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IPA - „Institucional Preaccession Assistance - Instrument for Pre-Accession“  
(Predpristupni instrumenti)  

ISPA - „Instrument for Structural Policies for Pre-Accession“ 
(Program pomoći namjenjen velikim infrastrukturnim zahvatima u oblasti 
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KM - Konvertibilna marka (BAM) 
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1. UVOD 
       
 1.1. Cilj izrade Strategije ruralnog razvoja opštine Derventa 

 
Izrada Strategije ruralnog razvoja opštine Derventa pripremljena je od strane opštinskog tima, koji je bio 

multidisciplinaran po sastavu i multisektorski po radu. U procesu izrade Strateškog plana aktivno je učestvovala 
Partnerska grupa za opštinski razvoj koja je bila sačinjena od predstavnika javnog, privatnog i nevladinog sektora, 
a koja je usmjeravala rad na izradi Strategije. Metodološku, savjetodavnu i ekspertsku pomoć pružili su 
konsultanti (Goodwill Consulting) iz Dervente. 

 
Programom istraživanja mogućnosti razvoja ruralnog područja lokalne samouprave u RS dobija se naučno-

stručna i praktična pretpostavka za ostvarivanje razvoja ruralnih područja i zajednica u dužem vremenskom 
periodu, kao izraz trajnog razvojnog opredjeljenja RS.  

 
Cilj projekta je izrada „Strategije ruralnog razvoja opštine Derventa 2014-2020“, kao dokumenta koji 

svojom strukturom i predloženim mjerama treba udovoljiti potrebama razvoja ruralnog prostora Opštine, po 
načelima savremenog programiranja razvoja ruralnih područja i ruralnih zajednica, a temelji se na sledećim 
polazištima: 

 
 Stvaranje uslova za prestruktuiranje i održivi razvoj privređivačkih djelatnosti na ruralnim područjima, 

podižući konkurentnost proizvođača, 
 Razvoj privrednih, uslužnih i drugih djelatnosti saglasno zahtijevima zaštite životne sredine, održavanja 

prirodnog prostora, kulturno-istorijskih i tradicionalnih vrijednosti i drugo, 
 Poboljšanje dostupnosti javnih dobara na ruralnim područjima radi podizanja kvaliteta života, kao i radi 

sprečavanja negativnih demografskih kretanja, 
 Prilagođavanje zahtjevima koji proizlaze iz procesa pristupa Bosne i Hercegovine EU. 
 
Za ostvarivanje navedenih ciljeva, kao glavni pravci djelovanja navode se sledeća područja: 
 

1. Povećanje konkurentnosti glavnih ruralnih sektora, zaštita životne sredine, saglasno praksi i standardima 
EU, 

2. Povećanje i diverzifikacija zaposlenosti i izvora dohotka na ruralnom prostoru, 
3. Razvoj privredne i društvene infrastrukture, s posebnim naglaskom na područja koja u razvoju zaostaju za 

prosjekom RS,  
4. Isticanje značaja višenamjenske uloge poljoprivrede u smislu održavanja područja, zaštita životne 

sredine, očuvanja baštine i stvaranja dohotka, 
5. Održivo gazdovanje šumskim prostorom, lovnim i ribolovnim resursima. 
 
Prostor Republike Srpske gotovo u cjelini ispoljava ruralne karakteristike. 
Prostor je u najvećoj mjeri neiskorišten, njegova prirodna bogatstva su van funkcije, a migracioni procesi 

naglašeni. Veoma visok procenat teritorije se može svrstati u grupu potpuno nerazvijenih i napuštenih područja, 
iako bi prema raspoloživim prirodnim resursima, uz provođenje adekvatne makroekonomske politike ovi prostori 
bili u mogućnosti da se samostalno održavaju i razvijaju.  

Zbog toga se nameće nužna potreba kreiranja adekvatnog modela ruralnog razvoja, koji će uvažavajući 
navedene činjenice, obezbijediti uravnotežen i dugoročan razvoj na bazi korištenja svih raspoloživih ljudskih i 
materijalnih resursa sa posebnim akcentom na korištenje prirodnih resursa i ostanak stanovništva na područjima, 
gdje su migracioni procesi izraženi. 

Cilj izrade programa ruralnog razvoja je u tome, da se kreira takav model razvoja koji će uz korištenje 
prirodnih i humanih resursa (endogenih potencijala) i uz minimalno angažovanje spoljnih sredstava, a na bazi 
partnerstva u kreiranju i implementaciji programa između različitih nivoa odlučivanja i lokalne zajednice, 
obezbijediti značajan prosperitet ruralnog područja u ekonomskom, socijalnom i ekološkom smislu. 

Radi ostvarenja tih ciljeva za Opštinu Derventa definisan je ruralni prostor pojmovno i teritorijalno; utvrđeno 
postojeće stanje ruralnih područja; određeni ciljevi ruralnog razvoja, prioriteti ruralnog razvoja; definisani 
pojedinačni programi ruralnog razvoja; definisane mjere i mehanizmi za podršku ruralnom razvoju; postavljen 
sistem monitoringa i drugo. 
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Polazeći od toga, aktivnosti na izradi programa ruralnog razvoja za područje Opštine Derventa, usmjerene su 
u nekoliko faza. 
 

U prvoj fazi, stručni tim je prikupio potrebnu faktografiju i obavio potrebna istraživanja, naročito dijela koji 
se odnosi na socio-ekonomsko stanje domaćinstava u ruralnim zajednicama. Na bazi prikupljenih podataka i 
sprovedenih istraživanja dat je opšti pregled ekonomsko socijalnog stanja Opštine Derventa, i na bazi analize 
indikatora ruralnog razvoja, data je opšta ocjena razvijenosti ruralnog područja u elementima: populacija i 
migracija, socijalno stanje, ekonomska struktura i performanse; konkurentnost, diverzifikacija ruralne ekonomije, 
primarna proizvodnja, i drugih elemenata od posebnog značaja za dato područje. 

 

U drugoj fazi je izvršena analiza ograničenja i mogućnosti razvoja ruralnog područja u svim oblastima od 
značaja za dato ruralno područje. Navedena analiza služi kao osnova za definisanje vizije i opštih ciljeva razvoja 
ruralnog područja i ruralnih zajednica na prostoru opštine Derventa. 

 

U trećoj fazi se za svaki od definisanih ciljeva i podciljeva razvoja definišu mjere i mehanizmi razvoja 
ruralnih područja sa težištem na razvoj ruralnih zajednica i utvrđuju okvirni razvojni programi za svaku od 
prioritetnih oblasti, definisanih ciljevima razvoja. 

 

U četvrtoj, završnoj fazi izrade programa ruralnog razvoja opštine Derventa, težište je dato na razvijanju 
modela praćenja i ocjene programa razvoja u toku njegove implementacije, gdje se unaprijed definišu kritične 
tačke kontrole i preduprijeđuju moguće greške u realizaciji programa. 

         
1.2. Definicija i politike ruralnog razvoja (EU, BiH, RS) 
 
Sam pojam ruralnog razvoja, u teoriji i praksi javlja se posljednjih decenija, a nastao je kao pogodan 

odgovor na probleme vezane za regionalne nejednakosti u stepenu razvijenosti. Zbog toga je poslužio kao 
prihvatljiv koncept za kompleksnije valorizovanje razvojnih potencijala ruralnih područja.  

Ruralni razvoj, kao koncept razvoja predstavlja novije poglavlje teorije razvoja, a provjeravan je u mnogim 
zemljama  kao pokušaj rješavanja problema na relaciji „hrana-siromaštvo-populacija“, koji su kulminirali 50-tih 
godina prošlog vijeka.  

Kao polazišta u izradi strategije ruralnog razvoja Opštine Derventa korištena je važeća politika ruralnog 
razvoja na nivou Evropske unije, kao i politike i strategije poljoprivrednog i prostornog razvoja na nivou Bosne i 
Hercegovine i Republike Srpske. 

Budućnost poljoprivrede je usko povezana sa balansiranim razvojem ruralnog područja, koje čini oko 80% 
ukupne površine Evrope. Zajedno sa mjerama podrške tržištu, Evropska politika ruralnog razvoja igra glavnu 
ulogu u ekonomskoj, socijalnoj i teritorijalnoj koheziji. Ta politika je zasnovana na sledećim principima: 
prepoznavanje multifunkcionalnosti poljoprivrede, unapređenje konkurent-nosti, uzimanje u obzir mjera zaštite 
životne sredine, konzervacija ruralnog nasleđa i dr. 

Kroz politiku ruralnog razvoja poljoprivreda se smješta u širi kontekst ukupnog ruralnog područja, a njena 
uloga se širi na očuvanje seoskog prostora u ekološkom smislu i povećanje njegove ekonomske vrijednosti, kako 
bi postao privlačan sadašnjim i novim stanovnicima. 

Posljednjih godina se Zajednička agrarna politika (CAP) EU okrenula sa podrške proizvodnji prema podršci 
dohotku proizvođača, kao i prema ostvarenju cilja održive poljoprivrede. Vrlo važan dio nove zajedničke agrarne 
politike je podrška poljoprivredi putem mjera ruralnog razvoja.  

Te su mjere namijenjene prilagođavanju proizvodnje, upravljanju zemljištem, usvajanju novih tehnologija, 
itd. Sve više se ove mjere usmjeravaju i prema drugim pojedincima, a ne samo poljoprivrednicima, koji su aktivni 
učesnici u razvoju ruralnih područja. 

U okviru ovih sredstava finansira se i program LEADER+, koji je u početku bio namijenjen projektima za 
bolje korištenje prirodne i kulturne baštine kraja, poboljšanje kvaliteta života u ruralnom području, podrška 
proizvodnji dodane vrijednosti na manjim proizvodnim jedinicama za lokalno tržište na bazi partnerstva i 
upotrebe savremenih tehnologija. Poseban naglasak u okviru LEADER programa daje se značaju lokalnih 
zajednica u izradi i implementaciji programa ruralnog razvoja, definisanog pojmom Lokalnih akcionih grupa, kao 
i značajem partnerstva između vladinog, nevladinog i privatnog sektora u razvoju ruralnog područja.  
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Analize su pokazale da je kroz LEADER projekte stvoreno 150.000 novih radnih mjesta, te je s obzirom na 
takav efekat ovog pristupa, LEADER projekat proglašen četvrtim stupcem politike ruralnog razvoja Evropske 
Unije. 

U sklopu ukupnih reformi prvog stuba Zajedničke agrarne politike Evropske Unije tokom 2003. i 2004. 
godine, Agrarni savjet EU usvojio je septembra 2005. godine fundamentalnu reformu politike ruralnog razvoja za 
period 2007-2013. godine.  

Reformisana politika ruralnog razvoja ukazuje da je strateški pristup EU usmjeren na poboljšanje 
implementacije programa podrške ruralnom razvoju i na uvećanom fokusu na zapošljavanje, konkurentnost i 
inovacije u ruralnim područjima. Reformisana politika ruralnog razvoja postavila je LEADER inicijativu kao 
vodeći pristup u distribuiranju podrške i značajno pojednostavila procedure. Podrška za ruralni razvoj objedinjena 
je unutar jedinstvenog zajedničkog fonda i programskog okvira u okviru Evropskog poljoprivrednog fonda za 
ruralni razvoj – EAFRD (engl. European Agricultural Fund for Rural Development).  

 
Tri osnovne „ose“ politike ruralnog razvoja u periodu do 2013. godine su: 
1. Unapređenje kvaliteta života u ruralnim područjima i promocija diverzifikaciji aktivnosti; 
2. Povećanje konkurentnosti agrarnog sektora, 
3. Unapređenje životne sredine i ruralnog ambijenta kroz podršku upravljanju zemljištem, 

U procesu pripreme zemalja centralne i istočne Evrope za priključenje EU formulisana su tri mehanizma 
transfera pomoći koja se direktno ili indirektno tiču problematike ruralnog razvoja: 

 
1. SAPARD (Special Accession Programme for Agriculture and Rural Development, Regulativa 

1268/99) - Program pomoći poljoprivredi i ruralnom razvoju; 

2. PHARE (Regulativa 3906/89) - program namijenjen izgradnji i uspostavljanju instucija, 
reformisanju javne administracije. U okviru ovog programa predviđena je izrada Nacionalnih 
razvojnih programa sa akcentom na prioritetne djelatnosti, promovisanje ekonomske i socijalne 
kohezije zemalja kandidata i sl.; 

3. ISPA (Instrument for Structural Policies for Pre-Accession, Regulativa 1267/99) -Program pomoći 
namjenjen velikim infrastrukturnim zahvatima u oblasti transporta i zaštiti okoline (odnos sredstava 
50:50);   

U cilju uprošćavanja sistema pomoći, postizanja maksimalnih efekata uloženih sredstava kroz 
pojednostavljenje administracije, kontrole, izvještavanja i evaluacije ostvarenih rezultata, Evropska Komisija je 
donijela odluku da sve predpristupne fondove (PHARE, ISPA, SAPARD i CARDS), zamijeni novim 
mehanizmom - Instrumentom predpristupne pomoći - IPA.  

 
IPA regulativa definiše obim i tip podrške namijenjene zemljama Zapadnog Balkana za period 2007-2013. 

godine. Sa aspekta dostupnosti fondova, zemlje Zapadnog Balkana podijeljene su u dvije grupe: 

 Zemlje kandidati za članstvo u EU (Turska, Makedonija, Srbija i Crna Gora); 
 Zemlje potencijalni kandidati za članstvo u EU (Bosna i Hercegovina i Albanija). 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1.2.1.: Prikaz IPA instrumenata po kategorizaciji zemalja koji su u 
procesu  pristupanja EU 
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IPA sadrži pet komponenti koje će biti dostupne za zemlje kandidate, od kojih prve dvije mjere mogu da 
koriste i zemlje potencijalni kandidati za članstvo u EU, što uključuje i BiH: 

1. Podrška tranzicionom procesu i izgradnji institucija; 
2. Podrška uspostavljanju prekogranične saradnje; 
3. Podrška razvoju ljudskih resursa; 
4. Podrška politikama regionalnog razvoja; 
5. Podrška ruralnom razvoju; 

 
Zemljama potencijalnim kandidatima za članstvo u EU biće omogućeno korišćenje sredstava iz fondova prve 

dvije komponente, ali i ostavljena mogućnost da se iz sredstava prve komponente finansiraju i programi/projekti 
iz preostale tri komponente.  

To praktično znači da se kroz podršku tranzicionom procesu zemljama potencijalnim kandidatima ostavlja 
mogućnost da sa ponuđene liste same definišu svoje nacionalne prioritete u korišćenju fondova.  

Ukupan iznos pomoći je 11.468 milijardi EUR, a preduslov je da zemlja primalac pomoći ima status 
kandidata i da ima uspostavljen decentralizovani sistem upravljanja fondovima. 

U okviru pete komponente podrške ruralnom razvoju, sredstva će se implementirati za sledeće kategorije i 
mjere podrške: 

 
Osa 1 - Unapređenje efikasnosti tržišta i implementacija EU standarda 
Investicije u farme za restruktuiranje i podizanje standarda na nivo EU, 
Pomoć uspostavljanju proizvođačkih grupa i asocijacija, 
Investicije u preradu i marketing poljoprivrednih proizvoda i ribarstva, za restruktuiranje i podizanje 

standarda na nivo EU. 
 
Osa 2 - Pripremne akcije za implementaciju „agro-okolišnih“ mjera i LEADER pristupa 
Priprema za implementaciju mjera i akcija za uređenje okoline i pejsaža, 
Priprema lokalnih privatno-javnih partnera za implementaciju lokalnih Razvojnih strategija. 
 
Osa 3 - Razvoj ruralne ekonomije 
Unapređenje i razvoj ruralne infrastrukture, 
Razvoj i diverzifikacija ruralnih ekonomskih aktivnosti, 
Unapređenje treninga. 
 
Koje će se mjere ruralnog razvoja finansirati u pojedinoj državi, zavisi o nacionalnom programu ruralnog 

razvoja koji mora odobriti Evropska komisija. Pri tome, EU može finansirati najviše 50% javnih troškova 
pojedinih mjera, a ukupni udio javnih sredstava, uključujući i nacionalne fondove, može iznositi do 75%. Izuzetak 
su mjere namijenjene lokalnoj samoupravi i tehnička pomoć, gdje udio može biti i 100%.  

 
Ako se radi o finansiranju mjera koje uključuju profitabilna preduzeća, ukupni udio javnih sredstava može 

biti najviše 50% ukupnog troška, u čemu sredstva IPARD-a mogu iznositi najviše 75%. 
 
Da bi IPA sredstva bila dostupna i njihovo korišćenje odobreno, od zemalja kandidata se očekuje da ispune 

sledeće preduslove: 
 
 Započnu definisanje Nacionalne strategije ruralnog razvoja uz učešće drugih javnih partnera i civilnog 

društva; 
 Uspostave osnovna državna tjela kao što su veterinarske službe i službe za zaštitu životne sredine; 
 Podstiču organizovanje civilnog društva u različite forme organizovanja: poljoprivrednika, poslovnog 

sektora, za zaštitu životne okoline, lokalne asocijacije za ruralni razvoj; 
 Podržavaju inicijative na unapređenju pristupa tržištu novca za farmere i one koji započinju biznis u 

ruralnim područjima (ove mjere nisu predviđene IPARD programom); 
 Uspostave savjetodavnu i stručnu poljoprivrednu službu (ove mjere nisu predviđene IPARD 

programom); 
 Nastoje da ostvare što veća iskustva u dobro definisanim pilot projektima; 
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 Uspostave odgovarajuće nacionalne strukture sposobne da definišu strategije, programe, da organizuju i 
kontrolišu distribuciju, i da obezbjede uslove korišćenja IPARD programa; 

 Povećaju znanje i transparentnost o situaciji u poljoprivredi i ruralnim oblastima (popis stanja, registar 
gazdinstava, katastar, statistiku cena, analize najvažnijih sektora); 

 
Ruralnom ekonomijim u Republici Srpskoj dominira poljoprivredna aktivnost, koja u pravilu zavisi od 

poljoprivrede, sem određenih oblasti koje teže da se transformišu u suburbana područja. Međutim, ruralna 
ekonomija nikada nije samo poljoprivreda. Ona ustvari predstavlja mrežu ekonomskih aktivnosti koje pokrivaju 
sela, naseljena mjesta, a mogu da uključe i gradove. 

 

Seoska područja su najzastupljeniji prostori u Republici Srpskoj. Njihova predominantnost u ukupnoj 
teritoriji čini je dominantno ruralnim prostorom. Stepen razvoja pojedinih regija u Republici Srpskoj 
prouzrokovao je i razlike u stepenu razvijenosti seoskih teritorija u okviru tih regija. Ruralna politika bi trebala da 
pomogne da se sredstva namijenjena podršci razvoju sela usmjere u perspektivne ekonomske aktivnosti i druge 
sadržaje od kojih zavisi kvalitet života ruralnih zajednica i to kroz podršku lokalnoj inicijativi. 

 

Dosadašnja iskustva pokazuju da efektivne politike integralnog ruralnog razvoja uključuju elemente „od 
vrha prema dole“, i „od dole prema vrhu“. Posebna je uloga Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede 
da u saradnji sa drugim ministarstvima utvrdi opšti okvir integralnog ruralnog razvoja i da obezbijedi da je IRR u 
skladu sa zaštitom okoline (od vrha prema dole). 

 

Međutim, nužno je da lokalne samouprave utvrde planove ruralnog razvoja, identifikuju sopstvene prioritete 
za razvoj, kojim bi se uključili (od dole prema vrhu). Ovi elementi politike ruralnog razvoja Evropske unije mogu 
se prepoznati i u politikama razvoja na nivou Bosne i Hercegovine i Republike Srpske.  

 

Tako se u Strategiji razvoja poljoprivrede RS naglašava, da razvoj ruralnog područja ne može više biti 
zasnovan isključivo na poljoprivredi, te da je diverzifikacija poslovnih aktivnosti unutar i van poljoprivrede 
esencijalna u cilju promocije ekonomski sposobnih i održivih ruralnih zajednica. Pri tome, konkurentnost 
proizvođačkog sektora mora biti glavni cilj politike ruralnog razvoja, uzimajući u obzir različitosti poljoprivrednih 
potencijala u pojedinim ruralnim područjima.  

 

Održiv ekonomski razvoj poljoprivrednog sektora ima budućnost u diverzifikaciji aktivnosti, uvođenju 
inovacija i proizvoda sa dodanim vrijednostima koje zahtijeva tržište Strategija takođe definiše kao opšti cilj 
razvoja ruralnih područja poboljšanje dobrobiti ruralnih domaćinstava i jačanje ruralnih zajednica putem mjera 
koje će povećati zapošljavanje na farmi i van farme i u cjelini poboljšati kvalitet ruralnog života i rada. Sem 
preporuka koje se tiču stvaranja zakonskih i institucionalnih okvira za primjenu politike ruralnog razvoja 
korespodentne sa politikom ruralnog razvoja EU, u strategiji se takođe preporučuje i izrada lokalnih i regionalnih 
planova razvoja. 

 

Kada je u pitanju finansiranje mjera ruralnog razvoja, Strategija takođe definiše finansiranje mjera iz oblasti 
ruralnog razvoja kao jedan od tri stuba poljoprivredne politike RS, i predviđa finansijske izvore u visini 20 % od 
ukupnog budžeta namijenjenog za podršku poljoprivredi. Tako je Strategijom razvoja poljoprivrede i Pravilnikom 
o načinu i uslovima za ostvarenje podsticaja definisano finansiranje mjera iz oblasti ruralnog razvoja kako je 
navedeno u sledećem pregledu. 

 
 
1.3. Relevantna zakonska regulativa 
 
Za izradu Strategije ruralnog razvoja opštine Derventa korišćena je brojna uspostavljena regulativa. U tom 

smislu kao relevantni dokumenti za izradu Strategije ruralnog razvoja Opštine Derventa korišteni su: 
 
- Strategija razvoja poljoprivrede Republike Srpske za period 2005-2015. godina, 
- Akcioni plan za implementaciju Strategije razvoja poljoprivrede  
   Republike Srpske, 
- Zakon o poljoprivredi Republike Srspke, 
- Zakon o malim i srednjim preduzećima Republike Srpske, 
- Zakon o poljoprivredi, 
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- Zakon o poljoprivrednom zemljištu, 
- Zakon o zadrugama, 
- Zakon o šumama, 
- Zakon o lovstvu, 
- Zakon o ribarstvu, 
- Zakon o pčelarstvu, 
- Zakon o stočarstvu, 
- Zakon o sadnom materijalu, 
- Zakon o zaštiti prirode Republike Srpske, 
- Zakon o organskoj proizvodnji, 
- Okvirni plan razvoja vodoprivrede, 
- Strategija razvoja savjetodavnih aktivnosti u poljoprivredi, 
- Program razvoja zadrugarstva u Republici Srpskoj 2011-2016 god., 
- Strategija zaštite prirode Republike Srpske, 
- Strategija razvoja malih i srednjih preduzeća (MSP) u Republici Srpkoj, 
- Strateški dokument – razvoj klastera u Republici Srpskoj, 
- Strategija razvoja opštine Derventa 2011-2016, 
- LEAP opštine Derventa, 
- Prostorni plan Republike Srpske do 2015. godine, 
- Investicioni plan razvoja Republike Srpske, 
- Regulativa o politici ruralnog razvoja Evropske Unije za period 2007-2013. godine  
  (br.1698/05), 
- Zaključci Evropske konferencije o ruralnom razvoju (Cork, 1996. godina), 
- Agenda 2000 - Reforma CAP, Berlin, 1999 godine, Uvođenje koncepta 1. i 2.  
   Stuba CAP-a, 
- Zaključci Evropskog vijeća u Geteborgu 2001. godine, Uvođenje novijih mjera u  
   okviru CAP-a i ruralnog razvoja (zaštita životne sredine, ispravnost hrane,  
   održiva proizvodnja i sl.), 
- Zaključci Konferencije EU-e o ruralnom razvoju, Salzburg, 2003. godina, 
- Druga zakonska i podzakonska akta od značaja za ruralno područje Republike Srspke. 

 
 

1.4. Metodologija pristupa izrade Stretegije Ruralnog razvoja 
 

 
Imajući u vidu ciljeve programa, karakteristike područja Opštine Derventa za koje se radi program, u radu je 

primijenjena kombinacija terenskog istraživanja i istraživanje prikupljene faktografije za stolom. 
 
U prvoj fazi izrade Programa ruralnog razvoja obavljeno je prikupljanje kvalitativnih i kvantitativnih 

informacija: demografske informacije, ekonomske informacije, informacije o poslovnom okruženju, informacije o 
infrastrukturi, informacije o okruženju i dr. 

 
Za prikupljanje ovih vrsta informacija korišteni su različiti izvori: 
 institucije: Republički Zavod za statistiku RS, Urbanistički Zavod Republike Srpske, Ministarstva, 

Poljoprivredni fakultet, PMF Banja Luka, Nevladine organizacije, privredni subjekti i dr. 
 literatura: statistički godišnjaci, studije, programi, strategije, analize i druga literatura koja se odnosi na 

područje Opštine Derventa. 
 upitnici: za potrebe analize indikatora ruralnog razvoja korišćeni su upitnici i sprovedena anketa na 

domaćinstvima, a prema praksi ocjene stepena razvijenosti ruralnih područja Evroske unije. 
 
 
U okviru terenskih istraživanja održane su dvije radionice radi prikupljanja mišljenja i prijedloga o 

ograničenjima i mogućnostima ruralnog razvoja na području Opštine Derventa. Pored toga obavljeno je mnoštvo 
neposrednih razgovora sa udruženjima proizvođača, sa grupama domaćinstava, nevladinim organizacijama i dr. 
Radionicama su prisustvovali predstavnici lokalne samouprave, predstavnici seoskih udruženja i udruženja 
proizvođača, poljoprivrednih ustanova, turističkih organizacija  i drugih čije je partnerstvo preduslov za uspješno 
provođenje planiranih programa. Radionice su osmišljene kao ciljane rasprave prema segmentima „SWOT” 
analize.  
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U drugoj fazi istraživanja primjenjena je „SWOT“ analiza ili analiza snaga, slabosti, prijetnji i mogućnosti 
razvoja. U okviru ove analize dat je pregled kako potencijali Opštine Derventa i njene razvojne mogućnosti zavise 
od niza internih i eksternih faktora. 

Interni faktori su: raspoloživost prirodnih resursa, ljudski potencijali i stručnost radne snage, nepokretna 
imovina, stanje gradskog urbanog okruženja, infrastrukture i zajedničkih sredstava. 

Eksterni faktori su: geografska i geoekonomska lokacija, saobraćajna povezanost sa većim privrednim 
centrima u okruženju, makroekonomska situacija u Republici Srpskoj i FBiH, kretanje u domaćoj privredi i dr. 

Analiza ove dvije grupe faktora omogućila nam je da identifikujemo potencijale koji su konkurentni, kao i 
ciljeve i mjere koje je neophodno provesti da bi se potencijali aktivirali i što bolje iskoristili. Istovremeno, analiza 
daje prednosti i slabosti konkurentskih potencijala opštine u odnosu na druge lokalne zajednice i ukazuje na 
neophodne promjene, s ciljem povećanja konkurentnosti i što boljeg pozicioniranja. SWOT analizom sagledani su 
opisani faktori ruralnog razvoja sa ekonomskog, socijalnog i ekološkog aspekta u odnosu na zatečeno stanje. 

U trećoj fazi potenciran je razvoj strukture programa ruralnog razvoja po sledećim komponentama: Vizija, 
Ciljevi, Programi, Projekti. U ovoj fazi tim je primijenio participativni pristup izrade programa i u okviru 
radionica, radnih sastanaka i drugih nivoa komunikacije, uključio lokalne radne grupe u proces definisanja 
navedenih komponenti. 

 
 
 

2. OSNOVNE KARAKTERISTIKE PODRUČJA OPŠTINE DERVENTA 
 

Po svojim prirodnim karakteristikama i geografskom položaju opština Derventa, kao i cjelokupan prostor 
derventske opštine, pripada makroregionalnoj cjelini peripanonskog prostora (oboda Panonske nizije). Prema 
regionalizaciji Republike Srpske, opština Derventa pripada Dobojskoj mezoregiji zauzimajući sjevero-zapadni dio 
te regije i gravitira Doboju kao regionalnom centru u upravnom, ekonomskom i kulturnom pogledu. 

Kroz sjeverni dio derventske opštine prolazi 45. paralela. Na osnovu toga možemo matematičko-geografski 
položaj opštine ocijeniti izrazito povoljnim jer je smještena u sredini sjevernog umjerenog toplotnog pojasa. 
Gradsko jezgro Dervente nalazi se na odredišnim koordinatama 44˚58’ sjeverne geografske širine i 17˚54’ istočne 
geografske dužine. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                  
                                            
 
 
 

 
Slika 2.1.1.: Prikaz Mezoregija Republike Srpske 

(Mezoregiji Doboj pripada opština Derventa) 
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Teritorija na kojoj je razvijeno naselje Derventa znatno je reljefno izdiferencirana. Visinski interval kreće se 
od 103 metara nadmorske visine (kota rijeke Ukrine) do 190 m.n.v. (kota kod groblja na brdu Rabić). Prosječna 
nadmorska visina urbane aglomeracije iznosi oko 146 metara. 

 
2.1. Geografski položaj i karakteristike opštine Derventa 
 
Granica urbanog područja Derventa utvrđena je prostornim planom Opštine prema kome prostorna veličina 

grada obuhvata nešto više od 800 ha, što odgovara potrebama demografskog i ekonomskog razvoja u neposrednoj 
budućnosti.  

Područje opštine Derventa prostire se između niskih planina Motajice na sjeverozapadu, Vučjaka na 
sjeveroistoku i Krnjina na jugozapadu. Krajnju sjeverozapadnu granicu opštine čini rijeka Sava, a to je i ujedno i 
granica Republike Srpske, odnosno državna granica Bosne i Hercegovine sa Republikom Hrvatskom.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 2.1.1.: Prikaz teritorije opštine Derventa u odnosu na Republiku Srpsku, 
Distrikt Brčko i Federaciju Bosne i Hercegovine 

 
 
 
Drugi dio sjeverne granice opštine vodi preko Vučjaka do blizu rijeke Bosne kod sela Podnovlja gdje granica 

skreće prema jugozapadu na planinu Krnjin (Prokop 255 i 357 m.n.v.) gdje je i južna granica opštine. Odatle 
granica vodi prema sjeveru dolinom Ukrine i to je zapadna granica opštine Derventa, sve do istočnih obronaka 
planine Motajice. Veći dio planine Motajice se nalazi u opštini Srbac, dok je njen istočni dio oslanja na opštinu 
Derventa. 

Gledano u cjelini, područje opštine je pretežno brežuljkasto, osim uske ravnice uz rijeku Ukrinu, gdje se 
nalazi oko 10% od ukupne površine teritorije opštine.  

Derventska opština se, dakle, nalazi na sjeveru Republike Srpske i graniči sa opštinama: Brod, Modriča, 
Doboj, Prnjavor, Srbac, a granica na sjeveru, koju čini rijeka Sava, predstavlja državnu granicu Bosne i 
Hercegovine sa Republikom Hrvatskom. Površina opštine Derventa iznosi 517 kvadratnih kilometara.  

Gradsko jezgro Dervente je udaljeno od Doboja 40 km, od Broda 23 km, od Prnjavora 35 km, a od Banja 
Luke, glavnog i najvećeg grada Republike Srpske, 85 km. Zanimljiv podatak predstavlja činjenica da je Derventa 
u odnosu na Beograd, Zagreb i Sarajevo udaljena podjednako cca 200 kilometara. 
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2.2.  Klimatske karakteristike opštine Derventa 

 
Poznavanje klime nekog prostora je od velike važnosti, kako za uspješno iskorištavanje privrednih 

potencijala tako i za ukupno organizovanje života i rada na tom prostoru. Za područje opštine Derventa se može 
reći da ima umjereno-kontinentalnu klimu, konkretnije izmijenjeno-panonsku klimu (kao podtip).  

Uticaj panonske klime sa sjevera (koja je, takođe, podtip umjereno-kontinentalne klime) ublažen je 
brdovitošću i šumovitošću predjela, tako da su ljeta nešto blaža, a zime nešto hladnije u odnosu na panonsku 
ravnicu. Prisutni su i česti prodori vlažnog vazduha pod uticajem zapadnih vjetrova. 

Prosječna temperatura najtoplijeg mjeseca jula iznosi 22,2 ºC. Zime su većinom umjereno hladne. Prosječna 
temperatura najhladnijeg mjeseca januara iznosi -3,1 ºC. Godišnje kolebanje temperature je oko 24 ºC. Prosječna 
godišnja temperatura je nešto malo viša od 10 ºC. Jeseni i proljeća su približno topla.  

Ljeti temperatura vazduha može znatno porasti i dostići apsolutne vrijednosti oko 40 ºC. (47 ºC, 2012 god.) 
Zimski ekstremi mogu dostići i do -35 ºC. (-29 ºC, 2012 god.). 

Naime, svjedoci smo da se klima svakodnevno mijenja i da je moguće u narednim godinama očekivati veća 
odstupanja od dosadašnjih temperaturnih prosjeka. 

 
 

MJESEC SREDNJE MJESEČNE  
TEMPERATURE U (°S)  

SREDNJE MJESEČNE  
PADAVINE U (mm) 

Januar -3,1 61 
Februar 1,2 57 
Mart 5,2 77 
April 11,6 64 
Maj 16,1 66 
Juni 20,2 87 
Juli 22,2 71 
Avgust 20,9 80 
Septembar 15,9 91 
Oktobar 10,8 39 
Novembar 6,2 87 
Decembar -0,6 85 
PROSJEK NA  
GODIŠNJEM NIVOU 

10,55 72,08 

       
Slika 2.2.1.:  Tabelaran prikaz prosječnih mjesečnih temeperatura i padavina na 

prostoru opštine Derventa (za poslednjih deset godina) 
 
 

Vjetrovi na području Dervente su slabi i rijetki. Jačina vjetrova po Boforovoj skali iznosi prosječno od 2,5 
do 3. Najviše vjetrova duva iz pravca sjeveroistoka 24%, sa istoka 20%, zatim sjeverozapada 18%.  

 
Sa sjevernog kvadranta duva polovina svih vjetrova, što u procentima iznosi ovako:  
N 8, NE 24, NW 18. Sa južnog kvadranta duva samo 20% vjetrova: S 1, SE 8, SW 11%. 
 
Na osnovu navedenih klimatskih i meteoroloških pokazatelja možemo da zaključimo da područje grada i 

opštine Derventa ima izmijenjeno-panonsku klimu (kao podtip umjereno-kontinentalne klime). Ovakvo podneblje 
pruža povoljne mogućnosti za razvoj raznih vidova privrednih djelatnosti, a naročito poljoprivrede. 

 
 
2.3.  Prirodni resursi – zemljište 
 
Zemljište je osnovni prirodni resurs na kome većina stanovništva opštine temelji svoju egzistenciju. Kada je 

u pitanju opština Derventa, važno je spomenuti da je zemljište još uvijek očuvano od velikih zagađenja. 
Poljoprivredno zemljište je prirodno bogatstvo i dobro od opšteg interesa, to je temelj poljoprivredne proizvodnje 
i proizvodnje hrane za čovjeka i njegove potrebe. 
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Na području ruralnog dijela opštine Derventa prisutno je 38.825 posjednika zemljišta, sa 61.235 
poljoprivredne parcele i 34.018 ha (hektara) ukupnih poljoprivrednih površina. 

U pogledu boniteta (kvaliteta) zemljišta, područje opštine 26,7% čini zemljište od I – IV klase, koje 
predstavlja kvalitetno poljoprivredno zemljište, dok 73,3% čini zemljište od V – VII klase. 

Poljoprivredno zemljište u površini od oko 35.671 ha na području opštine, raspoređeno je na privatno i 
državno vlasništvo. Pod privatnim je oko 34.378 ha površine ili 96,37%, a u državnoj svojini 1.293 ha površine ili 
3,63%.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       

 
 
 

Slika:2.3.1.: Struktura vlasništva poljoprivrednog zemljišta na 
prostoru opštine Derventa 

 
Obradivog poljoprivrednog zemljišta je oko 34.803 ha površine, od čega je u privatnoj svojini oko 33.720 ha 

ili 96,88 %,  a u državnoj svojini oko 1.083 ha, ili 3,12 %. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                    

Slika:2.3.2.: Struktura obradivog poljoprivrednog zemljišta u odnosu 
na privatnu i društvenu svojinu 

   
1.5. Hidro-melioracioni sistemi  

 
Jedan od aspekata zemljišne politike je stepen njegove uređenosti, između ostalog i za bavljenje 

poljoprivrednom proizvodnjom. Položaj opštine Derventa kroz koju protiče rijeka Ukrina, a jednim dijelom i 
rijeka aktuelizira ovo pitanje, ne manje nego u drugim opštinama.  
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Česte promjene nivoa njihovog vodostaja u kišnim periodima godine ili u proljetnim kada dolazi do 
otapanja, dovode do poplava koje ponekad ugrožavaju i stambenu i drugu imovinu stanovništva, koje živi u 
naseljima uz ove vodotoke.  

 
Drugi problem je nedostatak prirodne vlage koja umanjuje rezultate poljoprivredne proizvodnje u sušnim 

godinama. Na području opštine Derventa nema sistema za navodnjavanje, osim podzemnih bunara ili vlastitih 
akumulacija uz upotrebu individualnih pumpi manjeg kapaciteta. 

 
Izgradnja, uređenje i redovno održavanje vodoprivrednih objekata, jedan je od važnijih zadataka sprečavanja 

negativnih efekata prirodnih nepogoda koje ponekad dobijaju katastrofalne razmjere (kao npr. 2010. godine) kada 
je bila poplava gdje je stanovništvo i infrastruktura u Derventi pretrpjeli velike štete. U cilju rješavanja problema 
nedovoljne i neadekvatne odbrane od poplava opština Derventa je pristupila izradi nasipa kako bi spriječila 
izljevanje rijeke Ukrine na područjima koja su najranjivija.  

 
Dužina odvodnih kanala i nasipa (prije izgradnje novog nasipa) na području opštine po geodetskim 

snimanjima iz 2010. godine su: 
 

1. Kanal Agići – Kuljenovci – 5.262 m1, 
2. Kanal Vukovija – 4.218 m1; 
3. Kanal Novo naselje – ul. Srpske vojske – 3.309 m1; 
4. Kanal u zoni kasarne – 1.718 m1; 
5. Kanal u Agićima – 145 m1; 
6. Kanal iza AMD – 933 m1; 
7. Kanal u Industrijskoj zoni – 2.042 m1; 
8. Odbrambeni nasip – 7.602 m1 
 
Novi nasip u prvi plan postavlja zaštitu objekata i dobara od poplava, u zavisnosti od postojećih objekata, 

nadzemne i podzemne infrastrukture odbranbeni nasip se sastoji od dvije vrste zaštite i to: 
 

- Armirano-betonski slobodno stojeći zid; 
- Zemljani nasip trapezne forme;  

 
Druga faza koja obuhvata završetak projektovanih radova realizovati će se sredstvima koja je obezbjedila 

Vlada RS preko Evropske investicione banke. 
 
Rekonstrukcija i sanacija odbrambenih nasipa obodnog kanala se ogleda u rekonstrukciji postojećeg nasipa, 

dovođenjem krune nasipa na predviđenu visinu i širinu. Na mjestima gdje je postojeći nasip razrušen ili oštećen 
predviđena je njegova sanacija dovođenjem krune nasipa na predviđenu visinu i širinu. Na dionicama gdje nasip 
uopšte ne postoji, predviđena je njegova izgradnja. Dispoziciono posmatarano, sjeverni obodni kanal se proteže 
od naslja Agići, preko naselja Kuljenovci do lokaliteta Babino Brdo, gdje se uliva u rijeku Ukrinu. 

 
 

1.6. Prirodni resursi – vode 
 

Prostor opštine Derventa po godišnjoj raspodjeli padavina spada u sušnija područja, ali, s obzirom na 
zastupljenu ravnomjernost padavina i povoljan geološki, geomorfološki i floristički sastav, hidrografska mreža 
ovog područja je dobro razvijena. Vode sa ovog područja pripadaju crnomorskom slivu.  

Prema podacima Civilne zaštite u Derventi najveći vodostaji na rijeci Ukrini bilježeni su u martu, aprilu i 
maju, zatim novembru. Ovi podaci nam govore da Ukrina ima nivalno-pluvijalni režim. Tačnije, maksimum u 
proljetnim mjesecima uslovljen je otapanjem snijega i pojačan je proljetnim kišama (čime je nivalni faktor 
donekle relativizovan), a sekundarni maksimum u mjesecu novembru prouzrokovan je jesenjim kišama. 
 
 

- Rijeka Ukrina 
 
Glavni vodotok na području opštine Derventa je rijeka Ukrina. Ona nastaje od Velike i Male Ukrine sa 

ukupnim slivnim područjem od oko 1516 km2. Rijeka Ukrina se svrstava u vodotok druge kategorije, što znači da 



Strana 16 Broj 9 SLUŽBENI GLASNIK OPŠTINE DERVENTA  Datum: 30. 06. 2014. god.  
 

se te vode mogu koristiti za kupanje, rekreaciju, sportove na vodi, gajenje ribe ili koje se uz metode obrade mogu 
koristiti u prehrambenoj industriji i za piće. 

Dužina glavnog toka, od Kulaša - gdje se ove dvije rijeke sastaju pa do ušća u Savu (kod Koraća), iznosi oko 
85 kilometara. Rijeka Ukrina kroz opštinu Derventa protiče u dužini od 37 km. Dužina toka od izvora Velike 
Ukrine (na planini Uzlomac) pa do ušća u Savu iznosi 119 kilometara. Na osnovu tog podatka, treba istaći da je 
Ukrina najduža autohtona (domaća) rijeka u Republici Srpskoj. Narod rijeku Ukrinu, zbog njenog bujičnog 
karaktera zove još i „Derava“. Inače, za porijeklo naziva ove rijeke postoje različite pretpostavke. Prema 
tvrdnjama hrvatskih istoričara ime rijeke vodi porijeklo od Ugara, to jest naziv Ugrina (posjed koji pripada 
Ugrima) navodno je vremenom transformisan u - Ukrina. 

Rječica Lupljanica, desna pritoka Ukrine, doživjela je izrazitije smanjenje proticaja. To je najvjerovatnije 
prouzrokovano krčenjem nekadašnje šume Bajkovac, koja je pretvorena u oranične površine. Izvor Lupljanice 
poslužio je zbog smanjenja količine vode, kao i zbog širenja grada, Derventa se morala orijentisati na nove izvore 
vode. Tako je 1971. godine, u vodovodni sistem uvedeno novo izvorište u Koraću. Tokom ratnih dejstava 1992. 
godine, derventski vodovod je, u značajnioj mjeri, bio razoren. Nakon rata, uz pomoć vlada Norveške i Švedske, 
prišlo se sanaciji vodosistema. Danas se grad i predgrađa snadbijevaju vodom sa tri crpilišta: Koraće, Lupljanica i 
Bilića vrelo. 

Na području derventske opštine postoji i veći broj potoka, kao što su: Agićki potok, Vukovija, Žirovina, 
Gakovac, Derventski potok i drugi. Oni nemaju većeg hidrološkog značaja. Prvi i osnovni potencijal rijeke Ukrine 
je sama njena voda koja je obogaćena veoma raširenim ribljim fondom. Vodu rijeke Ukrine iskorištavaju i dva 
ribnjaka u Prnjavoru i Brodu. 

Rijeka Ukrina je poznata po pojavi takozvanog „Cvjetanja rijeke Ukrine“ čime se pored Ukrine može 
pohvaliti veoma mali broj rijeka u svijetu. Ovo je pojava da se u ljetnjim večerima i noćima krajem avgusta iznad 
i oko vodotoka pojavljuje rojevi vodenih insekata-leptira „Palngenia Longicauda“ nama poznatijeg naziva „Tiski 
cvet“, zbog toga što se ovaj fenomen javlja i na rijeci Tisi. 

Iskorištavanje rijeke Ukrine ogleda se i u eksploataciji šljunčanog materijala iz vodotoka koji prije svega 
služi za nasipanje puteva. Za Opštinu Derventa rijeka Ukrina pokazuje veliko interesovanje i plan je da se svi 
potencijali uvežu i uključe u zaštitu i očuvanje rijeke. Najviše energije biće usmjereno na očuvanje eko-sistema, 
na uređenje i kontrolu iskorišćavanja pomenutih potencijala, posebno na podizanje nivoa svijesti svih građana 
opštine Derventa. 

 
Problemi i opasnosti na rijeci Ukrini su mnogobrojni, a najvažniji su:  
 Problem nekontrolisanog ispuštanja otpadnih voda pri eksploataciji uglja u rudniku Stanari, 
 Problem uzimanja vode, a posebno ispuštanja biološki onečišćene vode od strane ribnjaka u Prnjavoru i 

Brodu, gdje se prilikom ovih aktivnosti javljaju veliki gubici vode, 
    Postojanje divljih deponija smeća uz vodne tokove kako uz Ukrinu, tako i uz njene pritoke, 
 Izlovljavanje „Vodenog cvijeta“ u vrijeme njegovog razmnožavanja (polaganja jaja u vodotok), 
 Nekontrolisana eksploatacja šljunčanog materijala, prolazak motornih vozila kroz vodotok, čime remete 

pravilan tok. Obično se ove radnje izvode djelimično ispravnim mašinama koje uz svu štetu još nerijetko 
ispuste motorno ulje u vodotok, 

 Upuštanje otvorenih kanalizacionih tokova direktno u vodotok bez potrebnih kolektora, 
 Nekontrolisano ispuštanje industrijskih otpadnih voda, 
 Nekontrolisano korišćenje raznih vrsta herbicida i hemijskih sredstava koja se koriste pri zaštiti bilja, a 

nepažnjom dospijevaju u vodotokove, a time i do Ukrine. 
 

1.7. Prirodni resursi - šume 
 

Šume i šumska zemljišta zbog svojih opštekorisnih funkcija i privrednog značaja su dobra od opšteg interesa 
i kao takvi zaslužuju i uživaju posebnu brigu,što je regulisano Zakonom o šumama i ostalim aktima o gazdovanju 
šumama. 

Gazdovanje šumama (zaštita šuma od svih vrsta šteta, uzgajanje šuma, korištenje šuma i šumskog 
zemljišta,izgradnja i održavanje šumskih komunikacija i unapređenje svih korisnih funkcija šuma) ostvaruje se 
pod uslovima i na način utvrđen Zakonom o šumama, Zakonom o zaštiti bilja, Zakonom o sjemenu i sadnom 
materijalu, podzakonskim aktima (uredbe, pravilnici, uputstva, šumsko-privrednim osnovama, izvedbenim 
projektima i ostalim aktima koji imaju zakonsku osnovu). 
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Od pravilne i stručne realizacije šumsko-privredne osnove i projekata za izvođenje zavisi i uspješnost 
gazdovanja šumama, očuvanost i unapređenje opšte funkcije šuma, povećanje prirasta, potrajnost gazdovanja, a 
samim tim prevođenje svih kategorija šuma u što kvalitetnije i produktivnije šumske komplekse (sastojine). 

 
 Četinari Liščari UKUPNO 

2012 2345 7465 9810 
2011 89 16988 17077 
2010 100 6368 6468 
2009 78 11580 11658 
2008 297 8420 8717 

 
Tabela 2.6.1. Prikaz prosječne bruto drvne mase na prostoru opštine Derventa  
                           po podacima Statističkog zavoda Republike Srpske. 

 
Nadzor nad gazdovanjem šumama, kao i izvršenje stručnih usluga u ovoj oblasti te vršenje kontrola u svim 

segmentima šumarstva vrši republička inspekcija za šumarstvo. U okviru administrativnih granica opštine 
Derventa korisnik državnih šuma je Javno preduzeće šumarstva „Šume Republike Srpske“ AD Sokolac, Šumsko 
gazdinstvo „Doboj“ – Doboj, Šumska uprava Derventa, koje je takođe izvršilac stručno-tehničkih poslova u 
šumama u privatnoj svojini.  

 
 

 2008 2009 2010 2011 2012 

Lišćari  6 1 - 1 2 
Lišćari u šumi 4 - - 1 2 
Lišćari  izvan šume 2 1 - - - 
Četinari 8 2 1 - - 
Četinari u šumi 8 - - - - 
Četinari izvan šume  - 2 1 - - 
UKUPNO 14 3 1 1 2 

 
Tabela 2.6.2. Pošumljene površine (u hektarima) na prostoru opštine Derventa  
                           po podacima Statističkog zavoda Republike Srpske  

 

 
 

- Privatne šume 
 

Šumsko gazdinstvo „Doboj“ Doboj, Šumska uprava Derventa, pored korištenja i upravljanja državnim 
šumama, na području opštine Derventa vrši stručne usluge u gazdovanju privatnim šumama na površini od 
10.093,94 ha, a u skladu sa važećom Šumsko-privrednom osnovom. 

Osnovni cilj vršenja stručnih usluga u gazdovanju šumama na kojima postoji pravo svojine, jeste da se sve 
mjere, radnje i postupci u uzgoju, zaštiti i iskorištavanju šuma koji se primjenjuju u državnim šumama, aktivno 
ostvare i u privatnim šumama, od zaštite na svim nivoima, uzgoja šuma, uređivanja šuma i pri realizaciji drvnih 
sortimenata. Prije izvršenja sječe vlasnici privatnih šuma su dužni Šumskoj upravi uz zahtjev za sječu priložiti i 
uredne dokaze o vlasništvu nad navedenim šumama, tj. prepis posjedovnog lista, skicu i gruntovni izvadak. 

 
 

1.8. Lovišta na prostoru opštine Derventa  
  (Lovačko udruženje „Motajica“ Derventa)  

 
Lovište „Motajica“ Derventa površine 50.782 hektara, nalazi se u središnjem sjevernom dijelu Republike 

Srpske, najvećim dijelom na katastarskom području opštine Derventa i malim dijelom na području opština Doboj i 
Srbac. Lovište graniči sa područjima lovišta „Fazan“ Doboj, „Srna“ Srbac, „Vučijak“ Brod, „Majna“ Modriča i 
„Borik“ Prnjavor. Lovište je najvećim dijelom ravničaskog karaktera, nadmorske visine 90 do 330 metara, 
omeđeno padinama planina Motajice, Vučijaka i Krnjina i riječnim tokovima rijeke Save, Ukrine i Ilove 
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Lovište je ispresijecano mrežom magistralnih puteva Derventa-Prnjavor, Derventa-Doboj, Derventa-Brod i 
Derventa-Srbac, regionalnih puteva Derventa-Podnovlje i Derventa-Johovac, te mrežom asfaltiranih lokalnih 
puteva kojima je obezbijeđen pristup u svaki dio lovišta. Takođe lovište je ispresijecano vodotokovima rijeka 
Ukrine i Ilove, rječica Ljupljanice, Crnče, Osinje, Bišnje, Foče, Dažnice, Pojeznice i mnogih potoka, te bogatim 
izvorištima pitke vode. Površina lovišta se sastoji od oko 49 % oranica, 23 % šuma i šikara, 7 % livada i pašnjaka, 
5 % voćnjaka i vinograda, te 16 % ostalih površina. 

 
Na ovom području vlada panonska klima umjerenokontinentalnog tipa, bez preterano niskih i visokih 

temperatura, dovoljnom količinom padavina, snježnim padavinama u toku mjeseca januara, februara i marta sa 
snježnim pokrivačem do mah. 50 cm. Ovakvi klimatski uslovi, mir u lovištu, bogata vegetacija, prisustvo 
kultivisanog bilja i bogatstvo vodom i raznovrsnom hranom su faktori koji veoma povoljno utiču na razvoj i 
opstanak životinjskih vrsta interesantnih za lov kao što su srna, zec, divlja svinja, divlja patka, divlji golub, fazan, 
šumska šljuka i poljska jarebica.  

 
Kao divlji predatori na području lovišta egzistiraju lisice, kune, jastrebovi i u manjoj mjeri divlje mačke. U 

cilju poboljšanja kvaliteta i fonda plemenite divljači udruženje vrši konstantno naseljavanje lovišta fazanom iz 
vještačkog uzgoja a povremeno i divljim zecom, vrši prihranu divljači u zimskim uslovima, te svodi brojnost 
predatora na podnošljivu mjeru. Takođe, u cilju zaštite prirodnog fonda divljači i njene reprodukcije, udruženje 
redovno ustanovljava površinu od cca 5% ukupne površine lovišta kao područje potpune zabrane lova na period 
od četiri godine. 

 
Lovište udruženja je radi lakšeg i efikasnijeg provođenja planskih mjera uzgoja i zaštite divljači interno 

podeljeno u jedanaest površina o kojima brigu vode lovačke sekcije i ravnomjerno pokriveno dovoljnim brojem 
lovnouzgojnih i lovnotehničkih objekata.  

 
Svaka od jedanaest sekcija ima izgrađen potreban broj hranilišta i solila za visoku divljač, visokih čeka, 

lovačkih koliba i lovačkih kuća. Udruženje ima na lokaciji Babinog Brda izgrađen centralni objekat za prihranu i 
uzgoj fazanskih pilića površine 2,5 dunuma, kapaciteta do 1500 fazanskih pilića koji se nakon prihrane do 14 
nedelja starosti raspodeljuju sekcijama za naseljavanje lovišta. 

 
Članovi lovačkog udruženja koji ispunjavaju zakonske uslove za izvođenje lova imaju pravo lova na 

kompletnoj površini lovišta dozvoljenoj za lov poštujući akte Lovačkog saveza Republike Srpske i interne akte 
udruženja kojima su regulisani uslovi i način lova u udruženju. Lovci članovi udruženja koja su članovi Lovačkog 
saveza Republike Srpske takođe mogu loviti na području lovišta kao lovci-gosti udruženja. Strani lovci koji se 
bave sportskim lovom mogu loviti na području našeg lovišta uz uslove i plaćanjem naknada po cijenama koje su 
propisane Cjenovnikom organizacionih taksi, odstrela divljači i usluga Lovačkog saveza Republike Srpske i 
Uslovima komercijalnog lova Lovačkog udruženja „Motajica“ Derventa. 

 
Prema ovom kriteriju udruženje sačinjavaju sledeće sekcije: Kalenderovci, Osinja, Velika Sočanica, Lužani, 

Trstenci, Agići, Derventa, Gornji Višnjik, Donja Lupljanica, Crnča, Pojezna. 
 
Postojeća brojnost i bogatstvo divljači u lovištima: srneća divljač 918 komada; zec 3300 komada; fazan 3000 

komada; divlja svinja 80 komada; divlja patka 600 komada; šumska šljuka 200 komada. 
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Slika 2.7.1. Prikaz lovišta na prostoru opštine Derventa 

 
 
 

3. DOSTIGNUTI RAZVOJ MALOG I SREDNJEG PREDUZETNIŠTVA 
NA PROSTORU OPŠTINE DERVENTA 

 
3.1. FINANSIJSKI  POKAZATELJI  POSLOVANJA    
 
Podatke o poslovanju (bilanse stanja i uspjeha) Agenciji za posredničke, informativne i finansijske poslove 

„APIF“, a.d. Banja Luka  su dostavila 183 pravna lica sa područja opštine Derventa. 
Prema podacima iskazanim u godišnjim obračunima rezultata poslovanja podnesenim „APIF“- u, pravna lica 

sa područja opštine Derventa u 2013. godini su ostvarila ukupne prihode u iznosu od 418.192.260,00 KM ili za 
8,45% manje u odnosu na 2012. godinu. 
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Ukupni rashodi iznose 428.814.409,00 KM, što je za 1,45 % manje u odnosu na prethodnu godinu.      
Pozitivno je poslovalo 126 pravnih lica, a ostvarena ukupna dobit iznosi 18.307.486,00 KM, što je za 17,92 

% manje u odnosu na 2012 . godinu. 
Sa gubitkom je poslovalo 49 pravnih lica, a ukupan gubitak iznosi 30.945.094,00 KM, što je 9 puta više u 

odnosu na prethodnu godinu.  
Sveukupni gubitak derventske privrede ostvaren u 2013. godini (zbir ostvarenih gubitaka minus dobit) iznosi 

12.637.608,00 KM. 
Prema dostavljenim podacima 4 pravna lica u 2013. godini nisu bila aktivna (bez zabilježenih promjena na 

žiro-računu). 
Prema dostavljenim podacima prosječan bruto lični dohodak po radniku u 2013. godini iznosio je 825,92 

KM, što je u odnosu na prethodnu godinu više za 1,99 % (2012. god. iznosio je 809,73 KM). 
Pri analizi dostavljenih podataka o poslovanju uočava se da je u okviru pravnih lica koja su dostavila 

obračune rezultata poslovanja u 2013. godini na području opštine Derventa poslovalo ukupno 166 privrednih 
društava. Struktura privrednih društava po veličini je sljedeća: 

 110 mikro  privrednih društava (0 - 9 zaposlenih) 
 42 malih privrednih društava (10 - 49 zaposlenih) 
 10 srednjih privrednih društava (50 -249 zaposlenih) 
 4 velika privredna društva (preko 250 zaposlenih) 
 
 
3.2. Samostalne radnje – brojno stanje i struktura 
 

Prema podacima Odjeljenja za privredu i društvene djelatnosti na području opštine Derventa sa 31.12.2013. 
godine bila je aktivna 421 samostalna radnja. U ovaj broj uključeno je 25 preduzetnika za obavljanje trgovinske 
djelatnosti na pijacama. 

Prema evidencijama Odjeljenja za privredu i društvene djelatnosti u 2013. godini registrovane su 63 nove 
samostalne radnje, a u istom periodu sa radom je prestalo 77 radnji.  

 
U sljedećoj tabeli prikazana je struktura samostalnih radnji na području opštine sa 31.03.2013. i 31.12.2013. 

god.: 
  

Red. 
Br. 

Vrsta djelatnosti 
Broj radnji 

sa 31.03.2013. 
god. 

Broj radnji 
sa 31.12.2013. 

god. 

Indeks 
31.12.2013.
31.03.2013.

1. Samostalne  trgovinske radnje 172 113 65,69 
2. Samostalne ugostiteljske radnje 153 88 57,51 
3. Samostalne zanatske 

radnje 
107 72 67,28 

4. Uslužne radnje  60 43 76,78 
5. Samostalni preduzetnik 

(samostalne djelatnosti gdje nisu potrebne 
poslovne prostorije) 

41 17 39,53 

6. 
 

Samostalne ugostiteljsko-trgovinske radnje 
1 7 700,00 

 
7. 

Samostalne trgovinsko- ugostiteljske  radnje 
1 1 100,00 

8. 
 

Samostalne  trgovinsko- uslužne radnje 
6 7 116,66 

 
9. 

Samostalne zanatsko-  ugostiteljske radnje 
1 2 200,00 

 
10. 

Samostalne  zanatsko- trgovinske  radnje 
26 34 130,76 

11. 
 

Samostalne  zanatsko- trgovinsko-uslužne  radnje 
3 6 200,00 

12. 
 

Samostalne  zanatsko- uslužne  radnje 
3 3 100,00 
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13. Samostalne trgovinsko-zanatske radnje - 2 - 
14. Samostalne ugostiteljsko –trgovinsko –uslužne 

radnje 
- 1 - 

15. Samostalne djelatnosti na pijaci           130 25 19,23 

 UKUPNO:           704 421 59,80 
 

Tabela 3.2.1. Prikaz strukture samostalnih radnji na prostoru opštine Derventa 
zaključno za 2013. godinu 

 
 
Broj aktivnih preduzetnika sa 31.12.2013. godine (421 preduzetnik) su preduzetnici koji su uskladili 

poslovanje sa odredbama Zakona o zanatsko-preduzetničkoj djelatnosti Republike Srpske (Službeni glasnik RS, 
broj 117/11, 121/12, 67/13). 

 
Prema odredbama Zakona o zanatsko-preduzetničkoj djelatnosti Republike Srpske preduzetnici bili dužni do 

31.12.2013. godine izvršiti usklađivanje poslovanja sa ovim Zakonom. Uočljivo je da ukupno 283 preduzetnika 
nisu uskladili rješenja o odobrenju djelatnosti do roka određenog ovim Zakonom. 

 
 

Red. 
Br. 

Vrsta djelatnosti 
Broj radnji 

sa 31.03.2014. god. 
1. Samostalne  trgovinske radnje 117 
2. Samostalne ugostiteljske radnje 84 
3. Samostalne zanatske 

radnje 
73 

4. Uslužne radnje  43 
5. Samostalni preduzetnik 

(samostalne djelatnosti gdje nisu potrebne poslovne prostorije) 
17 

6. Samostalne ugostiteljsko-trgovinske radnje 8 
7. Samostalne  trgovinsko- ugostiteljske  radnje 1 
8. Samostalne  trgovinsko- uslužne radnje 7 
9. Samostalne zanatsko-  ugostiteljske radnje 2 
10. Samostalne  zanatsko- trgovinske  radnje 32 
11. Samostalne  zanatsko- trgovinsko-uslužne  radnje 6 
12. Samostalne  zanatsko- uslužne  radnje 3 
13. Samostalne trgovinsko-zanatske radnje 2 

14. Samostalne  ugostiteljsko-trgovinsko-uslužne radnje 1 

15. Samostalne djelatnosti na pijaci 25 

 UKUPNO: 421 
               

Tabela 3.2.2.: Pregled  strukture samostalnih radnji na području opštine 
                                            Derventa (stanje na dan  31.03.2014. godine)  
 
 
Ukupan broj zaposlenih u preduzetničkim djelatnostima sa 31.03.2014. godine je 961 radnik. U odnosu na 

stanje na dan 31.12.2013. godine taj broj je veći za 1,69 %. 
Kada se posmatra stanje zaposlenih u preduzetničkim djelatnostima na kraju 2013. godine vidljivo je da je 

broj zaposlenih veći za 12,63% u odnosu na 2012. godinu. 
Analizirajući stanje prijava i odjava obavljanja djelatnosti privrednih subjekata na području opštine, vidljivo 

je da je u 2013. godini sa obavljanjem djelatnosti počelo novih 82 privredna subjekta (preduzeća i samostalne 
radnje), dok je istovremeno djelatnost prestalo da obavlja 90 privrednih subjekata. 
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Radi poređenja napominjemo da je u 2012. godini sa obavljanjem djelatnosti počeo novi 81 privredni subjekt, 
dok je djelatnost prestalo da obavlja 108 privrednih subjekata. 

 

Red. br. Naziv djelatnosti 
Broj privrednih 

subjekata 
Broj zaposlenih 

Učešće u ukupnom 
broju 

zaposlenih 
(u%) 

1. Preduzetničke djelatnosti 445 961 15,59 
2. Nekategorisano  - - - 
3. Trgovina na  veliko i malo; 

opravka motornih vozila, i 
predmeta za ličnu upotrebu i 
domaćinstvo 

79 579 9,39 

4. Ostale komunalne, društvene i 
lične uslužne aktivnosti 

- - - 

5. Aktivnosti u vezi s nekretninama, 
iznajmljivanje i poslovne 
aktivnosti 

- - - 

6. Prerađivačka industrija 61 2.551 41,39 
7. Saobraćaj, skladištenje i veze 20 132 2,14 
8. Građevinarstvo 16 125 2,02 
9. Poljoprivreda, lov i šumarstvo 15 280 4,54 
10. Obrazovanje 10 503 8,16 
11. Zdravstveni i socijalni rad 12 171 2,77 
12. Finansijsko poslovanje 19 71 1,15 
13. Javna  uprava i odbrana, 

obavezno socijalno osiguranje 
9 260 4,21 

14. Hoteli i moteli, s restoranom 1 1 0,01 
15. Proizvodnja i snabdijevanje 

električnom energijom, gasom i 
vodom 

6 144 2,33 

16. Vađenje ruda i kamena  3 7 0,11 
17. Administrativne i pomoćne 

uslužne djelatnosti 
5 15 0,24 

18. Stručne, naučne i tehničke 
djelatnosti 

9 123 1,99 

19. Informacije  i komunikacije 7 43 0,69 
20. Umjetnost, zabava i rekreacija 29 103 1,67 
21. Djelatnost  za preduzeća 

van RS 
5 94 1,52 

 UKUPNO: 751 6.163 100,00 
 

Tabela 3.2.3.:  Broj  registrovanih privrednih subjekata i broj zaposlenih na području 
opštine Derventa, stanje sa 31.03.2014. godine (prema jedinstvenoj 

klasifikaciji djelatnosti) 
 
 
Prema navedenim podacima broj zaposlenih je krajem marta 2014. godine za 1,21% veći u odnosu na stanje 

na kraju 2013. godine. 
Prema podacima Poreske uprave RS, sa 31.03.2014. godine, na području opštine Derventa bilo je 587 

pravnih lica, od čega je: 
- 282 DOO (Društva sa ograničenom odgovornošću)   
- 4 ortačka društva  
- 39 AD (akcionarska društva) 
- 25 ustanova 
- 1 javno preduzeće 
- 1 fondacija 
- 103 udruženja građana 
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- 17 vjerskih organizacija 
- 12 zadruga 
- 1 tijelo zakonodavne i izvršne vlasti 
- 2 sudska i pravosudna organa 
- 1  ostali oblici organizovanja 
- 99 poslovnih jedinica pravnih lica 

 
Navedena pravna lica sa poslovnim jedinicama na dan 31.03.2014. godine zapošljavala su 5.202 radnika. 
U odnosu na stanje na dan 31.12.2013. godine broj zaposlenih u ovim privrednim subjektima je veći za 

1,12% (na kraju 2013. godine bilo je 5.144 zaposlenih). 
 
Kada se posmatra kretanje broja zaposlenih u 2013. godini u odnosu na 2012. godinu vidljivo je da je taj broj 

u ovim privrednim subjektima manji za 3,29% (na kraju 2012. godine broj zaposlenih je bio 5.319 radnika). 
 
 
3.3. Stanje nezaposlenosti 
 
Prema podacima Zavoda za zapošljavanje Republike Srpske, filijala Doboj, Biro Derventa na području 

opštine Derventa na dan 28.02.2014. godine bilo je prijavljenih 2.342 lica. U odnosu na isti period 2013. godine 
broj prijavljenih na evidenciji je veći za 4,46% (u 2013. godini broj prijavljenih je bio 2.242 lica.) 

Od ukupnog broja nezaposlenih lica 58,84 % su muškarci, a 41,16 % su žene. 
Od ukupno evidentiranih lica 4,14 % su ratni vojni invalidi svih kategorija invalidnosti, 25,96 % su učesnici 

rata, a 2,94 % su članovi porodica poginulih boraca. 
Od ukupnog broja evidentiranih je 96,66% lica sa stalnim prebivalištem, 1,28 % su raseljena lica, dok je 2,04 

% povratnika. 
 
Kvalifikaciona struktura evidentiranih 28.02.2014. godine i 28.02.2013. godine,  data je u sljedećoj tabeli: 
 

 
      

Tabela 3.3.1. Kvalifikaciona struktura nezaposlenih prema evidenciji Biroa za 
zapošljavanje Derventa 28.02.2013. god. i 28.02.2014. god. 

 

 

 

 

R. br. 
 

Stepen stručne 
spreme 

Broj prijavljenih 
lica 28.02.2013.g. 

Broj prijavljenih lica 
28.02.2014.g. 

Indeks 
2014/2013 

1. Nekvalifikovani radnici 621 622 100,16 
2. Polukvalifikovani i NSS 

radnici 
66 54 81,81 

3. Kvalifikovani radnici, raznih 
kvalifikacija 

844 870 103,08 

4. Lica sa srednjom stručnom 
spremom 

529 592 111,90 

5. Visokokvalifikovani radnici 24 23 95,83 
6. Lica sa višom školskom 

spremom 
31 27 87,09 

7. Lica sa visokom stručnom 
spremom VSS-180 ECTS 

22 25 113,63 

 
8. 

Lica sa visokom stručnom 
spremom VSS-240 ECTS 

98 119 121,42 

9. Masteri- 300 ECTS 6 9 150,00 
10. Magistri 1 1 100,00 
11. Doktori nauka 0 0 - 

 UKUPNO: 2.242 2.342 104,46 
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U sljedećoj tabeli prikazano je strukturno učešće pojedinih kvalifikacija u ukupnom broju nezaposlenih: 

 

R. 
br. 

 

Stepen stručne 
spreme 

Broj lica 
28.02. 
2013.g. 

Učešće u 
uk. broju 

(u %) 

Broj lica 
28.02. 
2014.g. 

Učešće u 
uk. broju 

(u %) 

1. Nekvalifikovani radnici 
 

621 
 

27,69 
 

622 
26,56 

 

2. 
Polukvalifikovani i NSS 
radnici 

66 
2,94 

 
54 2,31 

3. 
Kvalifikovani radnici, raznih 
kvalifikacija 

844 37,64 870 37,15 

4. 
Lica sa srednjom stručnom 
spremom 

529 
23,59 

 
592 

 
25,28 

5. Visokokvalifikovani radnici 24 
1,07 

 
23 0,98 

6. 
Lica sa višom školskom 
spremom 

31 1,38 27 1,16 

7. 
Lica sa visokom stručnom 
spremom VSS-180 ECTS 

22 0,98 25 1,06 

8. 
Lica sa visokom stručnom 
spremom VSS-240 ECTS 

98 4,37 119 5,08 

9. Masteri - 300 ECTS 6 0,26 9 0,38 
10. Magistri 1 0,04 1 0,04 
11. Doktori nauka 0 0,00 0 0,00 

 UKUPNO: 2.242 100,00 2.342 100,00 

      
Tabela 3.3.1. Učešće pojedinih kvalifikacija u ukupnom broju nezaposlenih u 2013. i 2014. godini 

 
 

Od ukupnog broja nezaposlenih 41,16% su žene (ukupno 964 žene). 
Pri analizi starosne strukture nezaposlenih uočava se da je najveći broj nezaposlenih u starosnoj dobi u kojoj 

je čovjek radno najsposobniji (u 2013. godini 1.039 lica ili 44,86 % prijavljenih je u starosnoj dobi od 30 do 50 
godina, a na dan 31.03.2014. godine 1.081 lica ili 45,17 % prijavljenih je u ovoj starosnoj dobi). 

Analizirajući stanje i kretanje nezaposlenosti, uočava se da se pogoršavaju strukturne karakteristike 
nezaposlenosti: raste dugotrajna nezaposlenost i nezaposlenost mladih i teže zapošljivih grupa. Makro-ekonomska 
kretanja su skromna i ne bude nadu za brzi oporavak zapošljavanja.  

Očekuje se mala tražnja za radnom snagom. S druge strane, ponuda radne snage je velika i ne opada - broj 
nezaposlenih je veliki, priliv mladih iz obrazovnog sistema takođe, nastavlja se proces oslobađanja viškova u 
preduzećima, a najavljuje se i značajnije otpuštanje zaposlenih iz administracije . 

Za značajnije povećanje zaposlenosti neophodno je paralelno raditi na 3 kolosijeka – povećanju stope rasta 
privrede, smanjenju broja i stope nepopunjenih radnih mjesta i povećavanju samozapošljavanja. 

Međutim, za ostvarivanje iole značajnijih pomaka u povećanju zaposlenosti na kratak i srednji rok, kroz 
dinamiziranje privrede, postoje ozbiljna ograničenja. Ona se ogledaju kroz malu domaću štednju raspoloživu za 
investicije, pad direktnih stranih investicija, ograničene mogućnosti daljeg zaduživanja i visoke bankarske 
kamatne stope.  

Za popunjavanje slobodnih radnih mjesta, koja podrazumijevaju viši stepen znanja i vještina, kao što su 
različita zanatska zanimanja u građevinarstvu, zanatska zanimanja za pružanje ličnih usluga stanovništvu i za 
popunjavanje upražnjenih radnih mjesta u drugim djelatnostima realnog sektora, neophodno je izdvojiti više 
sredstava za prekvalifikacije, dokvalifikacije i obuku na radnom mjestu. 

Takođe je neophodno obezbijediti sredstva i specifične programe obuke i sticanja radnog iskustva kod onih 
zanimanja gdje postoje potrebe i prisutan je kadar sa bazičnim obrazovanjem, no nedovoljno obučen da bi ih 
poslodavci zaposlili. 
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Za povećanje samozapošljavanja, posebno za početnike, takođe je neophodno više sredstava za kreditiranje 
po povoljnijim uslovima. 

 
Navedeni programi i mjere za povećanje zaposlenosti i smanjivanje nezaposlenosti iziskuju značajna 

finansijska sredstva, koja se ne mogu obezbijediti iz redovnog državnog budžeta. Zbog toga se moraju 
maksimalno koristiti sredstva različitih međunarodnih institucija i fondova- programa IPA, USAID, kao i drugih 
razvojnih institucija. Međutim, ni to nije dovoljno. Zato se moraju tražiti dodatna sredstva iz domaćih izvora: 
štednja u rashodima države i njeno preusmjeravanje za ove namjene, veće oporezivanje luksuza i nekretnina koja 
nisu u funkciji razvoja i zapošljavanja, progresivno oporezivanje prihoda koji nisu rezultat rada, uvođenje 
posebnog namjenskog poreza ili čak uvođenje samodoprinosa sa jasnom namjerom i prioritetima. 

 
Kada su u pitanju mnogi programi i mjere, rezultati se mogu očekivati nakon tri i više godina. Ovdje se, prije 

svega, misli na reformu obrazovanja.Kod srednjeg stručnog obrazovanja neophodno je sprovesti upisnu politiku, 
koja će na startu voditi ograničavanju upisa u škole koje proizvode kadar kojeg već ima veliki broj na biroima 
rada, a povećati upis u srednje stručne škole koje proizvode kadrove za realni sektor- poljoprivredu, 
građevinarstvo, zanatstvo. 

 
Međutim, ovo nije dovoljno. Potrebno je stvoriti uslove da svršeni srednjoškolci III nivoa stručne spreme 

ostaju u svom zanimanju i pojave se na tržištu rada. Ovo je moguće postići kroz kombinaciju dvije vrste mjera: 
restriktivne, kroz pooštravanje uslova za upis na više nivoe obrazovanja i stimulativne – obezbjeđivanjem solidnih 
uslova za obuku davanjem prioriteta za dobijanje kredita za školovanje. 

 
Visokom obrazovanju neophodna je radikalna reforma, koja je samim tim teža.Kroz sprovođenje eksterne 

mature treba pooštriti uslove za prohodnost na više nivoe obrazovanja, čime bi se smanjio broj kandidata za upis 
na fakultete, poboljšali uslovi za studiranje i povećala ponuda srednjoškolaca za deficitarna zanimanja. 

Istovremeno bi se smanjila produkcija kadrova kojih već ima veliki višak(pravnici, ekonomisti, razne vrste 
tzv. poslovnih škola) i povećao upis na fakultete prirodnih nauka, inžinjerstva, bolje reći poboljšala bi se struktura 
upisanih na ove fakultete. 

Poseban i vjerovatno najveći izazov za cjelokupno obrazovanje, posebno za srednje stručno i visoko, 
predstavlja podizanje njegovog kvaliteta. 

Nema zvaničnih i međunarodno uporedivih podataka o kvalitetu srednjeg i visokog obrazovanja, ali ako se 
uzmu u obzir stavovi poslodavaca i produktivnost rada, jasno je da je kvalitet obrazovanja nizak. 

Podizanje kvaliteta obrazovanja podrazumijeva realizaciju programa, koji vode kako podizanju znanja i 
vještina u tzv. mekim vještinama (informatička pismenost, poznavanje stranih jezika, vještina komuniciranja, 
timski rad), tako i sticanju vještina za kvalitetno obavljanje poslova koji čine srž pojedinih zanimanja.  

Međutim, i kada sredstva ne bi predstavljala problem, riječ je o procesu koji je moguće realizovati samo na 
duže staze. Najveće ograničenje na ovom putu predstavljaće nedostatak dobro obučenog nastavnog kadra. 

Problemi velike nezaposlenosti svih faktora proizvodnje su strukturnog karaktera, zbog čega i rješenja treba 
tražiti u što bržoj izmjeni strukture privrede. 

 
Snažnija izmjena privredne strukture se može izvršiti pomoću direktnih stranih ulaganja, jer se to ne može 

obezbijediti sa ograničenim nivoom domaćeg kapitala. Brojni faktori djeluju na nedovoljno prisustvo stranih 
investicija, a među najznačajnijim su: 

 
- nepostojanje jedinstvenog ekonomskog prostora, 
- snažno prisustvo socijalne politike u poslovanju preduzeća, 
- egzistiranje  neadekvatnog privrednog zakonodavstva i slabost u provođenju zakona, 
- nepostojanje finansijskih sredstava za kreditiranje poslovnih aktivnosti preduzeća, 
- visoko učešće „sive ekonomije“ 
- opterećenje privrede raznim porezima i doprinosima, 
- odsustvo mjera za unapređenje izvoza i dr. 

 
Rješavanje najvećeg broja problema strateškog karaktera su u nadležnosti izvršnih i zakonodavnih organa - 

eniteta i države.  
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Mjere koje bi mogle biti dobra osnova rješavanja strateških pitanja razvoja, a time i zapošljavanja su: 
 
- Stvoriti povoljan poslovni ambijent za snažnije privlačenje domaćih i stranih investitora, 
- Sufinansiranje novih i uređenje postojećih industrijskih zona, 
- Kao jedna od glavnih mjera koja utiče na stanje zaposlenosti su investicije, stoga je potrebno intenzivirati 

aktivnosti na realizaciji javnih investicija, uz obezbjeđenje drugih vrsta investicija, posebno putem 
privlačenja direktnih stranih investicija. 

- Najefikasnija mjera koja dugoročno i kratkoročno može da da dobre rezultate je povećanje privredne 
aktivnosti, povećanje stranih investicija i povećanje domaće proizvodnje, kao i stope izvoza. Sve to će se 
direktno odraziti i na povećanje broja zaposlenih. 

- Posebno relevantno za politiku rada i zapošljavanja je obezbjeđenje kvalitetnih i održivih javnih finansija, 
kojima se, pored ostalog, podržava smanjenje poreskog opterećenja rada i poboljšanje poslovnog 
okruženja, kao i modernizacija javne uprave. 

 
Tekuće mjere za povećanje zaposlenosti su: 
 

1. Zapošljavanje mladih 
2. Zapošljavanje žena i otklanjanje svih oblika diskriminacije 
3. Smanjivanje dugoročne nezaposlenosti 
4. Razvoj i promocija preduzetništva 
5. Poboljšanje kvaliteta sistema obrazovanja i osposobljavanja 
6. Zapošljavanje specifičnih kategorija nezaposlenih lica 
7. Rasterećenje plata  
8. Razvoj socijalnog partnerstva 
9. Smanjenje rada na crno 
10. Veću pažnju treba posvetiti izgradnji i razvoju malih i srednjih preduzeća, ne zapostavljajući razvoj 

velikih preduzeća. 
Posebnu pažnju treba obratiti na mogućnost otvaranja novih radnih mjesta, putem razvoja preduzetništva 
na selu. 
 
 

- Kadrovi potrebni za razvoj opštine 

 
U cilju usklađivanja obrazovanja učenika u srednjim školama na području opštine za struke i zanimanja za 

koje privreda ove opštine ima potreba, prilikom utvrđivanja Prijedloga plana upisa učenika u prvi razred srednjih 
škola u Derventi u školskoj 2014/2015. godini, realizovan je zajednički sastanak predstavnika opštine Derventa, 
Zavoda za zapošljavanje RS - Biro Derventa, direktora osnovnih i srednjih škola i privrednika opštine Derventa, 
na temu Prijedloga plana upisa u prvi razred srednjih škola u školskoj 2014./2015. godini. 

 
Prilikom usvajanja Prijedloga plana upisa učenika u prvi razred u školskoj 2014/2015. godini, školski odbori 

Gimnazije sa tehničkim školama i JU Stručna i tehnička škola rukovodili su se prijedlogom Nastavničkog vijeća, 
raspoloživim nastavnim i stručnim kapacitetima, interesovanjem i željama učenika devetog razreda osnovnih 
škola, kao i potrebama tržišta rada iskazanim na pomenutom sastanku. 

 
 

1.9. Spoljnotrgovinska razmjena opštine Derventa u 2013. godini 
 
 Prema podacima Spoljnotrgovinske komore Bosne i Hercegovine obim spoljnotrgovinske razmjene opštine 

Derventa u 2013. godini iznosio je 483.081.000,00 KM, od čega  je izvoz iznosio 253.655.000,00 KM, a uvoz 
229.426.000,00 KM. U odnosu na 2012. godinu opština Derventa je u 2013. godini ostvarila izvoz veći za 7,63%, 
dok je ostvareni uvoz manji za 4,65 %.  

U 2013. godini Derventa je u izvozu Regije, koji iznosi 474.350.000,00 učestvovala sa 53,47 %, a u uvozu 
Regije, koji iznosi 553.840.000,00 KM sa 41,42 %. 

Pokrivenost uvoza izvozom za opštinu Derventa u 2013. godini je 110,56 %. 
 Opština Derventa je u 2013. godini učestvovala sa 9,44% u izvozu Republike Srpske (izvoz RS iznosi 

2.687.839.000,00 KM), a sa 5,01 % u uvozu Republike Srpske (uvoz RS iznosi 4.582.436.000,00 KM). Izvoz je 
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najvećim dijelom ostvaren u sljedeće zemlje: Austrija, Njemačka, Hrvatska, Srbija, Italija, Mađarska, Slovačka i 
Češka.   

Uvoz u opštinu Derventa u 2013. godini najvećim dijelom je ostvaren iz: Austrije, Italije, Njemačke, 
Hrvatske, Srbije, Ukrajine, Mađarske i Slovenije.  

Kretanja u ostvarenoj spoljnotrgovinskoj razmjeni opštine Derventa u periodu 2011.-2013. godine i učešće u 
spoljnotrgovinskoj razmjeni regije Doboj u istom periodu ilustruju podaci Spoljnotrgovinske komore BiH, 
prikazani u sljedećim tabelama: 

 
Ostvarena  vrijednost izvoza  

(u 000 KM) 
Ostvarena   vrijednost uvoza  

(u 000 KM) 
Pokrivenost  uvoza  izvozom 

 (u %) 
2011.g. 2012.g. 2013.g. 2011.g. 2012.g. 2013.g. 2011.g. 2012.g. 2013.g. 
257.754 235.670 253.655 259.150 240.637 229.426 99,46 97,93 110,56 

       
Tabela 3.4.1. Ostvarena vrijednost izvoza i  uvoza  opštine Derventa u 

periodu 2011. - 2013. godine 
 
 

Ostvarena vrijednost izvoza regije 
Doboj (u 000 KM) 

Učešće opštine Dervente u izvozu regije Doboj 
(u 000 KM) i u % 

2011. g 2012. g 2013.g 
2011. u 

(000 KM) 
U % 

2012. u 
(000 KM) 

U % 
2013. u 

(000 KM) 
U % 

478.690 448.180 474.350 257.754 53,84 235.670 52,58 253.655 53,47 
 

Tabela 3.4.2.  Učešće opštine Derventa u  izvozu Regije Doboj u periodu 
2011. - 2013. godine 

 
Ostvarena vrijednost uvoza regije Doboj 

(u 000 KM) 
Učešće opštine Dervente u uvozu regije Doboj 

(u 000 KM) i u % 

2011. g 2012.g. 2013.g. 
2011. u 

(000 KM) 
u % 

2012. u 
(000 KM) 

u % 
2013. u 

(000 KM) 
u % 

600.764 514.576 553.840 259.150 43,13 240.637 46,76 229.426 41,42 
 

Tabela 3.4.3.  Učešće opštine Derventa u uvozu Regije Doboj u periodu 
2011. - 2013. godine 
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SVOT analiza ruralnog razvoja opštine Derventa za demografija, obrazovanje i tržište radne snage 
 
 
                    

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
     

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

- Relativno visok postotak seoskog 
stanovništva, 

- Spremnost seoskog stanovništva da ostane 
da živi na selu,  

- Prosječna starosna struktura seoskog 
stanovništva dosta povoljna, 

- Raspoloživa, a nedovoljno iskorišćena 
radna snaga na selu,  

- Relativno jeftina radna snaga, 
- Dominacija mješovitih domaćinstava u 

ruralnim sredinama,  
- Visok procenat seoskog stanovništva sa 

srednjom stručnom spremom, 
- Postojanje obrazovnih institucija, 
- porast broja visokoškolskih ustanova,  
- Posjedovanje računarske tehnike u ruralnim 

domaćinstvima. 

- Mala gustina naseljenosti pojedinih regiona,  
- Visok postotak staračkih domaćinstava u 

dijelu seoskih područja, 
- Visok nivo neaktivnog i izdržavanog 

stanovništva na selu, 
- Pasivnost mladih u ruralnim sredinama, 
- Odlazak mladih sa sela, 
- Visoka stopa nezaposlenosti, 
- Nedostatak  informacija o tražnji na tržištu 

rada, 
- Postojanje rada „na crno“, 
- Slaba mobilnost radne snage,  
- Mali  broj seoskog stanovništva sa visokom 

školskom spremom, 
- Obrazovanje mlađih generacija na selu 

neadekvatno potrebama poljoprivrede i 
ruralnog razvoja, 

- Nedostatak informatičke pismenosti, 
 

SNAGE SLABOSTI 

- Animiranje stanovništva za ostanak na selu 
i povratak iz grada u selo, 

- Unapređenje fizičke infarsturkture i 
kulturnih sadržaja na selu,  

- Podsticajne mjere za povećanje nataliteta, 
- Stvaranje mogućnosti za razvoj 

preduzetništva u ruralnom području i 
otvaranje novih radnih mjesta, 

- Podsticanje prvog zapošljavanja i 
zapošljavanja radnika posebnih zanimanja,  

- Podsticanje samozapošljavanja na selu, 
- Modernizacija sistema obrazovanja, 
- Plansko obrazovanje stanovništva,  
- Obuka  seoskog stanovništva iz oblasti 

preduzetništva, marketinga i menadžmenta, 
- Specijalistički programi obuke prilagođeni 

potrebama tržišta rada, 
- Implementiranje i primjena novih naučnih 

dostignuća i integrisati je u privredu. 
 

ŠANSE 

- Nizak  prirodni priraštaj stanovništva, 
- Starenje  stanovništva, 
- Neravnomjeran  teritorijalni razmještaj 

stanovništa (pojedina područja sve manje 
atraktivna za život), 

- Nastavak iseljavanja  mladih i obrazovanih 
iz ruralnih područja, 

- Nedovoljna  podrška države mladim bračnim 
parovima koji žele da ostanu da žive na selu, 

- Nejednake prilike za ženu i muškarca, 
posebno u seoskim područijima, 

- Sistem obrazovanja neprilagođen potrebama 
i strukturi privrede,  

- Smanjenje interesovanja mladih za 
obrazovanje iz oblasti poljoprivrede i 
ruralnog razvoja, 

- Trend  porasta nezaposlenih sa visokom 
stručnom spremom, 

- Porast nezaposlenih zbog aktuelne  
finansijske krize, 

 

PRIJETNJE 
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4. STRUKTURA POLJOPRIVREDNE PROIZVODNJE NA PROSTORU OPŠTINE DERVENTA 
 
4.1. Poljoprivredno zemljište  
 
Zakonom o poljoprivredi, a posebno Zakonom o poljoprivrednom zemljištu određene su: osnovne odredbe, 

planiranje, zaštita, uređenje, korištenje, vlasništvo-raspolaganje i nadzor nad poljoprivrednim zemljištem. 
Poljoprivredno zemljište je prirodno bogatstvo i dobro od opšteg interesa, to je temelj poljoprivredne proizvodnje 
i proizvodnje hrane za čovjeka. 

U poljoprivredno zemljište u smislu zakona spadaju: njive, vrtovi, voćnjaci, vinogradi, livade, pašnjaci, 
ribnjaci, trstici i močvare. U obradivo poljoprivredno zemljište spadaju: njive, vrtovi, voćnjaci, vinogradi i livade. 

 
 
4.2. Poljoprivredne površine   
 
Opština raspolaže sa značajnim površinama poljoprivrednog i obradivog zemljišta. Pregled tog zemljišta po 

površinama, svojini i obliku korištenja se nalazi u tabeli broj 4.2.1. 
 
 
Sektor svojine Privatni Državni Opština ukupno

Ukupna površina 46.642 5.028 51.670 
oranice 28.860 848 29.708 
voćnjaci 2.381 51 2.432 
vinogradi 4 - 4 
pašnjaci 1.658 210 1.868 
livade 1.475 184 1.659 
ribnjaci - - - 
trstici - - - 
šumsko 10.442 2.348 12.790 
neplodno 1.822 1.387 3.209 

 
Tabela 4.2.1. Prikaz strukture zemljišta na prostoru opštine Derventa 

 
 

Podaci poljoprivrednog zemljišta prikazani u tabeli vode se u statistici katastarskog operata i duži niz godina 
nisu usklađeni prema stanju na terenu. 

 
 

Po podacima iz Statističkog zavoda (godišnjaka) za opštinu Derventa, struktura zasijanih površina (2005-2012) 
izgleda sledeće: 

 
 Žita Povrće Industrijsko bilje Krmno bilje UKUPNO 

2005 7428 455 153 1145 9181 
2006 10263 446 105 1256 12070 
2007 10393 972 194 1876 13135 
2008 9823 737 212 1661 12433 
2009 10085 720 181 1690 12676 
2010 9401 837 221 1853 12312 
2011 10103 751 238 1826 12918 
2012 11132 840 400 2360 14732 

 
Tabela 4.2.2. Prikaz zasijanih površina (u hektarima) na prostoru opštine 
Derventa po podacima Statističkog zavodu Republike Srpske (2005-2012). 

 
Stvarno stanje na terenu je drugačije i zbog raznih razloga jedan oblik korištenja prešao je u drugi, kao npr: 
- voćnjaci u državnoj svojini više nisu u funkciji proizvodnje, 
- površine pod ribnjacima nisu nigdje evidentirane, 
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- površine pod vinogradima nisu sve evidentirane, 
- dio površina privatnog i državnog sektora, sitne parcele, duži niz godina se  
  ne obrađuje, zarasle su u šiblje i šume, 
- na dijelu površina poljoprivrednog zemljišta izvršena je promjena kulture 
 zemljišta, a dijelu je promjenjena namjena (npr. promjena u građevinsko  
 zemljište). 

 
 

U tabeli 4.2.3. (dole) možemo vidjeti prikaz obima oraničnih površina prema načinu korištenja (2005-2012) 
na prostoru opštine Derventa po podacima Statističkog zavoda (godišnjaka) Republike Srpske za 2013 god. 

 
 Zasijane površine Rasadnici, cvijeće i dr. 

bilje 
Ugari i neobrađena 

površina 
UKUPNO 

2005 9181 - 20796 29977 
2006 12070 - 17910 29980 
2007 13135 - 16838 29973 
2008 12433 - 17518 29951 
2009 12676 - 17285 29961 
2010 12312 - 17646 29958 
2011 12918 - 15947 28865 
2012 14732 - 14130 28862 

 
Tabela 4.2.3. Prikaz obima oraničnih površina prema načinu korištenja na 

prostoru opštine Derventa u odnosu po podacima Statističkog 
zavoda Republike Srpske. 

 
 

Zbog ovakvog stanja prave se greške u statističkim podacima kod planiranja i kod procjena šteta, i u tom 
slučaju biti će potrebno izvršiti inventarizaciju poljoprivrednog zemljišta, razgraničenje sa šumskim zemljištem i 
utvrditi površine prema namjeni – kulturi korištenja i boniteta zemljišta. 

 
 
4.3.  Ratarsko – povrtlarska proizvodnja 
 
Najveće poljoprivredne površine na području opštine zauzima ratarska proizvodnja, i to najviše žitarice, pa 

krmno bilje, uljarice, a u manjem procentu ljekovito i industrijsko bilje. U ukupnoj ratarskoj proizvodnji kukuruz 
je na prvom mjestu po zastupljenosti, i to oko 45 % ukupnih oraničnih površina. Od žitarica na slijedećem mjestu 
je pšenica, zatim tritikale, ječam i zob.  

 
 

 Ječam Kukuruz Pšenica Krompir 

2005 3 5 ,5 12 
2006 3 5 3,5 11 
2007 3,4 3,8 3,5 9 
2008 3,5 6 4 9 
2009 4 5 4 9 
2010 3 4,2 2,8 8,5 
2011 3,4 3,5 3,5 8 
2012 3,44 3 4 9,32 

 
Tabela 4.3.1. Prinos ratarskih kultura (tona po hektaru) u opštini Derventa po 

podacima iz Statističkog zavoda Republike Srpske 
 
 

U sledećoj tabeli možete vidjeti proizvodnju u tonama na prostoru opštine Derventa po podacima 
Statističkog zavoda Republike Srpske za period 2005-2012 god. 
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 Ječam Kukuruz Pšenica Krompir 

2005 750 22500 6790 1800 
2006 2460 27325 8400 1650 
2007 2091 20840 9275 1602 
2008 2118 40080 5400 1845 
2009 2080 30758 8825 2007 
2010 2061 27076 3370 2244 
2011 2733 22611 6125 2048 
2012 2994 20671 8200 2656 

 
Tabela 4.3.3. Proizvodnja (u hektarima) na prostoru opštine Derventa po 

podacima Statističkog zavoda Republike Srpske 
 
 
Od krmnog bilja najveće površine su pod pašnjacima, prirodnim travama vještačkim livadama, djetelinama. 
 
Od uljarica tradicionalno je zastupljena soja, ali se poslednjih godina na krupnim posjedima sije uljana 

repica i suncokret. 
 
Od povrća najveće površine zauzima krompir, pasulj, paprika, paradajz i ostale povrtlarske kulture. 
 
Ukupna površina pod ratarsko-povrtlarskim usjevima je oko 15.280 ha. Po grupama usjeva, procjenjujemo 

da žitarice zauzimaju oko 11.430 ha, od toga pod kukuruzom se nalazi oko 7.000 ha, pšenicom 2.330 ha, a 2.100 
ha pod ostalim žitaricama (zob, ječam, tritikale). Pod uljaricama gdje spada soja,suncokret i uljana repica se nalazi 
oko 700 ha, pod stočnim krmnim biljem gdje spadaju sijane djeteline, mješovite trave i kukuruz za silažu se nalazi 
oko 2300 ha, a pod povrćem oko 850 ha.  

 
 

Kukuruz 
(hektara) 

Pšenica 
(hektara) 

Ostale žitarice  
(zob, ječam, tritikal) (hektara) 

Ukupno (hektara) 

7.000 2.330 2.100 15.280 
 

Tabela 4.3.4. Prikaz površina pod ratarsko-povrtlarskim usjevima na području 
opštine Derventa 

 
 
U poslednjih nekoliko godina dolazi do povećanja površina pod uljaricama, djetelinama, vještačkim 

livadama i kukuruza za silažu u odnosu na površine pod žitaricama. 
Razlog ovakve strukture zasijanih površina je taj što dolazi do promjene u poziciji agrara. Sa jedne strane, 

pojavljuju se krupni poljoprivredni proizvođači čija je proizvodnja orjentisana ka tržišnim uslovima privređivanja.  
Sa druge strane, na području opštine Derventa postoji poljoprivredni proizvođači kojima poljoprivredna 

proizvodnja, predstavlja samo prelaznu fazu do zaposlenja u oblasti industrije i domaćinstava čiji su vlasnici 
stariji ljudi koji nisu u mogućnosti da prate tehničko- tehnološka dostignuća u poljoprivrednoj proizvodnji. 

Ova druga grupa poljoprivrednih proizvođača proizvode za svoje potrebe, a eventualan višak prodaju preko 
lokalne pijace.   

Nedavno je izvršena i privatizacija nekadašnjeg giganta ODP „Poljoprivrednik“. Do sada je u adaptaciju i 
rekonstrukciju postojećih objekata i izgradnju novih objekata uložena značajna finansijska sredstva. Na području 
Dervente postoji doradni centar, kapaciteta 3 tone/sat. U protekloj godini dorađeno je 1.278 tona žitarica (pšenice, 
raži i ječma). U ovoj godini se očekuje povećanje proizvodnje. 

Poljoprivredna mehanizacija se u poslednjih nekoliko godina znatno popravlja, poljoprivrednici se 
opredjeljuju za savremenu mehanizaciju što sve utiče na kvalitet obrade zemljišta. Nema sumnje da ovome nisu 
doprinijeli podsticaji u poljoprivredi, jer direktna podrška poljoprivrednim proizvođačima prilikom nabavke 
mehanizacije i repromaterijala predstavlja jedan vid podsticaja sa pozitivnim efektom u ovoj oblasti.  
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Povrtlarska proizvodnja iz godine u godinu sve više zauzima obradivo zemljište. Prema podacima sa 
kojim raspolažemo, pod povrćem se zasije oko 850 ha. 

 
Posebno treba istaći proizvodnju povrća u zatvorenom prostoru (plastenici ) čije se površine i objekti svake 

godine povećavaju i to je posebno budućnost domaćinstava sa malom površinom zemljišta i koja raspolažu sa 
malo radne snage. Pored toga, prednost ove proizvodnje je u kvalitetnijim proizvodima, proizvodnja se odvija u 
toku cijele godine (van sezone u jesen, zimi i rano u proljeće), količinski veća proizvodnja po jedinici površine, 
konkurentnija na tržištu sa većim cijenama.  

 
 

4.4. Voćarska proizvodnja 
 
Klimatski i zemljišni uslovi omogućavaju intenzivnu proizvodnju voća na prostoru opštine Derventa. 

Međutim, to su uglavnom stariji voćnjaci, ekstezivnog uzgoja gdje je izostala primjena tehnoloških mjera i zaštite. 
Površine koje su pogodne za kvalitetnu obradu, rezervisane su za ratarsku proizvodnju, tako da su 

voćnjacima u većini slučajeva prepušteni tereni sa nagibom, što sve otežava održavanje i primjenu odgovarajućih 
agro mjera. 

Problem u voćarskoj proizvodnji je tradicionalno nemaran odnos prema voćarskim kulturama. U najvećem 
broju slučajeva proizvodnja služi za zadovoljenje vlastitih potreba domaćinstva. Prilikom zasnivanja mladih 
zasada mora se pristupiti provođenju savremene tehnologije gajenja, koristeći kvalitetan sadni materijal, uz 
neophodnu stručnu pomoć.  

 
 Jabuke Šljive Kruške Višnje 

2005 20 20 15 20 
2006 20 20 15 20 
2007 5 17 15 20 
2008 20 10,8 20 15 
2009 25 28,9 20 15 
2010 18 15 18 10 
2011 7,4 8 10 12 
2012 6,32 8 10 6 

 
Tabela 4.4.1. Prikaz proizvodnje voćarskih kultura na prostoru opštine 

Derventa (kilograma po stablu) po podacima Statističkog zavoda 
Republike Srpske 

 
Voćarska proizvodnja predstavlja jedan od najprofitabilnijih vidova poljoprivredne proizvodnje i nije 

moguća bez primijenjenih tehničko tehnoloških znanja. Imajući u vidu potrebe prerađivačke industrije za voćem 
kao sirovinom za preradu, kao i mogućnost plasmana ovih proizvoda na domaćem tržištu, gdje postoji značajan 
deficit, trebalo bi značajnu pažnju posvetiti povećanju obima voćarske proizvodnje.      

 
 

 Jabuke Šljive Kruške Višnje 
2005 560 1800 120 400 
2006 560 1800 120 460 
2007 420 1530 120 400 
2008 560 1080 160 300 
2009 700 2890 160 300 
2010 630 2550 342 200 
2011 418,8 1360 190 2400 
2012 360 1360 190 120 

 
Tabela 4.4.2. Prikaz prinosa voćarskih kultura (u tonama) na prostoru opštine 

Derventa po podacima Statističkog zavoda. 
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Podsticajna sredstva Republike Srpske i opštine značajno motivišu proizvođače da se opredjeljuju za sadnju 
plantažnih zasada. U poslednjih nekoliko godina na području opštine zasađeno je oko 50 ha novih zasada voćaka: 
jabuke, šljive i krušaka i oko 6 ha plantažnih zasada vinograda. 

Stimulacije za podizanje zasada voćarskih kultura su po hektaru zasađene površine i sa značajnim iznosom 
po jedinici površine. S ciljem razvoja voćarske proizvodnje potrebno je i dalje nastaviti sa podsticajnim 
sredstvima, stručno osposobljavati voćare za tehnologiju i intenzivnu proizvodnju, kao i podržavati rad udruženja 
voćara.  

 
4.5 Stočarstvo 

 
Stočarstvo spada među najznačajnije faktore razvoja poljoprivredne proizvodnje. Statistički pokazatelji nam 

govore da postoji tendencija ubrzanog kvalitativnog i kvantitativnog rasta stočnog fonda na području opštine. 
Zaštitom stočnog fonda na području opštine bave se A.D. „VETERINARSKA STANICA“ te privatne 

veterinarske ambulante „JELIĆ“, „JELISIĆ“, „TATIĆ“, koje teritorijalno pokrivaju cijelo područje opštine 
Derventa.  

Govedarstvo – po ekonomskom značaju zauzima prvo mjesto u stočarstvu. Proizvodnji mlijeka okreće se sve 
veći broj poljoprivrednih domaćinstava iz razloga što kod nas ta proizvodnja jedina ima tržišni karakter. Trenutno 
dostignuti godišnji nivo otkupa svježeg mlijeka iznosi oko 6.000.000 litara. Na području opštine ima oko 4.500 
komada muznih grla, a najzastupljenije je goveče u tipu simentalca (preko 80%), a manje su zastupljeni crveni i 
crni holštajn i ostala ukrštena goveda.   

Svinjogojstvo – trenutno su najzastupljenije svinje pasmine landras, pijetren i u manjem broju jorkšir. Ova 
proizvodnja je ekstenzivnog karaktera, premda u svinjogojstvu postoje veće mogućnosti razvoja poljoprivrede 
zbog mogućeg bržeg povećanja prirasta. Poljoprivrednici se teže odlučuju za ovu proizvodnju bez obzira na kratki 
uzgojni interval. To je odraz nedostatka obrtnog kapitala za nabavku kvalitetnog rasnog sastava, gubitka tržišta, 
ali i zbog manje potražnje za skupim mesom kao što je svinjetina. Na području opštine ima oko 14.000 svinja u 
fazi reprodukcije i podmlatka.  

Peradarstvo - zauzima značajno mjesto u stočarstvu, na samo zbog velikog broja instaliranih kapaciteta, 
nego i zbog povećane potrošnje živinskog mesa i jaja. Prema zadnjim podacima na području opštine ima oko 60 
objekata za tov pilića kapaciteta oko 300.000 komada u jednom turnusu. 

Ovčarstvo – je grana stočarstva za koju u budućem periodu treba očekivati povećanu stopu razvoja, a 
bazirala bi se na iskorišćavanju velikih neobrađenih poljoprivrednih površina na području opštine. Ovoj grani 
treba dati prioritet zbog malih investicionih zahvata i velikom potražnjom za ovčijim mesom. 

 
 

4.6 Organizatori poljoprivredne proizvodnje 
 
Kada je u pitanju bavljenje poljoprivrednom proizvodnjom na prostoru opštine Derventa, podaci koje smo 

prikupili kroz anketiranje poljoprivrednih proizvođača pokazalo se da je jedan od osnovih problema finansiranje 
razvoja i uslova poslovanja, kao i niske cijene poljoprivrednik proizvoda. Čak 77,42% ispitanika je odgovorilo da 
je ovo najveći problem, dok je najmanji problem 32,26% nedostatak prerađivačkih kapaciteta. 

 
Detaljniji prikaz svih odgovora se može vidjeti u tabeli 4.6.1. (dole). 
 

PREPREKE 
VELIK 

PROBLEM 
DJELIMIČNO 

VELIK PROBLEM 
DJELIMIČNO 

MALI PROBLEM 
MALI 

PROBLEM 
Finansiranje razvoja 

poslovanja 
77,42% 22,58% 0% 0% 

Nedostatak prerađivačkih 
kapaciteta 

32,26% 16,13% 16,13% 12,90% 

Nemogućnost izvoza 51,61% 32,26% 3,23% 12,90% 
Niske cijene poljoprivrednih 

proizvoda 
58,07% 35,48% 6,45% 0% 

 
Tabela 4.6.1. Pokazatelji na osnovu sprovedene ankete sa poljoprivrednim  

proizvođačima na prostoru opštine Derventa. 
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Anketni uzorak je sproveden na 120 poljoprivrednih proizvođača koji žive na prostoru opštine Derventa i 
koji se bave poljoprivredom na način da od iste u velikoj mjeri žive jer im je to jedini izvor prihoda u 
domaćinstvu. 

Poljoprivredna proizvodnja na području opštine Derventa je organizovana kroz Udruženja (Udruženje 
farmera i udruženje poljoprivrednih proizvođača) i kroz zamljoradničku zadrugu „AGROPOSAVINA FARM“ 
Derventa. 

Nadalje kada su Zadruge u pitanju, na prostoru opštine Derventa egzistira i pčelarska zadruga „Medoprom“: 
Udruženje farmera opštine Derventa osnovano je 2001. godine u sastavu Republičkog udruženja farmera. 

Ovo Udruženje broji oko 60 članova. Osnovni cilj udruženja je unapređenje poljoprivredne proizvodnje u oblasti 
stočarstva kroz uvođenje novih tehnologija u proizvodnju, usvajanje standarda kvaliteta te edukaciju članova 
Udruženja. U sastavu udruženja formirana je ženska sekcija koja broji 15 članova i čije su aktivnosti vezane 
uglavnom za proizvodnju mlijeka i povrtlarsku proizvodnju. 

Udruženje poljoprivrednih proizvođača Derventa je osnovano početkom 2005. godine. Trenutno broji 120 
članova. Ciljevi udruženja su: unapređenje poljoprivredne proizvodnje na području opštine, edukacija 
poljoprivrednih proizvođača, unapređenje stočnog fonda, promjena strukture sjetve na području opštine. Članstvo 
udruženja je organizovano po sekcijama i stalno se proširuje. 

 
SVOT analiza za poljoprivredu i prehrambenu industriju 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Relativno pogodni prirodni uslovi za 
poljoprivrednu proizvodnju (zemljišni i 
vodni resursi, raznoliki klimatski uslovi),  

- Trend povećanja prosječne veličine 
zemljišnog posjeda poljoprivrednih 
gazdinstava, 

- Ekološki čisto prirodno okruženje sa 
dobrim uslovima za proizvodnju zdrave 
hrane, 

- Prirodni uslovi pogodni za širenje organske 
proizvodnje, te proizvodnje i prerade 
ljekovitog i aromatičnog bilja, 

- Tradicija u proizvodnji i preradi 
poljoprivrednih proizvoda, 

- Značajne površine neiskorišćenog 
poljoprivrednog zemljišta, 

- Mogućnosti povećanja proizvodnje većine 
poljoprivrednih proizvoda, 

- Mogućnosti povećanja navodnjavanja, 
- Postojeća struktura javne savjetodavne 

službe,  
- Dobro organizovana i teritorijalno 

raspoređena veterinarska služba, 
- Raspoloživa radna snaga na selu, 
- Autohtone sorte i rase adaptirane na lokalne 

ekološke uslove, 
- Postojeća specijalizovana udruženja 

poljoprivrednih proizvođača, 
- Značajne površine pod pašnjacima kao 

potencijal za intenziviranje stočarske 
proizvodnje, 

- Generalno, dobra opremljenost 
poljoprivrednom mehanizacijom, 

- Postojanje određene infrastrukture za otkup 
poljoprivrednih proizvoda (otkupne stanice, 
stočna pijaca), 

 

SNAGE 

- U prosjeku slab kvalitet poljoprivrednog zemljišta, 
- Usitnjenost zemljišnih posjeda, 
- Ograničene mogućnosti povećanja zemljišnog posjeda 

(kupovinom, zakupom, koncesijom), 
- Nisko učešće navodnjavanih u ukupnim obradivim 

površinama, 
- Skupi repromaterijali za poljoprivrednu proizvodnju, 
- Niska produktivnost i prinosi u poljoprivrednoj 

proizvodnji, 
- Niska profitabilnost poljoprivrednih gazdinstava, 
- Negativne demografske promjene u ruralnom području 

(velik udio staračkih domaćinstava i odlazak mladih), 
- Mlada radna snaga u ruralnom području nedovoljno 

zainteresovana za rad u poljoprivredi, 
- Sklonost poljoprivrednih proizvođača da koriste 

tradicionalne metode i tehnologije, 
- Nedostatak specijalističkih znanja, 
- Neorganizovani tržište i otkup poljoprivrednih 

proizvoda, 
- Nedovoljni kapaciteti za preradu poljoprivrednih 

proizvoda, 
- Odsustvo adekvatne zaštite domaće proizvodnje od 

(slobodnog) uvoza, 
- Nedostatak specijalizovane poljoprivredne 

mehanizacije,  
- Slaba konkurentnost domaćih poljoprivrednih proizvoda 

na svjetskom tržištu,  
- Nedostatak vlastitih sredstava za investiranje, 
- Skupa i nepovoljna kreditna sredstva,  
- Zakonska regulativa ne prati dovoljno zahtjeve tržišta i 

promjene u okruženju, 
- Dezorijentisanost, slaba organizovanost i težak 

finansijski položaj zemljoradničkih zadruga, 
- Nedostatak operativnih programa za realizaciju 

Strategije razvoja poljoprivrede RS, 

SLABOSTI 



Datum: 30. 06. 2014. god.  SLUŽBENI GLASNIK OPŠTINE DERVENTA  Broj 9 Strana 35  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             Slika 4.1. Prikaz SVOT analize Ruralnog razvoja opštine Derventa za   
                                  poljoprivredu i prehrambenu industriju 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- Povećana tražnja za hranom,  
- Povećanje cijena hrane, 
- Porast tražnje za zdravom hranom, 
- Zdrava i nezagađena priroda, 
- Ukrupnjavanje poljoprivrednih gazdinstava i 

objedinjavanje parcela poljoprivrednog 
zemljišta, 

- Povećanje navodnjavanih površina, 
- Povećanje obradivih površina pod 

poljoprivrednim proizvodima veće dodane 
vrijednosti,  

- Razvoj organske poljoprivredne proizvodnje, 
- Sertifikacija i standardizacija poljoprivredne 

proizvodnje,  
- Specijalizacija u proizvodnji, 
- Viši stepen finalizacije poljoprivrednih 

proizvoda,  
- Uvođenje novih proizvodnih tehnologija i 

modernizacija poljoprivrednih gazdinstava, 
- Dokvalifikacija ruralnog stanovništva kroz 

dodatno specijalističko obrazovanje,  
- Obuka poljoprivrednih proizvođača, 
- Sektorsko  i međusektorsko udruživanje 

(klasterizacija),  
- Organizovan otkup poljoprivrednih proizvoda, 
- Povećanje direktne prodaje poljoprivrednih 

proizvoda, 
- Očuvanje proizvodnje autohtonih 

poljoprivrednih proizvoda, 
- Povezivanje poljoprivrede sa (seoskim, agro i 

eko) turizmom, 
- Uspostavljanje registra poljoprivrednih 

gazdinstava, 
- regionalni u pridruživanje EU, 
- postojanje opštinskih razvojnih programa (ili 

strategija) kao osnove za strateško upravljanje 
razvojem. 

- veća dostupnost kreditnih i bespovratnih 
sredstava iz razvojnih fondova namijenjenih 
poljoprivredi, 

- veći priliv stranog kapitala i njegovo ulaganje u 
poljoprivredu i prehrambenu industriju, 

 
 

ŠANSE 

- Smanjenje ukupnih površina poljoprivrednog 
zemljišta,  

- Usitnjavanje zemljišnog posjeda, 
- Zagađenje prirodne sredine,  
- Pojava bolesti i štetočina,  
- Prirodne i elementarne nepogode, 
- Nastavak migracije ruralnog stanovništva, 
- Nizak nivo investiranja u poljoprivredu, 
- Nepovoljni krediti za poljoprivredu, 
- Porast cijena repromaterijala potrebnih za 

organizovanje poljoprivredne proizvodnje, 
- Budžetska ograničenja za povećanje 

materijalnih podsticaja za razvoj poljoprivrede i 
prehrambene industrije, 

- nedostatak povjerenja u poslovnim odnosima,  
- Nekontrolisani uvoz hrane i nelojalna 

konkurencija,  
- Slaba kontrola kvaliteta proizvoda, 
- Nedostatak kvalitetnog sadnog i sjemenskog 

materijala, 
- Nedostatak i nepoštivanje zakonskih propisa, 
- Pooštreni propisi zdravstvene bezbjednosti 

hrane, 
- Siva ekonomija  
- Zadržavanje niskog nivoa ulaganja u nauku i 

tehnologiju. 

PRIJETNJE 
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5. PROGRAM PODSTICAJA POLJOPRIREDNE PROIZVODNJE 
 
Skupština opštine Derventa, kontinuirano shodno budžetskim mogućnostima pomaže razvoj poljoprivrede na 

prostoru opštine Derventa. Za 2014. godinu usvojen je Program podsticaja poljoprivredne proizvodnje na 
području opštine Derventa. 

 
Sredstva za podsticaj poljoprivredne proizvodnje usmjerena su u pravcu razvoja stočarstva, pčelarstva, 

voćarstva, vinogradarstva, povrtlarstva, ljekovitog, aromatičnog i industrijskog bilja, odnosno proizvodnji koja je 
orjentisana ka tržišnim uslovima privređivanja.  

 
Isto tako, sredstva su izdvojena i za modernizaciju postojećih i izgradnju novih proizvodnih kapaciteta u 

svrhu prerade poljoprivrednih proizvoda kao i za formiranje mini farmi od pet muznih grla. 
 
Program predviđa ostvarivanje prava na bespovratna finansijska sredstva za proizvođače, koji blagovremeno 

podnesu zahtjev za podsticaj i ispune kriterije iz Programa, za proizvodnju koja je ostvarena na području opštine 
Derventa. 

 
Sredstva predviđena Programom iznose 350.000,00 KM. 
 
Maksimalan iznos sredstava koji može dobiti podnosilac zahtjeva (poljoprivredno gazdinstvo) u toku godine, 

po osnovu jednog ili više vidova proizvodnje iznosi 3.000,00 KM. Izuzetak su ona gazdinstava koja imaju 25 i 
više muznih grla, gdje je podsticaj po osnovu jednog ili više vidova proizvodnje iznosio do 5.000,00 KM. Isto 
tako, ona poljoprivredna gazdinstva koja su u tekućoj godini izdvojili finansijska sredstva za modernizaciju 
postojećih i izgradnju novih proizvodnih kapaciteta u svrhu prerade poljoprivrednih proizvoda, podsticajna 
sredstva utvrđuhu se u visini 40% od visine investiranih sredstava. Maksimalan iznos koji se može dobiti samo po 
ovom osnovu je bio 4.000,00 KM.  

 
Nakon usvajanja Programa, Odjeljenje za privredu i društvene djelatnosti je putem sredstava javnog 

informisanja i putem oglasne table u zgradi opštine, obavijestilo poljoprivredne proizvođače o podsticajnim 
mjerama i kriterijumima koji moraju biti ispunjeni da bi podsticajna sredstva bila odobrena. 

 
U cilju da se podnese što veći broj zahtjeva za ostvarivanje novčanih podsticaja opštine, nadležno odjeljenje 

je pružilo potrebnu stručnu pomoć poljoprivrednim proizvođačima. 
 
Program podsticaja obuhvata: 

 
1. Podsticaj u stočarstvu; 
2. Podsticaj u pčelarstvu; 
3. Podsticaj za voćarsku i vinogradarsku proizvodnju;  
4. Podsticaj za proizvodnju povrća i cvijeća u zaštićenim prostorima i na otvorenom; 
5. Podsticaj za ljekovito, aromatično, industrijsko bilje i proizvodnju heljde; 
6. Podsticaj za modernizaciju postojećih i izgradnju novih proizvodnih kapaciteta u svrhu prerade 

poljoprivrednih proizvoda; 
7. Podsticaj za ispitivanje kvaliteta zemljišta; 
8. Podrška edukaciji poljoprivrednih proizvođača, organizovanje izložbi, seminara i sajmova i obezbjeđenje 

sredstava za rad komisije za dodjelu zemljišta u zakup poljoprivrednog zemljišta u svojini Republike 
Srpske na području opštine Derventa; 
9.  Sredstva za osposobljavanje zemljišta za poljoprivrednu proizvodnju; 
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SVOT analiza za nepoljoprivrednu ekonomiju  (šumarstvo, lov, ribolov, turizam) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 5.1. Prikaz SVOT analize Ruralnog razvoja opštine Derventa za 
nepoljoprivrednu ekonomiju  (šumarstvo, lov, ribolov, turizam) 

- Značajno prisustvo zemljišnih površina podesnih
za pošumljavanje, 

- Raznovrsna struktura divljači, 
- Većina lovišta adekvatno opremljena sa lovno-

uzgojnim i lovno-tehničkim objektima,  
- Vodotoci i vodene površine bogati ribljim 

fondom, 
- Bogato prirodno i kulturno-istorijsko nasljeđe, 
- Institucionalna uređenost sektora turizma,  
- Zainteresovanost seoskih domaćinstava u 

ruralnim područjima za bavljenjem 
agroturizmom, 

- Postojenje strateške i zakonske regulative za 
razvoj MSP,  

- Nedovoljno iskorišten vodni potencijal. 

SNAGE 

- Nekontrolisana eksploatacija jednog dijela 
šumskog bogatstva, 

- Ilegalan lov i ribolov, 
- Nepostojanje strateškog dokumenta razvoja 

ruralnog turizma na nivou RS,  
- Nejasno definisana područja (rejon) za razvoj 

(ruralne) turističkih aktivnosti,   
- Slaba promocija ponude iz domena ruralnog 

turizma,  
- Nedovoljna informisanost i nedostatak 

edukacija za upoznavanje ruralnog 
stanovništva o efektima ruralnog turizma, 

- Nedovoljno razvijeni postojeći smještajni 
kapaciteti u ruralnim područjima,  

- Nedovoljna razvijena turistička infrastruktura, 
u ruralnim područjima, 

- Kopiranje turističkih ideja (organizovanje 
velikog broja istih manifestacija),  

- Nedostatak jedinstvenog turističkog proizvoda 
sela, 

- Male mogućnosti zapošljavanja seoskog 
stanovništva izvan poljoprivrede, 

- Visoko učešće zaposlene i nezaposlene radne 
snage nižih kvalifikacija, 

- Nedostatak preduzetničkog duha, 
- Teško prihvatanje promjena i uvođenja 

inovacija, 
 

SLABOSTI 

- Obnova i povećanje šumskog fonda putem
pošumljavanja,  

- Edukacija privatnih šumovlasnika u ruralnim 
područjima o ekonomskim, ekološkim i 
socijalnim funkcijama šuma,  

- Organizovano sakupljanje i prerada sporednih 
šumskih proizvoda i samoniklog bilja,  

- Razvoj lovnog i ribolovnog turizma, 
- Razvoj lovstva na bazi koncepta održivog 

gazdovanja lovištem u skladu s međunarodnim 
FSC standardima,   

- Porast interesa za eko i seoskim turizmom, 
- Valorizovanje nedovoljno istraženih prirodnih 

atrakcija kao što je arheološko nalazište 
„Ambarine“, 

- Iskorišćavanje uslova za razvoj seoskog i drugih 
vidova turizma, 

- Povezivanje poljoprivrede i turizma kroz jačanje 
agroturizma, 

- Poboljšanje smještajnih kapaciteta za seoski 
turizam,  

- Dodatno zaposlenje seoskog stanovni. pružanjem 
turističkih usluga, 

- Plasman poljoprivrednih proizvoda i proizvoda 
kućne radinosti „na pragu“, 

- Formiranje tzv. „turističkih regiona“ unutar 
Republike Srpske,  

- Interesno udruživanje seoskih domaćinstava i 
formiranje lokalnih udruženja za pružanje usluga 
ruralnog turizma, 

- Porast svijesti o potrebi zaštite prirodnog i 
kulturnog nasljeđa, 

- Razvoj ribogojstva (mini-ribnjaci, kavezni) i 
kapaciteta za preradu ribe,  

- Diversifikacija nepoljoprivrednih djelatnosti u 
ruralnim područjima, 

- Raspoloživa radna snaga (visoka nezaposlenost), 
- Proizvodnja i plasman autentičnih proizvoda 

kućne radinosti, 
 

- Pretjeran lov divljači i izlov ribe, 
- Nedovoljna obrazovanost ruralnog 

stanovništva za bavljenje preduzetništvom,  
- Izbjegavanje lociranja prerađivačkih 

kapaciteta u ruralnim područjima,  
- Migracije ruralnog stanovništva; nedovoljno 

ljudskih kapaciteta za pružanje usluga seoskog 
turizma, 
 

ŠANSE 

PRIJETNJE 
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SVOT analiza za ruralnu infrastrukturu i dostupnost usluga seoskom stanovništvu 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 5.2. Prikaz SVOT analize Ruralnog razvoja opštine Derventa za 
nepoljoprivrednu ekonomiju  (šumarstvo, lov, ribolov, turizam) 

 
 
 
 
 
 
 
 

- Izražen postotak stanovništva na selu, 
- Postojanje određenog nivoa javne 

infrastrukture (objekti, putevi i sl.), 
- Organizovanost seoskog stanovništva u mjesne 

zajednice, 
- Spremnost ljudi na selu da sufinansiraju 

troškove izgradnje seoske infrastrukture, 
- Navike ljudi na selu da koriste javne usluge 

(obrazovanje, zdravstvo, kultura, sport i sl.), 
- Postoji dobra građevinska operativa, 
- Obrazovani i nezaposleni kadrovi specijalnosti 

koje su deficitarne u seoskim područjima, 
 

- Disproporcija između opština i regiona u 
pogledu veličine, ekonomske snage, rasporeda 
stanovništva i opremljenosti infrastrukturom, 

- Niska gustina naseljenosti u seoskim 
područjima (razuđenost), 

- Nepovoljna starosna struktura seoskog 
stanovništva, 

- Nedostatak multifunkcionalnih seoskih 
domova, 

- Slaba kultura u upravljanju otpadom, 
- Odsustvo sakupljanja i prečišćavanja otpadnih 

voda, 
- Visoka participacija seoskog stanovništva u 

plaćanju pojedinih usluga, 
- Nedostatak lidera na selu, 
- Pasivnost mladih, 
- Slab rad izabranih predstavnika seoskog 

stanovništva, 
- Nizak nivo društvene (zajedničke) aktivnosti. 

 

SNAGE SLABOSTI 

- Regionalizacija u okviru RS,  
- Međuopštinska i međuregionalna saradnja, 
- Mogućnost brzog regrutovanja stručnih 

kadrova potrebnih za pružanje usluga potrebnih 
seoskom stanovištvu, 

- Promjena svijesti i politike prema ruralnom 
razvoju, 

- Integracioni procesi (EU), 
- Pristup dodatnim fondovima (IPARD i dr.), 
- Povećani interesi seoskog stanovištva za 

pojedine usluge, 
- Trend povećanih ulaganja u izgradnju seoske 

infrastrukture i poboljšanje uslova života na 
selu, 

- Povećan interes za razvoj ruralnih područja, 
- Viši kvalitet života na selu kao sporedni efekat 

multifunksionalnog ruralnog razvoja, 
- Zaokret u politici podsticaja u pravcu većih 

izdvajanja za ruralni razvo, a time i za ruralnu 
invfrastrukturu i javne servise, 

- Izbor seoskih područja za odmor i rekreacija 
urbanog stanovništva. 

 
 

ŠANSE 

- Nedostatak koordinacije među različitim 
državnim organima i ustanovama na planu 
ruralnog razvoja, 

- Ulaganja u seosku infrastrukturu uslovljena 
političkim opredjeljenjima, 

- Slaba zastupljenost seoskog stanovništva u 
zakonodavnoj i izvršnoj vlasti, 

- Slaba motivacija za život na selu, 
- Stalne migracije seoskog stanovništva (selo–

grad i selo–inostranstvo), 
- Nizak natalitet, 
- Usmjeravanje i koncentracija razvoja 

infrastrukture prema gradskim područjima, 
- Otežan pristup sredstvima iz razvojnog 

programa, 
- Negativna percepcija sela i seljaka, 
- Zapostavljanje sela u razvojnoj politici, 
- Zapostavljanje brige za očuvanje životne 

sredine. 

PRIJETNJE 
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6. OPŠTI PRINCIPI DEFINISANJA STRATEŠKIH  
I PRIORITETNIH CILJEVA I AKTIVNOSTI  

 
Prilikom osmišljavanja i planiranja aktivnosti na izradi Strategije razvoja ruralnih područja opštine Derventa, 

kao i pri realizaciji ovog dokumenta, tim se rukovodio principima važećim u zemljama članicama EU. Prema 
njima, svaka dobra razvojna politika, pa tako i politika razvoja ruralnih oblasti podrazumijeva usklađenost na 
svim nivoima. To znači da strateška dokumenta na opštinskom nivou moraju biti u skladu sa istim ili sličnim 
nivoima na entitetskom i državnom nivou.  

Zbog toga su u Strateški plan inkorporisani rezultati analize stanja i zaključci dva temeljna razvojna strateška 
dokumenta relevantna za ovu oblast, Strateškim planom ruralnog razvoja RS (2010-2015) i Strategijom razvoja 
opštine Derventa (2011 - 2016).  

Vlada Republike Srpske je početkom 2008. godine započela izradu Strateškog plana ruralnog razvoja RS za 
period 2010-2015. Dokument je usvojen od strane Skupštine RS u novembru 2009. godine. Ministarstvo 
poljoprivrede, vodoprivrede i šumarstva RS je iniciralo izradu ovog dokumenta iz više razloga, među kojima se 
posebno ističu dva. Prvi se odnosi na predpristupne obaveze BiH i RS u smislu usaglašavanja legislative i 
dokumenata sa EU pravnom stečevinom, dok je drugi posljedica sve snažnije svijesti o tome da se složena 
problematika ruralnih oblasti ne može riješiti samo sektorskom politikom već zahtijeva integrisani pristup.  

 
Ovim su dokumentom kao strateški razvojni ciljevi definisani: 
 Unaprjeđenje konkurentnosti poljoprivrede i šumarstva;  
 Očuvanje prirode i racionalno gazdovanje prirodnim resursima i  
 Poboljšanje uslova života i uvođenje raznolikosti kod ostvarivanja prihoda u ruralnom području.  
 
Ova Strategija kao najznačajnija polazišta i principe koje je potrebno uzeti u obzir pri planiranju razvoja 

ruralnog prostora RS navodi:  
 
 Stvaranje uslova za prestruktuiranje i održivi razvoj proizvodnih djelatnosti na ruralnim prostorima uz 

podizanje konkurentnosti proizvođača;  
 Razvoj privrednih, uslužnih i drugih djelatnosti saglasno zahtjevima zaštite životne sredine održavanja 

prirodnog prostora, kulturno-istorijskih i tradicionalnih vrijednosti;  
 Poboljšanje dostupnosti javnih dobara na ruralnim područjima radi podizanja kvaliteta života, 

sprečavanja negativnih demografskih kretanja i  
 Prilagođavanje procesima koji proizilaze iz procesa pristupa Bosne i Hercegovine EU.  

 
Ruralne oblasti opštine Derventa, se poput ruralnih oblasti bilo gdje u svijetu, odlikuju genaralno 

nepovoljnijim prirodnim, demografskim, društvenim i ekonomskim karakteristikama. Iz tog razloga je nemoguće 
ostvariti dugoročne i održive razvojne ciljeve ukoliko se ne primijeni integrisani, sveobuhvatan pristup u analizi 
postojećeg stanja i planiranju razvoja. Integrisani koncept ruralnog razvoja, kao opšteprihvaćeni model strateškog 
planiranja ruralnog razvoja u razvijenim zemljama Evrope i svijeta, podrazumijeva takav model planiranja razvoja 
koji znači osmišljavanje, planiranje i implementaciju onih razvojnih aktivnosti koje su usmjerene ka 
sveobuhvatnom rješavanju problema i poboljšavanju ekonomskih i socijalnih uslova života u ruralnim oblastima, 
demografskih kretanja u njima i stanja prirodnih resursa i odnosa prema njima. 

 
Strategijom razvoja Opštine Derventa (2011 - 2016) definisana je vizija Opštine Derventa kroz slijedeći opis 

„Opština Derventa je otvorena, ekonomski i društveno dinamična pro - evropska opština, koja na prepoznatljiv 
način u okviru RS/BH i šireg okruženja, osigurava ekonomsku, kulturnu i socijalnu atraktivnost, razvoj i kvalitet 
života za svoje građane i ljude koji u njoj  borave, investiraju i stvaraju.“ 

 
Do ispunjenja vizije, što je krajnji cilj čijem ispunjenju teže aktivnosti predviđenje svim strateškim radnjama 

potrebno je, prema ovom dokumentu, ostvariti slijedećih pet strateških ciljeva:  
 

 Strateški cilj 1: Ubrzan ekonomski razvoj i kvalitetna poslovna ifrastruktura 
 
 Strateški cilj 2: Razvoj ljudskih resursa i unapređenje kvaliteta života 
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 Strateški cilj 3: Posticanje uravnoteženog i održivog razvoja opštine Dervente sa ključnim 
potencijalima u turizmu i poljoprivredi 

 
 Strateški cilj 4: Građenje prepoznatljivog identiteta u okruženju te društveni koncenzus i razvoj 

institucija u opštini Derventa 
 

 Strateški cilj 5: Ekološki napredna i infrastrukturalno izgrađena sredina u skladu sa evropskim 
standardima 

 
Imaju li se na umu principi u osmišljavanju strategije ruralnog razvoja u zemljama EU, očito je da je i u 

svojoj Strategiji razvoja Opština Derventa kao ključne za razvoj inkorporirala poboljšanje ekonomskog stanja, 
uslova života i stanja prirodnih resursa, te se stoga može reći da ovaj dokument daje podršku i pruža solidnu 
osnovu za planiranje razvoja ruralnih oblasti u skladu sa evropskim principima i praksom. Ovo se odnosi na sva 
četiri definisana strateška cilja, a posebno Strateški cilj 3  za čije su ispunjenje definisani slijedeći operativni 
ciljevi:  

 Operativni cilj 1: Uređenje, promocija i reafirmacija turističkih kapaciteta 
 Operativni cilj 2: Izgradnja i unapređenje turističkih proizvoda 
 Operativni cilj 3: Podrška i razvoj promociji turizma 
 Operativni cilj 4: Kreiranje i podrška povoljnog okruženja za razvoj poljoprivrede 
 Operativni cilj 5: Investiranje u ruralna područja 
 Operativni cilj 6: Uvezivanje poljoprivrednih proizvođača sa prerađivačima, distributerima i  potrošačima 
 
Predstavljeni strateški i operativni ciljevi su, zajedno sa rezultatima socio-ekonomske analize, poslužili kao 

smjernica za prijedlog strateških i operativnih pravaca djelovanja u okviru ove Strategije razvoja ruralnih 
područja. 

 
 
 

7. VIZIJA I MISIJA RURALNOG RAZVOJA OPŠTINE DERVENTA 2014-2020 
 
Vizija ruralnog razvoja opštine Derventa za period 2014-2020 jeste: 
 
„Konkurentan i tržišno orijentisan poljoprivredni sektor opštine Derventa, koji svoj razvoj temelji na 

preduzetničkom pristupu zapošljavanju i edukaciji u intenziviranoj poljoprivrednoj proizvodnji, zasnovan na 
prirodnim resursima i usaglašen sa novim tehnologijama i trendovima, te usko povezan sa standardizovanim 
prerađivačkim kapacitetima, uz poštivanje ekoloških standarda i afirmaciju ruralnih područja, koji je podržan 
adekvatnom agrarnom politikom i finansijskim sredstvima, sa usaglašenim institucionalnim i pravnim okvirom 
prema dobroj praksi Europske unije“. 

 
Vizija se može elaborirati po svojim sastavnim segmetima radi lakšeg prezentovanja kako se razvoj ruralnog 

sektora opštine Derventa vidi u budućnosti: 
 
• Konkurentan i tržišno orijentiran poljoprivredni sektor opštine Derventa 
 
 Intenzivna poljoprivredna proizvodnja; 
 Planirano korištenje prirodnih resursa; 
 Kvalitetni i zdravstveno bezbjedni proizvodi u dovoljnim količinama; 
 Optimizirana proizvodnja prema svjetskim standardima; 
 Razvijeni kapaciteti rasadničke proizvodnje; 
 Očuvanje postojećih i uvođenje novih vrsta prema potrebama tržišta; 
 Mehanizirani proizvodni procesi; 
 Distribucija proizvoda za očuvanje kvalitete; 
 Ukrupnjeni posjedi; 
 Poboljšan kvalitet i produktivnost zemljišta; 
 Uska povezanost sa prehranom i ostalim industrijskim granama; 
 Izlazak na nova tržišta sa konkuretnim proizvodima; 
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• Razvoj temeljen na preduzetničkom pristupu zapošljavanju i edukaciji u  
   intenziviranoj poljoprivrednoj proizvodnji 
 
 Razvijena politika samozapošljavanja u poljoprivredi; 
 Edukacija poljoprivrednih proizvođača; 
 Obezbjeđeni prihodi za proizvođače uz cjenovnu konkurentnost; 
 Podrška start-up poduzetnicima u poljoprivredi; 
 Razvijeni uslužni centri za poljoprivredu; 

• Uska povezanost prehrambene industrije sa primarnom poljoprivredom 

 Sertofolpvama prehrambena industrija prema svjetskim standardima; 
 Konkurentnost zasnovana na kvalitetu i sigurnosti proizvoda prema zahtjevima potrošača; 
 Izvozno orjentisana prehrambena industrija koja ostvaruje dodatnu vrijednost; 
 
• Poštivanje ekoloških standarda i afirmacija ruralnih područja 

 Ekološki prihvatljivi proizvodi; 
 Ekološki prihvatljive tehnologije proizvodnje; 
 Zaštita voda i zaštita od voda; 
 Zaštita prirodne sredine ruralnih područja; 
 Društvena i ekonomska revitalizacija ruralnih područja; 
 Valorizirane vrijednosti resursa i tradicije ruralnih područja; 
 Diferzificirane aktivnosti u ruralnim područjima; 
 Poboljšan kvalitet života u ruralnim područjima; 

 
• Adekvatna agrarna politika i finansijska sredstva za podršku 

 Agrarna potitika sa jasnim planovima i ciljevima; 
 Usaglašeni mehanizmi plaćanja sa EU (po hektaru ili po grlu); 
 Povećana izdvajanja za agrarnu politiku; 
 Razvijena politika zaštite domaće proizvodnje; 
 Podrška integralnoj proizvodnji; 
 Podsticanje izvoznih proizvodnji i sertificiranja; 
 Izdvajanja za podršku mladim osobama u poljoprivredi; 
 Investicije za unaprijeđene mehanizacije; 
 Investicije za veće nivoe prerade i stvaranje dodatne vrijednosti; 
 Investicije u razvoj ruralne infrastrukture; 
 Razvijeni mehanizmi praćenja efekata agrarne politike; 

• Usaglašen institucionalni i pravni okvir prema dobroj praksi Europske unije 

 Efektivnija i efikasnija uloga države; 
 Razvijena koordinacija sa resornim institucijama na višim nivoima; 
 Stručan i kvalificiran kadar u institucijama; 
 Izvršena registracija i evidencija o gazdinstvima i pravnim subjektima u poljoprivredi; 
 Modernizirane i akreditovane institucije za kontrolu kvaliteta proizvoda; 
 Formirane specijalizirane zadruge i udruženja za podršku; 
 Pojednostavljene administrativne procedure; 
 Adekvatan zakonski okvir usaglašen sa potrebama u sektoru; 
 Efektivan zakonski okvir za zdravstvenu zaštitu potrošača; 
 Zakonski okvir za zaštitu domaće proizvodnje; 
 Usaglašen zakonski okvir sa EU; 
 Usvojeni pravilnici i uspostavljeni mehanizmi za njihovu implementaciju u praksi; 

Misija ruralnog razvoja opštine Derventa za period 2014-2020 jeste: 
 

Aktivna uloga opštine Derventa u unapređenju poljoprivredno-prehrambene proizvodnje, infrastrukture, 
tehnologije i znanja koja u bliskoj saradnji sa stanovnicima ruralnih područja obezbeđuje stvaranje pristojnog 
dohodka i podstiče ostanak i vraćanje mladog stanovništva u ruralna područja Opštine. 
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8.  DEFINISANJE STRATEŠKIH CILJEVA, PRIORITETNIH CILJEVA  
I MJERA U IMPLEMENTIRANJU STRATEGIJE RURALNOG RAZVOJA  

OPŠTINE DERVENTA 2014-2020. 
 

U dobro planiranoj strategiji bilo kojeg nivoa i bilo kog subjekta ni jedan razvojni cilj nije sam sebi svrha 
nego predstavlja, zajedno sa ostalim razvojnim ciljevima korak na putu, odnosno doprinos osvarenju opšteg cilja. 
U ovom slučaju generalni cilj Strategije razvoja ruralnih područja opštine Derventa je definisan na sljedeći način:  

 
Generalni cilj: Doprinos uravnoteženom razvoju Opštine Derventa kao prosperitetne, demokratske, 

tolerantne, regionalno i internacionalno integrisane zajednice čiji se stabilan socio-ekonomski razvoj zasniva na 
principima snažnog javno-privatnog partnerstva i održivosti.  
 

Da bi generalni cilj bio postignut potrebno je ispuniti slijedeće strateške ciljeve:  
 
Strateški cilj 1. Ruralna područja Opštine Derventa privredno i društveno revitalizirana  
Strateški cilj 2. Prirodni ambijent valoriziran i postignuto održivo upravljanje prirodnim resursima  
Strateški cilj 3. Poboljšani opšti uslovi i kvalitet života u ruralnim oblastima Opštine Derventa. 
 
Ovi strateški ciljevi se ne mogu posmatrati izolovano, nego među njima postoji tijesna međusobna veza i 

uslovljenost. Stoga će ispunjenje svakog pomenutog cilja doprinositi i ubrzavati ostvarivanju ostalih ciljeva. 
Ovakvo definisanje strateških ciljeva ima svoje uporište u urađenoj analizi trenutne situacije na području Opštine 
prijedor i SVOT analizi.  

 
Do ispunjenja strateških ciljeva moguće je doći ostvarivanjem slijedećih prioritetnih ciljeva:  

 
Strateški cilj 1. Ruralna područja Opštine Derventa privredno i društveno revitalizirana  

Prioritetni cilj 1.1. Podignut nivo konkurentnosti poljoprivrede i šumarstva  
Prioritetni cilj 1.2. Povećan broj i efikasnost djelovanja udruženja ruralne populacije 

 
Strateški cilj 2. Prirodni ambijent valoriziran i postignuto održivo upravljanje prirodnim resursima  

Prioritetni cilj 2.1. Postignuto održivo upravljanje prirodnim resursima  
Prioritetni cilj 2.2. Očuvane i zaštićene ambijentalne cjeline u cjelokupnom ruralnom prostoru  

 
Strateški cilj 3. Poboljšani opšti uslovi i kvalitet života u ruralnim oblastima Opštine Derventa  

Prioritetni cilj 3.1. Diverzifikovane aktivnosti u ruralnim područjima 
Prioritetni cilj 3.2. Poboljšana postojeća i izgrađena nova ruralna infrastruktura 
Prioritetni cilj 3.3. Poboljšana dostupnost javnih usluga ruralnoj populaciji 

 
Ostvarivanje prioritetnih ciljeva se može postići poduzimanjem određenih mjera, a svaka mjera 

podrazumijeva aktivnosti koje je potrebno sprovesti, odnosno projekte koje je potrebno implementirati u okviru 
pregloženih programa, koji će biti detaljnije predočene u Operativnom dijelu i rasporedjene u odgovarajuće Ose. 
 
 

Prioritetni cilj 1.1. Podignut nivo konkurentnosti poljoprivrede i šumarstva  
 

Posljednjih godina se insistira na tome da je u generalnom pritupu ruralnom razvoju neophodno tražiti 
dopunske aktivnosti van poljoprivrede za populaciju iz ruralnih oblasti. I pored toga, poljoprivredna proizvodnja 
svugdje i uvijek i dalje predstavlja okosnicu razvoja ruralnih oblasti. U poljoprivrednom sektoru se susreću brojni 
neiskorišteni potencijali za razvoj i brojni problemi koje je potrebno riješiti da bi se razvoj ostvario. Među 
potencijalima (snagama) ruralnih područja Opštine Derventa koji su najdirektnije vezani za poljoprivredu 
najvažniji su sljedeći:  

 Neiskorišteni zemljišni potencijali,  
 Veliki broj nezaposlenog radno sposobnog stanovništva,  
 Povoljni prirodni uslovi za poljoprivrednu proizvodnju,  
 Postojanje prirodnih uslova za implementaciju integriranih projekata (poljoprivreda-turizam),  
 Postojanje organizovanih oblika poljoprivrednih proizvođača,  
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 Tradicija u poljoprivrednoj proizvodnji;  
 Postojanje kapaciteta za prihvat i preradu;  
 Postojanje službi podrške.  
 
No, i pored niza mogućnosti za razvoj, sadašnji stepen razvijenosti poljoprivredne proizvodnje je daleko od 

zadovoljavajućeg. Među najznačajnije slabosti ove grane spadaju:  
 Usitnjenost posjeda;  
 Neriješeni imovinsko-pravni odnosi;  
 Napuštenost prostora;  
 Ekstenzivna poljoprivredna proizvodnja;  
 Naturalni karakter poljoprivrede;  
 Nizak nivo specijalizacije proizvodnje;  
 Nizak nivo tehničke opremljenosti farmi,  
 Nizak nivo znanja u korištenju novih tehnologija;  
 Nedovoljna prisutnost stručnih, savjetodavnih i inspekcijskih službi;  
 Neshvaćanje i nepoznavanje modernog koncepta osiguranja kvaliteta;  
 Nepostojanje adekvatnih kreditnih linija za poljoprivredu.  

 
U skladu sa pobrojanim slabostima i potencijalima pravci djelovanja u oblasti razvoja poljoprivredne 

proizvodnje u ruralnim oblastima opštine Derventa treba da idu u smjeru:  
 

 Jačanja humanih resursa za poljoprivrednu proizvodnju;  
 Jačanja materijalne osnove za poljoprivrednu proizvodnju;  
 Jačanje institucionalne podrške za poljoprivrednu proizvodnju.  

 
 
Prioritetni cilj 1.2. Povećan broj i efikasnost djelovanja udruženja ruralne populacije  

 
Populacija u ruralnim područjima je slabije organizovana nego u urbanim i pored generalno težih i 

nepovoljnijih uslova i za život i obavljanje proizvodnih aktivnosti. Udruženja na interesnom nivou su prije 
izuzetak nego pravilo. S obzirom da moderni koncept razvoja podrazumijeva učesnički pristup, odnosno 
uključivanje svih zainteresovanih strana u proces planiranja, dizajniranja i implementacije razvojnih i drugih 
projekata, aktivno učešće lokalne populacije je esencijalno, ali ne samo kao ciljane grupe nego kao aktivnog 
partnera. U tom smislu, aktivnosti potrebne za ostvarivanje ovog prioritetnog cilja bi trebale da idu u pravcu:  
 

 Podrške organizovanim oblicima udruživanja poljoprivrednika i šumovlasnika  
 Podrške lokalnim inicijativama ruralnog razvoja i  
 Jačanja svijesti proizvođača o potrebama i prednostima udruživanja i zajedničkog nastupa.  

 
Stanovnici ruralnih oblasti bi imali višestruke od interesnog povezivanja u udruženja jer bi njihovo osnivanje 

rezultiralo:  
 

 Ojačanom pozicijom svakog pojedinačnog proizvođača i vlasnika prilikom zajedničkog nastupa;  
 Stvaranjem osnove za iniciranje rješavanja zajedničkih problema;  
 Stvaranjem preduslova za primjenu integrisanog i učesničkog pristupa u planiranju, dizajniranju i 

implementaciji projekata na različitim nivoima.  

Država ima krucijalnu ulogu u ruralnom razvoju, i u fazi određivanja strategije i u fazama implementacije. 
Država, njeni organi i njene institucije su poluge bez kojih ovaj razvoj nije moguć. Međutim, osim države, ključnu 
ulogu u ruralnom razvoju trebaju i moraju imati lokalni akteri.  

 
Ovaj pristup koji zagovara i potencira ruralni razvoj na način koji prati i uvažava inicijative, planove i 

prioritete lokalne zajednice je pristup koji zagovara i podržava EU.  
 
Takav pristup u rješavanju problema ruralnih oblasti je slijeđen i u izradi ove Strategije. Međutim, s obzirom 

da civilno društvo u cijeloj Bosni i Hercegovini tek zaživljava, lokalni akteri trebaju pomoć države čak i u svom 
sopstvenom organizovanju i osposobljavanju.  
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Zbog svega navedenog, u okviru ove mjere je potrebno implementirati ili podržati implementiranje slijedećih 
aktivnosti: 

 
 Stvoriti solidnu informacionu osnovu za ruralni razvoj (baza podataka vezanih za ruralne oblasti koje će 

biti objedinjene u jedinstvenu bazu podataka. Na ovaj način bi se pomoglo lokalnim akterima da na 
jednom mjestu nađu ažurirane i potpuno pouzdane sve podatke na osnovu kojih će lakše i brže biti u 
stanju da ocijene trenutno stanje, evidentiraju probleme i predlažu pravce njihovog rješavanja);  

 
 Korištenje GIS-a kao sredstva za planiranje razvoja i donošenje odluka iz domena razvojne politike;  

 
 Obezbijediti lokalnim akterima pristup podacima o svim postojećim potencijalnim akterima u oblasti 

ruralnog razvoja, popisima vladinih i nevladinih organizacija iz oblasti ruralnog razvoja, institucija koje 
pružaju podršku, popisima projekata koji su u fazi implementacije i sl. Također je potrebno učiniti 
dostupnim podatke o svim mogućim izvorima finansiranja projekata i njihovim uslovima i prioritetima. 
Na taj način bi akteri bili u mogućnosti da usklade svoje ideje i prijedloge projekata sa uslovima i 
prioritetima finansijera. Osim toga, bilo bi moguće na jednom mjestu naći podatke o akterima koji u 
okviru svojih aktivnosti planiraju slične ili komplementarne aktivnosti što bi otvorilo mogućnost za 
integrirane projekte sa zajedničkim učešćem koji, generalno govoreći, imaju više izgleda da nađu put do 
finansijera. Ove baze podataka bi služile lokalnim akterima i da se upoznaju sa strateškim pravcima 
djelovanja i usvojenim strategijama razvoja što bi im omogućilo da prilikom kreiranja ideja i prijedloga 
projekata ne budu u koliziji sa razvojnim planovima na bilo kom od nivoa.  

 
Imajući u vidu slabost i nedovoljnu razvijenost civilnog društva, a posebno u ruralnim oblastima, nivo 

svijesti populacije o potrebi vlastitog angažmana, višedecenijsku tradiciju centralizovanog planiranja i evropske 
tendencije u ovoj oblasti, u ruralnim područjima opštine potrebno je poduzeti sljedeće aktivnosti:  

 
 Animirati lokalnu populaciju za angažman u orkviru NVO i LAG-ova;  
 Inicirati stvaranje lokalne akcione grupe (LAG) za ruralni razvoj;  
 Upoznati LAG i organe vlasti na svim nivoima sa mjestom i ulogom LAG-a u ruralnom razvoju;  
 Obezbijediti koordinaciju između LAG-ova i organa vlasti;  
 Izvršiti edukaciju za postojeće NVO, lokalne vlasti i LAG u oblasti planiranja i implementacije projekata, 

pisanja prijedloga projekata i apliciranja.  
 
 

Rezultati ovakvog pristupa su višestruki i biće vidljivi i mjerljivi u dugom periodu. Među onima koji će biti 
vidljivi u kratkom roku spadaju:  
 

 Ustanovljena baza podataka sa svim elementima potrebnim za planiranje aktivnosti u oblasti ruralnog 
razvoja;  

 U potpunosti uveden GIS kao sredstvo planiranja i odlučivanja u oblasti razvoja;  
 Omogućen pristup lokalnom stanovništvu bazama podataka;  
 Otvorena mogućnost za zajedničko učešće u razvojnim projektima;  
 Stvorena osnova za planiranje, implementaciju, monitoring i evaluaciju integrisanih razvojnih projekata.  
 Veće učešće lokalnog stanovništva u kreiranju razvoja;  
 Izgrađena svijest o značaju angažovanja lokalne populacije;  
 Porast broja NVO-a i  
 Formiranje LAG-ova.  
 
 
Prioritetni cilj 2.1. Postignuto održivo upravljanje prirodnim resursima  
 
Brojni elementi prirodnog nasljeđa koji su smješteni u ruralnim područjima su, pored stanovništva, 

najvrjednije što ova područja imaju. Zemljišne površine, livade i pašnjaci, šumska prostransva, tekuće i stajaće 
vode, planine i vazduh čine ova područja prirodnim oazama. Njihov značaj nije samo u ljepotama i mogućnostima 
koje one pružaju za odmor i za razvoj turizma, nego u činjenici da je održivo upravljanje njima imperativ sa 
stanovišta principa održivog razvoja, koji dobija na značaju u eri globalnih promjena. 

 



Datum: 30. 06. 2014. god.  SLUŽBENI GLASNIK OPŠTINE DERVENTA  Broj 9 Strana 45  

Među najznačajnije probleme vezane za prirodne resurse u ruralnim oblastima Opštine Derventa spadaju:  
 

 Neredovno čišćenje vodotoka;  
 Slab monitoring u oblasti ispuštanja NUS produkata u životnu sredinu,  
 Nepostojanje katastra zagadivača vazduha;  
 Nedovoljno znanje o korištenju hemijskih sredstava u poljoprivredi;  
 Neodgovarajuća i nedovoljna zakonska regulativa iz oblasti zaštite životne sredine;  
 Nepostojanje sistemskog pristupa u rješavanju problema odvodnje komunalnih voda (kanalizacija-

septičke jame) u ruralnim oblastima;  
 Nedovoljna izgrađenost vodozaštitnih objekata na vodotocima Opštine Derventa;  
 Nepostojanje stalnog monitoringa zagađenosti tla, vode i vazduha;  
 Nedovoljno prisustvo inspekcijskih službi;  
 Nedovoljna posvećenost viših nivoa vlasti problemima iz oblasti zaštite životne sredine;  
 Nedovoljno razvijena svijest populacije o potrebi očuvanja prirodnih resursa;  
 Nedovoljni fondovi za mjere u oblasti zaštite životne sredine.  
 
U ruralnim područjima se nalaze resursi koji se koriste za brojne privredne aktivnosti (zemljište, šume, vode) 

i kao takve su poluga razvoja. Ovaj razvoj mora slijediti princip održivosti, što u ovom momentu nije uvijek 
slučaj. U ovom segmentu, svijest čovjeka igra odlučujuću ulogu, a upravo nivo razvijenosti svijesti predstavlja 
jedan od ključnih faktora stanja prirodnih resursa. Pored toga, neki problemi koji se odnose na slabu pokrivenost 
fizičkom infrastrukturom, kao što je problem neadekvatne komunalne infrastrukture, na najdirektniji način ima 
dalekosežne negativne efekte na stanje prirodnih resursa.  
 

Da bi se postiglo održivo upravljanje prirodnim resursima aktivnosti moraju ići u pravcu:  
 

a) Održivog upravljanja prirodnim resursima u poljoprivredi i šumarstvu  
b) Podizanja svijesti o potrebi zaštite prirodnih resursa  
c) Valorizacije i očuvanja prirodnih resursa  

 
 
a) Održivo upravljanje prirodnim resursima u poljoprivredi i šumarstvu  
 

Poljoprivreda i šumarstvo su privredne grane koje se baziraju na korištenju prirodnih resursa. U vezi s tim, 
potrebno je stimulisati i podržavati one proizvodne prakse koje zemljište, vazduh i vodu koriste na prihvatljiv i 
održiv način.  

 
Za cijelu RS/Bosnu i Hercegovinu se može dati generalna ocjena o nedovoljno razvijenoj ekološkoj svijesti. 

Preovladava paušalna ocjena da je prirodna sredina kod nas očuvana, neoštećena, a potreba za analiziranjem 
aspekata zaštite prirodne okoline je često više nametnuta nego što je stvar opredjeljenja domaće polpulacije. 
Snažan iskorak u tom smislu predstavlja jačanje nevladinog sektora u posljednjih nekoliko decenija, ali su ruralna 
područja i u ovom segmentu u neravnopravnom položaju i u smislu pokrivenosti i sopstvenog angažmana. 
  
 
b) Podizanje svijesti o potrebi zaštite prirodnih resursa  
 

Rješavanje ekoloških problema, saniranje načinjenih šteta i obezbjeđenje njihove trajne zaštite je dugotrajan 
proces koji osim vremena zahtijeva mnogo znanja, ulaganja i truda, ali daje i brojne direktne i indirektne koristi za 
ruralnu populaciju i širu zajednicu. Osim toga, poboljšanje stanja prirodnih resursa odraziće se povoljno i na neke 
druge segmente, kao što su turizam, eko-turizam i sl. 
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c) Valorizacija i očuvanja prirodnih resursa  
 

Da bi se prirodni resursi zaštitili, potrebno ih je adekvatno valorizirati, s ciljem utvrđivanja svega onoga što 
je u ruralnim područjima Opštine Derventa prirodna dragocijenost koju je potrebno čuvati, njegovati i štititi. U 
tom smislu potrebno je preduzeti sljedeće aktivnosti: 
  

 Ispitati stanje zagađenosti tla, vode i vazduha i obezbijediti njegov kontinuiran monitoring;  
 Sačiniti popis ugroženih biljnih i životinjskih vrsta, publikovati ih i zaštiti sa ciljem održavanja 

bioraznolikosti;  
 Definisati i podržati aktivnosti koje je dozvoljeno obavljati u prirodnim područjima pod nekim od oblika 

zaštite.  
 

Među direktnim očekivanim rezultatima ovih aktivnosti su:  
 

 Pokrenute lokalne inicijative u cilju zaštite prirodnih resursa;  
 Stvorena dokumentaciona osnova za zaštitu i racionalno iskorištavanje flore i faune u ruralnim prostorima 

Opštine Derventa;  
 Uspostavljen monitoring stanja prirodnih resursa;  
 Uspostavljena koordinacija aktivnosti na zaštiti prirodnih resursa;  
 Uspostavljen sistem zaštite lokaliteta od posebnog značaja;  
 Bolje opšte stanje prirodnih resursa.  
 
 

Prioritetni cilj 2.2. Očuvane i zaštićene ambijentalne cjeline u cjelokupnom ruralnom prostoru  
 

Bogato prirodno i istorijsko nasljeđe ruralnih područja Opštine Derventa nije na adekvatan način zaštićeno, 
promovisano i razvijano niti je u dovoljnoj mjeri iskorišteno u pravcu privlačenja potencijalnih kupaca, turista i 
posjetilaca. Ruralna populacija ni sama nije dovoljno svjesna šta sve čini dio ovog nasljeđa i kolika je potreba da 
se to očuva.  
 

Najznačajniji problemi vezani za očuvanje kulturno – istorijskog nasljeđa su:  
 

 Nedovoljno razvijena svijest populacije o postojanju i potrebi zaštite sopstvenog prirodnog i kulturno-
istorijskog nasljeđa;  

 Neriješena institucionalna i zakonska pitanja vezana za zaštitu kulturno-istorijskog nasljeđa;  
 Nedovoljna zaštićenost svih elemenata prirodnog i kulturno-istorijskog nasljeđa;  
 Oskudni fondovi za finansiranje ove oblasti.  
 
Za rješavanje najvećeg broja ovih problema potrebno je planirano, sistematično, i osmišljeno djelovanje i 

finansijska podrška države.  
Međutim, problem nerazvijene svijesti propulacije o tome da je ono što je za njih graditeljska tradicija, 

svakodnevni način života ili jednostavno stečena navika, dio cjelokupnog nasljeđa nacije i da kao takvo 
predstavlja blago koje se mora očuvati od propadanja, zaborava, degradacija svih vrsta i predati generacijama koje 
dolaze.  

 
 
Prioritetni cilj 3.1. Diverzifikovane aktivnosti u ruralnim područjima  
 
Diverzifikacija aktivnosti u ruralnim područjima zauzima izrazito značajno mjesto u modernom konceptu 

shvatanja i pristupu u rješavanju problema razvoja ruralnih oblasti. Razlog za ovo je shvatanje da mnogi problemi 
ruralnih oblasti i potiču iz činjenice da je poljoprivreda, uz šumarstvo, dominantna privredna grana u ovim 
krajevima. Ako se uzme u obzir da su ove oblasti imaju slabije uslove od urbanih, ovo predstavlja vrzino kolo 
problema koji se usložnjavaju i umnožavaju. Stoga je diverzifikacija privrednih aktivnosti način da se ruralne 
oblasti revitalizuju pokretanjem atraktivnijih djelatnosti, što bi imalo pozitivan impakt i na složena i nepovoljna 
demografska pitanja u ruralnim oblastima. Do ostvarenja ovog značajnog i složenog cilja moguće je doći putem 
seta programa, projekata i aktivnosti usmjerenih u pravcu: 
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a) Podrške razvoju i unapređenju usluga ruralnog turizma;  
b) Podrške stvaranju dodatne vrijednost za tradicionalne proizvode;  
c) Osnivanja mikro, malih i srednjih preduzeća u ruralnim oblastima.  
 
 
a)  Podrška razvoju i unapređenju usluga ruralnog turizma  
 
S obzirom na postojanje brojnih elemenata prirodnog nasljeđa, Opština Derventa je dobar ambijent, 

geografski odlično lociran za razvoj brojnih oblika turizma. Razvojem ove propulzivne privredne grane bi bilo 
moguće postići brojne rezultate među kojima su najvažniji slijedeći: 

 
 Razvoj komplementarnih aktivnosti (zanatstvo, kućna radinost, ugostiteljstvo, trgovina);  
 Razvijeni svi oblici turizma koji su u funkciji ruralnog razvoja;  
 Razvijeni turistički smještajni kapaciteti;  
 Povećan stepen iskorištenosti smještajnih kapaciteta;  
 Povećan broj turista;  
 Povećan ostvareni broj noćenja;  
 Povećan prihod ostvaren u turizmu;  
 Sveukupni bolji ulovi života u ruralnim područjima.  
 
Prvi prioritet u izboru korisnika bi trebalo dati onima koji stvaraju nove proizvode, i onima koji investiraju u 

ruralne smještajne kapacitete (poljoprivredni proizvođači, farmeri, itd). 
 
 

b) Podrška stvaranju dodatne vrijednost za tradicionalne proizvode 
  

Aktivnosti koje je potrebno preduzeti u pravcu podrške stvaranju dodatne vrijednosti za tradicionalne 
proizvode su one aktivnosti koje su usmjerene ka osposobljavanju ruralne populacije za iskorištavanje postojećih 
lokalnih potencijala u cilju stvaranja dodatne vrijednosti, popravljanju ekonomske pozicije populacije, smanjenju 
siromaštva i afirmaciji lokalnih proizvoda.  

 
Ovdje se u prvom redu misli na preradu, doradu i/ili pakovanje proizvoda poljoprivredne proizvodnje i 

šumarstva, izradu predmeta kućne radinosti, rukotvorina i suvenira od vune, kože, drveta, dorada, prerada, sušenje 
i pakovanje šumskog i livadskog, samoniklog, ljekovitog i eteričnog bilja, proizvoda pčelarstva (meda, propolisa, 
matične mliječi, voska) i slično. Ovo bi se moglo realizovati kao dio integrisanog projekta čija implementacija bi 
imala sinergetski efekat na razvoj turizma i valorizaciju tradicionalnih proizvoda i nasljeđa, bez obzira da li se radi 
o prehrambenim proizvodima, proizvodima pčelarstva, ručnim radovima i suvenirima. 
 
 
c) Osnivanje mikro, malih i srednjih preduzeća u ruralnim oblastima opštine Derventa  
 

Zbog postojanja obilja prirodnih i ljudskih resursa za razvoj poljoprivrede i šumarstva, ove dvije grane 
predstavljaju okosnice razvoja ruralnih područja. Međutim, poljoprivreda ne može, niti smije biti jedine privredne 
grane na kojima će se temeljiti ruralni razvoj, niti su one dovoljne da bi se ruralna područja razvila i doživjela 
ekonomsku i društvenu revitalizaciju. Osim toga, ako se ima na umu da je jedan od ciljeva ruralnog razvoja 
zaustaviti nepovoljna demografska kretanja u ruralnim područjima, zaustaviti odlazak mlade, stručne radne snage 
i započeti proces povratka populacije, sasvim je jasno da je potrebno u ruralnim područjima stvarati uslove za 
zapošljavanje stanovništva u djelatnostima van poljoprivrede i šumarstva.  

 
Ovdje se, u prvom redu, misli na preduzeća malog ili srednjeg obima u različitim djelatnostima. To mogu 

biti mala i srednja preduzeća koja bi se bavila doradom ili preradom lokalno proizvedenih proizvoda poljoprivrede 
i šumarstva, ali i bilo kojom drugom proizvodnom aktivnosti. Na ovaj način bi se mogao obezbijediti sigurniji 
plasman za poljoprivredne proizvode, ali i pokrenuo čitav niz drugih poslovnih aktivnosti.  

 
Međutim, da bi se od ruralnih područja stvorio povoljan i za poduzetnike interesantan ambijent potrebno je:  
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 Stimulisati razvoj malih i srednjih preduzeća na način da im se pruže olakšice prilikom započinjanja 
biznisa;  

 Formirati fondove za kreditiranje malih i srednjih preduzeća;  
 Inicirati i podržati horizontalno uvezivanje malih i srednjih preduzeća (klaster);  
 Podržati osnivanje biznis inkubatora u ruralnim područjima,  
 Organizovati edukaciju u oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti za sve subjekte 

(poljoprivredne proizvođače, zadruge, mala i srednja preduzeća).  
 

Implementacija ovih aktivnosti bi polučila brojne rezultate među kojima se posebno ističu sljedeći:  
 

 Porast broja malih i srednjih preduzeća raznih proizvodnih orjentacija;  
 Osiguran plasman poljoprivrednih proizvoda;  
 Povećanje nivoa osposobljenosti ljudskih resursa,  
 Porast broja zaposlenih u nepoljoprivrednim aktivnostima  
 Porast prihoda ruralnih domaćinstava;  
 Standardniji kvalitet lokalnih proizvoda;  
 Porast broja lokalnih proizvoda plasiranih na tržište;  
 Sigurniji plasman lokalnih proizvoda.  
 Poboljšan nivo znanja iz oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti;  
 Smanjivanje nezaposlenosti;  
 Napuštanje stihijskog i prihvatanje osmišljenog i planiranog poslovanja.  

 
 
Prioritetni cilj 3.2. Poboljšana postojeća i izgrađena nova ruralna infrastruktura  
 

Na osnovu analize trenutne situacije u ruralnim područjima Opštine Derventa, rezultata dobijenih SVOT 
analizom i na osnovu grupnih intevjua vođenih sa zainteresovanim stranama u ruralnim oblastima može se izvesti 
generalni zaključak da je pokrivenost ruralnih područja svim oblicima infrastrukture (fizička, društvena i uslužna 
infrastruktura) na značajno nižem nivou nego u urbanim dijelovima.  

 
Osim što su sami po sebi problem, problemi vezani za nerazvijenost infrastrukture generiraju i mnoge druge 

probleme sa kojima se suočavaju ruralna područja ili predstavljaju ograničenje za njihovo rješavanje. Primjera 
radi, nezamisliv je snažniji zamah proizvodnih aktivnosti i turizma bez razvoja fizičke infrastrukture, niti je 
moguće ostvariti cilj koji se odnosi na poboljšanje opštih uslova života bez razvoja svih oblika infrastrukture.  

 
Stoga je razvoj infrastrukture ne samo jedan od prioritetnih ciljeva razvoja, nego i njegov preduslov. 

Realizacija ovog cilja je složena i zahtijeva značajna ulaganja, te ga je nemoguće postići pojedinačnim akcijama 
malog obima, nego bi morala postati dugoročno strateško opredjeljenje administracije od opštinskog, entitetskog 
do nacionalnog nivoa. Za njegovu realizaciju se predlažu sljedeće tri pravca:  

 
 

a) Podrška razvoju fizičke infrastrukture  
 

Analiza stanja u segmentu fizičke infrastrukture ukazala je na cijeli niz problema u ovoj oblasti koji značajno 
doprinose nepovoljnoj socio-ekonomskoj slici ruralnih područja Opštine. Sumirani zaključci analize ukazuju na 
sljedeće probleme u ruralnim područjima koji su vezani za stanje fizičke infrastrukture:  
 

 Nedovoljna razvijenost lokalnih putnih saobraćajnica;  
 Nedovoljna uključenost ruralnih područja u komunalnu infrastrukturu – problemi čvrstog i tečnog otpada;  
 Nepostojanje sistemskog pristupa u rješavanju problema odvodnje komunalnih voda (kanalizacija-

septičke jame) u ruralnim oblastima;  
 U nekim selima u ruralnim MZ neriješena elementarna pitanja fizičke infrastrukture (stabilno napajanje 

električnom energijom i pitkom vodom).  
 
Ovakvo stanje fizičke infrastrukture ima izrazito negativan uticaj na sve segmente života u ruralnim 

područjima. Ono se, u prvom redu, izrazito negativno odražava i otežava sve oblike poslovnih aktivnosti, otežava 
pristup nabavnom tržištu i tržištu prodaje i čini ruralna područja nepovoljnim za razvoj biznisa ograničavajući na 
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taj način i njihov ukupni razvoj. S druge strane, stanje infrastrukture vrlo nepovoljno utiče i na sociološke i 
demografske karakteristike ruralnih područja pošto ima za posljedicu:  
 

 Stalne migracije prema urbanim dijelovima zbog lošijih opštih uslova života;  
 Teritorijalnu i svaku drugu izolovanost rualnih područja.  

 
S obzirom na značajne probleme u oblasti fizičke infrastrukture, a imajući na umu dalekosežne i brojne 

posljedice na opšte stanje ruralnih područja, obnova i razvoj svih oblika fizičke infrastrukture je jedna od 
osnovnih mjera na putu ka izbalansiranom razvoju ruralnih i urbanih područja i okosnica aktivnosti koje idu u 
pravcu eliminisanja izolovanosti ruralnih područja, otvaranja ovih prostora prema svijetu, stvaranja od njih 
prostora ugodnog življenja i zaustavljanja trenda trajnog odlaska stanovništva.  

 
Brojni su koraci koje je potrebno preduzeti na realizaciji ove složene, dugotrajne i skupe mjere. Među njima 

su najznačajniji sljedeći: 
 
 Sanirati postojeće i izgraditi nove lokalne saobraćajnice;  
 Obezbijediti elementarnu infrastrukturu u svim selima (snabdijevanje pitkom vodom i električnom 

energijom, a po mogućnosti i plinom);  
 Uključiti cjelokupno ruralno područje u mrežu svih oblika komunalne infrastrukture;  
 Ukloniti divlje deponije;  
 Pojačati pokrivenost TV i GSM signalom.  
 
Ukoliko bi se sprovele mjere i aktivnosti potrebne za sanaciju i razvoj fizičke infrastrukture, njihovi rezultati 

bi bili višestruki. Među najvažnije od njih spadaju sljedeći:  
 
 Olakšana poslovna aktivnost u ruralnom području;  
 Poboljšan pristup tržištima;  
 Stvoreni povoljniji uslovi za razvoj privrede u cjelini (primarni, sekundarni i tercijarni sektor);  
 Stvoreni povoljniji opšti uslovi življenja ruralne populacije;  
 Smanjena ili eliminisana teritorijalna izolovanost ruralnih područja;  
 Zaustavljen trend migracije ruralnog stanovništva;  
 Stvoreni uslovi za kontakt sa vanjskim svijetom.  
 
 
b) Podrška razvoju društvene infrastrukture  
 
Nerazvijenost oblika i institucija društvene infrastrukture u ruralnim područjima je značajan element u 

zaostajanju ruralnih područja za urbanim i u velikoj mjeri doprinosi nepovoljnim uslovima života, što za 
posljedicu ima odlazak, u prvom redu mladih i obrazovanih, stanovnika sa ovih područja i nepovoljnu starosnu i 
obrazovnu strukturu ruralne populacije.  

 
Pod društvenom infrastrukturom se u prvom redu misli na prisustvo institucija iz oblasti zdravstva i školstva, 

ali i na neke prateće sadržaje kao što su objekti za sport, rekreaciju, biblioteke, pozorišta, kina i sl. Pokrivenost 
ruralnih područja oblicima zdravstvene zaštite, ljekarima opšte prakse, stomatolozima, objektima za hitne 
zdravstvene intervencije i apotekama ne zadovoljava trenutne potrebe populacije, niti je teritorijalno ravnomjerno 
raspoređena.  

 
Institucije iz oblasti školstva, a pogotovo predškolskog odgoja, koje trenutno postoje u ruralnim područjima 

nisu dovoljne. U ruralnim područjima skoro da i ne postoje biblioteke, a o objektima kulture kao što su kina i 
pozorišta da i ne govorimo. Osim toga, sve veća područja ostaju nepokrivena mrežom javnog gradskog saobraćaja 
što ih čini izolovanim od spoljnog svijeta i neprihvatljivim za život, pogotovo mlađe populacije. 

 
Implementacija aktivnosti na razvoju društvene infrastrukture rezultiraće:  
 
 Poboljšanim opštim uslovima življenja u ruralnim područjima;  
 Poboljšanom pristupu svim oblicima društvene infrastrukture (školstvo, zdravstvo, kultura);  



Strana 50 Broj 9 SLUŽBENI GLASNIK OPŠTINE DERVENTA  Datum: 30. 06. 2014. god.  
 

 Zaustavljanjem trenda napuštanja ruralnih područja posebno mlađe populacije;  
 Stvorenim povoljnijim uslovima za povrat stanovništva, posebno mlađe populacije.  

 
 
c) Podrška razvoju uslužne infrastrukture  
 

Pod uslužnom infrastrukturom podrazumijeva se trgovina, ugostiteljstvo, uslužno zanatstvo, institucije koje 
pružaju finansijske usluge i sl. I u ovom obliku infrastrukture je evidentna njegova koncentracija u urbanim 
zonama i nedovoljna razvijenost u ruralnim područjima. Kada su u pitanju trgovine, u ruralnim područjima se radi 
uglavnom o malim, nedovoljno snabdjevenim objektima, dok su veliki trgovački centri skoncentrisani u i oko 
urbanog jezgra.  

Objekti uslužnog zanatstva su također skoncentrisani u opštinskim centima, tako da su sela u najvećem broju 
slučajeva nepokrivena ovim oblikom infrastrukture.  

Osobito loše stanje je u oblasti finansijskih usluga, odnosno banaka. Isto važi i za kancelarije mikrokreditnih 
organizacija, čije su usluge najpotrebnije i čak, u prvom redu, namijenjene ruralnoj populaciji. Nedostatak banaka, 
njihovih filijala i drugih finansijskih institucija čini veliki hendikep za ruralna područja i čini ionako tešku 
situaciju u oblasti ruralnog finansiranja još težom.  

Jedini oblik uslužne infrastrukture koji je relativno dovoljno razvijen u ruralnim područjima jeste 
ugostiteljstvo.  

Međutim, i u ovom segmentu postoje nedostaci koji se ogledaju u nedostatku adekvatnih ugostiteljskih 
kapaciteta u blizini nekih turističkih destinacija. 

Imajući u vidu sve naprijed rečeno, potrebno je stimulisati i pružiti podršku onim pravnim licima koji su 
spremni otvoriti ili započeti biznis iz oblasti uslužne infrastrukture u ruralnim područjima.  
 
 
Prioritetni cilj 3.3. Poboljšana dostupnost javnih usluga ruralnoj populaciji  
 

Politiku u oblasti ruralnog razvoja ni na jednom nivou nije moguće djelotvorno sprovesti niti je moguće 
postići zacrtane ciljeve bez snažne institucionalne podrške na osnovama koje pruža zakonska regulativa i 
odgovarajuće, od države osnovane institucije. Ova podrška je neophodna u svim fazama ruralnog razvoja, od 
planiranja politike do njene implementacije.  

Ovo se posebno odnosi na zemlje kakva je Bosna i Hercegovina, u kojoj ruralni razvoj kao koncept 
praktično ne postoji, nego se tek prave prvi koraci ka njegovom uspostavljanju.  

Zato je ova aktivnost našla svoje značajno mjesto među onim koje je neophodno implementirati ukoliko se 
žele postići zacrtani ciljevi i započeti sa harmoniziranim razvojem svih oblasti.  

S obzirom na nepostojanje tradicije u sistemskom rješavanju pitanja ruralnog razvoja, problemi vezani za 
ovu oblast su se nagomilali, te je stoga potrebno poduzeti cijeli niz aktivnosti u okviru stvaranja institucionalne 
osnove za ruralni razvoj. Među tim aktivnostima najznačajnije su sljedeće:  
 

 Izraditi studiju razgraničenja ruralnih oblasti Opštine Derventa  
 Formirati kreditne linije prilagođene specifičnostima poljoprivrede  
 Formiranje kreditne linije za MSP u ruralnim područjima  
 Pojačati kapacitete stručnih i savjetodavnih službi  
 Podržati regionalnu i internacionalnu saradnju  
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9. GLOBALNA SVOT ANALIZA RURALNOG RAZVOJA OPŠTINE DERVENTA 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SNAGE 

 
- Sasvim je izvjesno da će uključenjem BiH u EU doći do povećanja stranih investicija i aktivnijeg inostranog 

preduzetništva sa povoljnim razvojnim implikacijama. Perspektive razvoja poljoprivredne proizvodnje u 
direktnoj su funkciji sa pripremama poljoprivredno-prehrambenog sektora za evrointegracije. 

- Sa stanovišta klimatskih uslova i agropedoloških karakteristika ova oblast ima mogućnosti za razvijanje 
uspješne poljoprivredne proizvodnje. 

- U geološkom pogledu, prostor opštine Derventa se odlikuje vrlo raznovrsnim tipovima geološke podloge i 
izraženim diverzitetom zemljišta. 

- Diverzitet biljnih genetičkih resursa u opštini Derventa odlikuje bogatstvo vrijednih sorti voća, povrća i žitarica. 
- U voćarstvu je najzastupljenije gajenje šljive, a zatim: jabuka, krušaka, jagoda, malina, trešanja, višanja, 

breskvi, kajsija i nekoliko poznatih sorti grožđa. 
- Dominantne ratarske kulture na teritoriji opštine Derventa su: pšenica, kukuruz i ječam. Od najzastupljenijih 

genetičkih vrsta žitarica, posebnu vrijednost imaju brojne sorte kukuruza, pšenice, ječma, zobi i raži. 
- U povrtlarskim genetičkim resursima, raznolikošću oblika i tipova posebno se ističu: tikve i bundeve, grah, 

kupus, paprika, lubenica, krompir, luk crveni, luk bijeli, grašak, grah i kupus. 
- Na našem području je zastupljena plastenička proizvodnja povrća i rasada za povrće. Najčešće uzgajane sorte 

povrća, na ovaj način, su: paradajz, paprika, krastavac i zelena salata. 
- U hortikulturi, treba istaći različite forme dekorativnih, medicinskih i aromatskih biljnih vrsta. 
- U biljnim genetičkim resursima opštine Derventa, značajno mjesto zauzimaju i različite sorte krmnog bilja, i to 

posebno: lucerka, crvena djetelina, grahorica, ježevica i stočni grašak. 
- U stočarskoj proizvodnji najrazvijenije je govedarstvo i peradarstvo dok su, u odnosu na tu poizvodnju, 

svinjogojstvo, kozarstvo i ovčarstvo slabije zastupljeni. 
- U poljoprivrednoj proizvodnji je još uvijek živa tradicija prerade nekih poljoprivrednih proizvoda u domaćoj 

radinosti (sir, kajmak, rakija); 
- Veliki broj mješovitih domaćinstava prema izvorima prihoda (domaćinstva ostvaruju prihode iz poljoprivrede, 

ali i van nje), što je istovremeno snaga i slabost; 
- Kombinacijom raznih proizvodnih djelatnosti moguće je seoska područja učiniti vitalnom 
- komponentom stanovništva. 
- Kvalitet stanovanja i transporta, komunikacijske i druge infrastrukture u ruralnim područjima igraju značajnu 

ulogu u budućem ruralnom razvoju opštine Dervente. 
- Povoljan geografski položaj opštine Derventa, kao i povoljni prirodni uslovi za razvoj primarne poljoprivredne 

proizvodnje (biljne i stočarske), utiču na formiranje i razvoj prehrambene industrije u ovom opštinskom i 
regionalnom području. 

- Ostvareno je povećanje broja zaposlenih u prerađivačkoj industriji. 
- Pored obrazovnih ustanova u opštini Derventa, podršku sektoru poljoprivrede kroz obuku stručnog kadra i 

naučno-istraživački rad daju i Fakultet pri univerzitetima u  
- Banjaluci  i Istočnom Sarajevu kao i Poljoprivredni instituti, te mnoge veterinarske stanice. 
- RS/BiH ima dovoljno obrazovnih institucija za školovanje stručnog kadra iz sektora poljoprivrede, prerade i 

kontrole kvaliteta hrane. Sve visokoobrazovne institucije se trenutno nalaze u procesu usklađivanja sa 
zahtjevima „Bolonjske“ deklaracije. 

- Proizvođači u primarnoj poljoprivrednoj proizvodnji, kao i prerađivači hrane, međusobno se udružuju u 
različite vidove organizacija kako bi lakše i na jednom mjestu iskazivali svoje potrebe i ostvarivali svoje 
ekonomske ciljeve. Najčešći oblici organizovanja poljoprivrednih proizvođača su: udruženja poljoprivrednika, 
zemljoradničke zadruge, udruženja prerađivača i ostala stručna Udruženja. 

- Zakon o poljoprivredi RS, pored mjera poljoprivredne politike (tržišno-cjenovne, strukturne, zemljišne i mjera 
novčanih podrški), po prvi put regulira i pojam poljoprivrednog gazdinstva. Ovaj Zakon definira i intervencije 
države na domaćem tržištu u stabilizaciji tržišta poljoprivrednih proizvoda. 
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- Radi suzbijanja spontanosti u razvoju poljoprivrede, u Republici Srpskoj, kao i na nivou opštine Derventa, 
primjenjuje se određeni sistem regulacije, podsticaja i zaštite. To postepeno doprinosi ostvarivanju postavljenih 
razvojnih ciljeva, prije svega jačanju primarne poljoprivredne proizvodnje i prehrambene industrije. 

- Podrška na kantonalnom nivou je obuhvatna i kreće se počev od biljnih kultura i zasada, preko animalne i 
ekološke proizvodnje, kapitalnih investicija u primarnoj poljoprivrednoj proizvodnji i prehrambenoj industriji, 
regresiranja kamate na kredite namjenjene unaprijeđenju poljoprivredne proizvodnje, do podrške stručnim 
institucijama. 

- Bitna činjenica za agrarnu politiku u opštini Derventa je što se zakonski određuje granica ispod koje sredstva za 
novčane podrške ne mogu ići. To je vezano za najmanje 3% od obima opštinskog budžeta za datu godinu. 

SLABOSTI

- Bosanskohercegovačka politička i ekonomska državna organizacija nije kompatibalna sa tržišnom privredom, 
iako je zemlja u nadzoru međunarodne zajednice i podvrgnuta mjerama standardnog tranzicionog procesa, u 
čijoj suštini su tržišne i političke reforme.  

- BiH značajno kasni u pripremama za uključivanje u spoljne ekonomske okvire kao što je Sporazum o 
stabilizaciji i pridruživanju EU (SSP); Proces pregovora o članstvu u EU (nakon pristupanja Sporazumu o 
stabilizaciji i pridruživanju EU), te pristupanje Svjetskoj trgovinskog organizaciji (WTO). Nisu napravljeni ni 
elementarni institucionalni preduslovi za razvoj poljoprivrede zbog čega s pravom stoji konstatacija o 
poljoprivredi kao „najslabije uređenoj oblasti domaće proizvodnje“; 

- U skladu s pravilima i standardima koji se primjenjuju u zemljama Europske unije, a koji se odnose na 
kvalitetno življenje, neophodno je obezbijediti odgovarajuću zdravstvenu i ekološku ispravnost ljudske i stočne 
hrane, ali i kontrolu i upravljanje pomenutom hranom. 

- Na nivou Bosne i Hercegovine su do sada usvojena četiri zakona kojima su regulisana pitanja tehničkih 
zahtjeva za proizvode i ocjenjivanje usklađenosti, nadzor nad tržitem proizvoda, opštu sigurnost proizvoda te 
zdravstvenu ispravnost ljudske i stočne hrane. 

- Nedostatak kapaciteta i neadekvatan institucionalni okvir za podršku razvoja poljoprivrede. 
- Nedovoljne nadležnosti opštine u odnosu na razvoj poljoprivredne proizvodnje i nedovoljni kapaciteti 

opštinskih službi za podršku poljoprivredi. 
- Obzirom da BiH još uvijek nema usvojene sopstvene standarde i pravilnike koji se odnose na kvalitet 

proizvoda i kontrolu kvaliteta proizvoda, još uvijek su u primjeni standardi i pravilnici iz SFRJ. Opština 
Derventa, iz godine u godinu, ima sve lošiji odnos raspoloživih obradivih i poljoprivrednih površina po 
stanovniku sa tendencijom daljeg narušavanja i uništavanja kvaliteta zemljišta. 

- Usitnjena poljoprivredna proizvodnja (sitni proizvođači male ekonomske i tržišne snage). 
- Ekstenzivna i nestandardizovana poljoprivredna proizvodnja. 
- Dominacija naturalnih, odnosno polunaturalnih poljoprivrednih gazdinstava. 
- Mala površina zemljišta koja poljoprivrednicima stoji na raspolaganju. 
- Razjedinjena tržišna ponuda. 
- Nedovoljna materijalna i kadrovska opremljenost zadruga; nepoštovanje zadružnih principa u funkcionisanju 

zadruga. 
- Problem plasmana poljoprivrednih proizvoda, odnosno nedovoljne ugovorne povezanosti primarne 

poljoprivredne proizvodnje i prehrambene industrije. 
- Nepovoljna putna infrastruktura. 
- U međunarodnoj robnoj razmjeni na nivou Bosne i Hercegovine, posebno kada su u pitanju poljoprivredno–

prehrambeni proizvodi, izražena je značajna uvozna zavisnost. Mada je izvoz hrane dinamičnije rastao od 
uvoza, trgovinski deficit je ispoljio rastući trend.  

- Obzirom na kompleksno ustavno uređenje Bosne i Hercegovine, sa decentraliziranom administrativnom 
strukturom koja se sastoji od dva entiteta, Republika Srpska i Federacija BiH, te Brčko distrikta BiH, i sam 
zakonodavni okvir je vrlo složen. 

- Pored niza zakona koji regulišu okvir za sektor poljoprivrede, trenutno u Bosni i Hercegovini na državnom 
nivou ne postoji državni zakon o poljoprivredi koji bi trebao ponuditi takve ciljeve poljoprivredne politike koji 
će odgovarati potrebama razvoja domaćeg poljoprivrednog sektora. 
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- U implementaciji postojećeg zakonskog okvira na državnom nivou, poseban problem predstavlja sporost 
provođenja Zakona o sigurnosti hrane u BiH, koji je donesen još prije tri godine i neadekvatno funkcionisanje 
državne Agencije za sigurnost hrane. Neophodno je u Bosni i Hercegovini inicirati dogradnju postojećih i 
donošenje novih zakona i drugih propisa na državnom nivou koji se odnose na poljoprivredu, kao što su npr: 
Zakon o organskoj poljoprivredi, Zakon o pčelarstvu, Zakon o poljoprivrednom zemljištu, Zakon o poticajima 
u poljoprivredi, Zakon o poljoprivrednoj inspekciji te niz drugih zakonskih i podzakonskih akata. 

 

ŠANSE 

- U okolnostima prilagođavanja uslovima EU i problemima koji će se pri tome javiti, najvažnije tržište za 
poljoprivrednike u budućnosti će predstavljati domicilno tržište. Prema tome, poljoprivredna politika mora 
posvetiti pažnju malim, pogotovo primarnim proizvođačima, koji su, u odsustvu podsticajnog 
poduzetničkog okruženja, pred zatvaranjem svojih biznisa ili prinuđeni na otkupne uslove velikih 
prerađivača, obično stranih firmi.  

- Za potpuniju valorizaciju poljoprivrede kao strateškog resursa i zemlje i opštine Derventa, kao i za 
realizaciju Prostornog plana Republike Srpske i potrebu da se što veći obim proizvodnje i poduzetništva 
realizuje u ruralnim i polururalnim naseljima, neophodno je promjeniti agrarnu politiku kako u državi, tako i 
u pojedinim regijama i opštinama. 

- To znači, da se izvrši preokret iz „poljoprivrede orijentisane na količinu (prinos)“ u „poljoprivredu okrenutu 
kvalitetu“ (hrane i okoliša). Izlaz iz postojećeg stanja vidi se u održivoj poljoprivredi, bezopasnoj za 
okolinu, koja budućim generacijama ostavlja čisto zemljište, vodu i vazduh, a zatim pravo izbora budućeg 
razvoja. 

- Realizacija svih neophodnih mjera za zaštitu kvaliteta voda predstavlja bitan uslov za korištenje voda i 
očuvanje ekoloških sistema u vodama i njihovoj okolini. U osnovama zaštite kvaliteta voda nalazi se 
sprovođenje složenih tehničko-tehnoloških mjera. 

- Evidentiran je rast tražnje (domaće i inostrane) za goveđim i „Babz beef“ mesom, proizvodima sa oznakama 
geografskog porijekla, voćem, povrćem, ljekovitim biljem - za čiju proizvodnju opština Derventa ima 
povoljne uslove. 

- Razvojne koncepcije EU (multifunkcionalna poljoprivreda i multifunkcionalni ruralni razvoj) pružaju 
„šansu“ opstanka i razvoja i malim ruralnim gazdinstvima, ali samo pod pretpostavkom stvaranja povoljnih 
makroekonomskih i investicionih uslova za njihovo veće angažovanje u sferi van ili oko poljoprivrede. 

- U budućim politikama razvoja na području opštine Derventa, u različitim sektorima, neophodno je kreirati i 
uslove za podizanje životnog standarda u ruralnim oblastima i obezbjeđenje većeg stepena radnog 
angažovanja stanovništva ovih područja. 

- Primjena novih tehnologija u proizvodnji zdrave hrane, izgradnja neophodnih infrastrukturnih sistema, 
razvoj nekih vrsta tercijarnih djelatnosti i, eventualno, preseljavanje nekih indu-strijskih pogona u blizinu 
većih seoskih aglomeracija, mogu značajno unaprijediti ne samo ekonomiju ruralnog sektora, već i 
cjelokupan razvoj opštine Derventa ali i mezoregije. 

- Gazdinstva koja mogu zadovoljiti sopstvene potrebe, kao i gazdinstva delimično orjentisana na tržišnu 
proizvodnju, ostaju dominantni oblik strukture gazdinstava u RS/BiH. 

- U narednom periodu u djelatnosti prerađivačke industrije treba težiti smanjenju razlike između ostvarenog 
uvoza i izvoza te izvozno orjentisanoj prerađivačkoj industriji 

- Razvoj poljoprivrede ima velike šanse u povećavanju zaposlenosti kroz vidove samozapošljavanja, 
uključivanja pomažućih članova domaćinstva i formiranja manjih porodičnih biznisa, zasnovanih na 
poljoprivrednoj proizvodnji ili proizvodnji vezanoj za poljoprivredu. 

- Sa stanovišta podrške sektoru poljoprivrede, od posebno značaja je i modernizacija i poboljšanje kvaliteta 
lokalnih puteva, razvijanje mreže saobraćajnica. 

- Vrlo značajan faktor za podršku cjelokupnom razvoju svakog sektora je dostignuti nivo korištenja novih 
tehnologija u pružanju multimedijalnih usluga. 

- Planirano je utvrđivanje potreba i izgradnja gasovodnog sistema na području opštine Derventa, koji bi bio 
povezan u jedinstven sistem RS/BiH (pravac Bijeljina- Novi Grad). 

- Najznačajniji od obnovljivih izvora za opštinu Derventa, je biomasa i solarna energija. Značajne su i 
mogućnost dobijanja ekonomski isplativog potencijala energije bazirane na biomasi, čiji bi izvor bio 
lokacija buduće regionalne deponije komunalnog otpada. 

- Od posebnog značaja za buduće definiranje zakonskog okvira na državnom nivou je i pitanje donošenja 
Zakona o poljoprivrednom zemljištu na državnom nivou. Ova oblast je, trenutno, regulisana zakonima na 
entitetskom nivou. 
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Slika 9.1. Globalna SVOT analiza Ruralnog razvoja opštine Derventa za period 2014-2020. 
 
 
 
 
 

PRIJETNJE 

- BiH ima kompleksan administrativni sistem koji produkuje: nejedinstven ekonomski prostor i isključuje vođenje 
cjelovite makroekonomske politike; sputan slobodan tok ljudi, kapitala i roba; nejedinstvenu ekonomsku 
legislativu; što govori o opštem nepovoljnom poslovnom okruženju. 

- S ulaskom u EU, predstoji suočavanje sa problemima kao što su: (1) otvorene granice za trgovinu sa svim 
zemljama članicama EU, (2) izuzimanje proizvodnih potpora iz državnog budžeta, (3) izuzimanje potpora za neke 
poljoprivredne proizvode, (4) propisani standardi kvaliteta i uslovima trgovanja, (5) veća administracija i kontrola 
i (6) pravo na izvozne subvencije. 

- U postojećim političkim i ekonomskim prilikama RS/BiH, uz neodgovarajuću institucionalnu infrastrukturu na 
nivou države i oskudne podsticajne mjere na svim nivoima adminstrativno-teritorijalne strukturnosti zemlje, 
tržišne reforme poljoprivrede nailaze na ozbiljne probleme i zastoje te, shodno tome, zapriječeno je poduzetništvo 
poljoprivrednog sektora. 

- Zbog prisutnih i evidentnih problema suvišnih voda i štete koje nastaju od njih, u naseljenim mjestima koja 
pripadaju opštini Derventa, neophodno je sagledati problematiku i izraditi tehničku dokumentaciju – projekat 
otvorene kanalske mreže za naseljena mesta, potrebnih crpnih stanica i ostalih objekata (ustava, propusta i drugo). 

- Iako poljoprivreda danas nije veliki izvor zagađenja, prema dostupnim podacima u dijelu koji se odnosi na 
negativan uticaj poljoprivrede na okoliš, ipak postoje opasnosti od: zagađenje vazduha; gubitka biološke 
raznolikosti, oštećenja ozonskog omotača; zahvatanja podzemnih voda; nekontrolisane upotrebe tečnog gnojiva i 
otpadnih voda; odlaganja otpada; opasnog otpada i drugo. 

- Nedovoljna je razvijenost fizičke infrastrukture, posebno u ruralnim područjima (putevi, telekomunikacioni 
sistem, električna mreža). 

- Domaće tržište malog obima i niske kupovne moći, što uslovljava i otežane mogućnosti plasmana. 
- Nedovoljno razvijeno i nestabilno tržište poljoprivrednih proizvoda, finansijsko tržište i tržište radne snage. 
- Hronična nestašica kapitala za nove investicije u poljoprivredi. 
- Nedovoljna podrška domaćoj proizvodnji na opštinskom i republičkom nivou. 
- Problemi u definisanju zadružne imovine tzv. starih zadruga (razgraničenje zadružne i državne svojine) i 

formalne prepreke za uknjižavanje zadružne imovine u zemljišne knjige. 
- Izostanak odgovarajućih registara, evidencija i osnova. 
- Nedovoljna podrška zadrugama i specijalizovanim poljoprivrednim udruženjima od strane resornih ministarstva 

na nivou RS . 
- Nerazvijenost tržišnog informacijskog sistema za poljoprivredne proizvode na nivou zemlje. 
- Neadekvatna zakonska osnova, tj. carinska zaštita domaćeg tržišta od nelojalne konkurencije. 
- Rast cijena inputa na svjetskom i domaćem tržištu, visoki dispariteti cijena inputa i outputa u poljoprivredi; 
- Brze promjene u potrošačkim zahtjevima, posebno na inostranom tržištu (sve izraženiji zahtjevi potrošača u 

pogledu standarda kvaliteta, brenda, oznaka geografskog porijekla). 
- Poremećaji međunarodnog tržišta zbog pooštravanja zahtjeva i propisa u vezi sa poštovanjem standarda 

bezbjednosti prehrambenih proizvoda, zaštite okoliša i sl. 
- Generalna ocjena za ruralna područja u opštini Derventa, kao i u ostalim dijelovima RS, ukazuje da je najveći dio 

siromaštva i nezaposlenosti vezan za ova područja i da je poljoprivreda najznačajnija, a vrlo često i jedina 
privredna djelatnost, kojom se ostvaruju prihodi domaćinstava. 

- Pored velikog obima nezaposlenih ovaj problem čini još većim veoma nepovoljna kvalifikaciona struktura i vrlo 
nizak nivo zapošljavanja nezaposlenih lica. Povećanje svih oblika zaposlenosti i zapošljavanja je uslov čiji je 
značaj za poboljšanje uslova života i podizanje standarda stanovnika teško dovoljno snažno naglasiti. 

- Kapitalna ulaganja se usmjeravaju na osnovu konkretnih projekata, što je veoma važno. Projekti koji prolaze 
posebne provjere, imaju veću specifičnu težinu u razvojnim procesima. Oni bi posebnu ulogu mogli odigrati u 
zasnivanju organske proizvodnje, koja je u opštini Derventa slabo zastupljena, a predstavlja potencijalnu razvojnu 
šansu, kao i brojnim projektima usmjerenim ruralnom razvoju. 
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10.  OPERATIVNI DIO IMPLEMENTACIJE STRATEŠKIH MJERA 

RURALNOG RAZVOJA OPŠTINE DERVENTA 2014-2020. 
 
10.1. Okvir za izradu operativnog dijela Strategije Ruralnog razvoja opštine Derventa 2014-2020. 
 

U prethodnom poglavlju Strategije predočena je hijerarhija ciljeva razvoja ruralnih oblasti Opštine Derventa 
i generalni pravci u kojem bi se trebale kretati aktivnosti koje je potrebno implementirati i preduzeti da bi se 
ostvarili postavljeni ciljevi. Drugim riječima, u strateškom dijelu je rečeno šta je to što je potrebno uraditi da bi se 
ostvarili zacrtani ciljevi.  

Operativni dio je onaj dio Strategije koji govori na koji način, odnosno kako će se ostvariti zacrtani ciljevi po 
hijerarhiji, što će na kraju rezultirati ispunjenjem generalnog cilja. On je definisan na tri nivoa, odnosno, 
definisane su ose, mjere i aktivnosti (projekti).  

Ose predstavljaju okosnice ruralnog razvoja, odnosno skup dvije ili više mjera koje je potrebno 
implementirati. Ose su u ovom strateškom planu definisane u skladu sa principima korištenim u zemljama EU i 
koje su manje-više opšte prihvaćene u okviru planiranja strategija razvoja ruralnih oblasti na bilo kom nivou.  

 
To su sljedeće tri Ose:  
Osa 1. Poboljšanje konkurentnosti ruralne ekonomije  
Osa 2. Očuvanje životne sredine i racionalno gazdovanje prirodnim resursima  
Osa 3. Diverzifikacija aktivnosti i poboljšanje opštih uslova života u ruralnim područjima 
 
Mjera podrazumijeva niz ili set aktivnosti ili projekata koje je potrebno implementirati za ispunjenje svake 

pojedinačne Ose, a svaki projekat je okvir za brojne aktivnosti.  
 
- Opis Osa, mjera i aktivnosti na realizaciji Strategije razvoja ruralnih područja opštine Derventa 

 
 
Osa 1. Poboljšanje konkurentnosti ruralne ekonomije  
 

Jačanje konkurentnosti je osnov razvoja svih pa i ruralnih područja Opštine Derventa. I u strateškim 
opredjeljenjima EU jačanje konkurentnosti predstavlja ključnu okosnicu i prvu osu ruralnog razvoja. Analiza 
opštih ekonomskih pokazatelja se za ruralna područja Opštine Derventa odlikuju generalno nepovoljnim socio-
ekonomskim položajem. Stoga je razvoj proizvodnih aktivnosti od prioritetnog značaja za ovo područje. 

 
SVOT analiza je ukazala na sljedeće slabosti ruralnih područja kada su u pitanju poslovne aktivnosti:  

 
 Nepovoljna demografska obilježja;  
 Naturalni karakter poljoprivrede;  
 Loša materijalna opremljenost za obavljanje proizvodnih djelatnosti;  
 Ekstenzivna poljoprivredna proizvodnja;  
 Nizak nivo znanja u korištenju novih tehnologija;  
 Nepovoljan ekonomski položaj lokalnog stanovništva (nizak životni standard);  
 Nedovoljno razvijena infrastruktura;  
 Nedovoljna razvijenost odnosa proizvođač-prerađivač-potrošač;  
 Niska znanja iz oblasti marketinga;  
 Nezadovoljavajuća obrazovna i kvalifikaciona struktura populacije;  
 Nedovoljna educiranost za samostalno planiranje;  
 Neshvaćanje i nepoznavanje modernog koncepta osiguranja kvaliteta i  
 Nizak nivo institucionalne podrške malim i srednjim preduzećima;  
 Nedovoljna strateško-planska i prostorna dokumentacija.  
 
Očekivani rezultati Ose 1 su mnogobrojni, a među njima se posebno ističu sljedeći:  
 
 Smanjena nezaposlenost lokalne populacije;  
 Povećani ukupni prihodi i prihodi po stanovniku u ruralnom području opštine;  
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 Podignut nivo tehničko-tehnoloških, marketinških i upravljačkih znanja i vještina lokalne populacije 
ruralnih područja Opštine Derventa;  

 Racionalnije korištenje prirodnih proizvodnih resursa (zemljište, šume, ljudski resursi);  
 Razvijena tržišno orijentisana, diverzifikovana konvencionalna, nekonvencionalna i organska 

poljoprivredna proizvodnja;  
 Povećan prihod iz djelatnosti van poljoprivrede;  
 Poboljšan tehnički nivo opremljenosti farmi i ostalih nepoljoprivrednih preduzeća;  
 Osiguran plasman za proizvode poljoprivrede i drugih proizvodnih djelatnosti;  
 Smanjenje trgovinskog deficita;  
 Doprinos razvoju šire društvene zajednice.  
 
S obzirom na brojnost očekivanih rezultata ove Ose, brojni su i indikatori pomoću kojih je moguće pratiti i 

ocjenjivati uspješnost njene implementacije. Među indikatorima se nalaze i sljedeći:  
 

 Stopa nezaposlenosti;  
 Prihod po stanovniku;  
 Pokazatelji produktivnosti proizvodnje;  
 Stepen korištenja prirodnih proizvodnih resursa;  
 Broj i struktura poslovnih subjekata;  
 Ostvareni rezultati poslovanja poslovnih subjekata;  
 Trgovački bilans.  

 
Da bi se ojačala konkurentnost ruralnih oblasti potrebno je implementirati slljedećih 5 mjera, pri čemu svaka 

od mjera podrazumijeva implementaciju određenog broja integrisanih projekata. Mjere u okviru Ose 1 su 
predstavljene u nastavku. 
 
Mjera 1.1. Poboljšanje konkurentnosti poljoprivrede i šumarstva  
 

S obzirom na to da je evidentan nizak nivo tehničke opremljenosti farmi ograničenje za snažniji razvoj 
poljoprivredne proizvodnje i porast produktivnosti proizvodnje, da bi se ovo ograničenje prevazišlo i stvorile 
pretpostavke za razvoj visokoproduktivne, tržišno orjentisane poljoprivredne proizvodnje potrebno je 
implementirati mjere fokusirane na:  
 

 Pružanje materijalne podrške pri nabavci poljoprivredne mehanizacije i opreme;  
 Pružanje materijalne podrške pri nabavci opreme za melioracije;  
 Obezbjeđenje materijalne podrške za sanaciju i podizanje zasada voća, plastenika, te objekata i opreme u 

stočarstvu;  
 Obezbjeđenje materijalne podrške za inovativne oblike poljoprivredne proizvodnje;  
 Podizanje nivoa znanja u primjeni novih tehnlogija;  
 Obezbjeđenje sredstva za finansiranje obrtnog kapitala za poljoprivrednu proizvodnju;  
 Podrška svaranju veza primarni proizvođač – prerađivač;  
 Podrška stvaranju repro – centara za animalnu i biljnu proizvodnju.  

 
Da bi se šumske površine kojima raspolaže opština Derventa valorizovala na adekvatan način, zaštitila i 

iskoristila u pravcu racionalnog i održivog razvoja potrebno je sprovesti sljedeće aktivnosti: 
 
 Sanirati štete nastale na šumskim površinama i vršiti permanentno pošumljavanje;  
 Pojačati nadzor i kontrolu nad korištenjem šumskih resursa;  
 Pokrenuti aktivnosti u pravcu pretvaranja niskoproduktivnog poljoprivrednog zemljišta u šumsko 

zemljište pošumljavanjem.  
 
Implemetacija aktivnosti u okiru ove mjere će dati sljedeće rezultate:  
 
 Povećano iskorištavanje raspoloživog poljoprivrednog zemljišta;  
 Povećan ukupni obim poljoprivredne proizvodnje i po jedinici mjere (ha, grlo);  
 Diverzifikovanu poljoprivrednu proizvodnju;  
 Povećanu produktivnost poljoprivredne proizvodnje;  
 Prelazak farmera sa naturalne na tržišnu poljoprivrednu proizvodnju;  
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 Povećan nivo tehničke opremljenosti farmi;  
 Povećan stočni fond;  
 Povećan stepen iskorištavanja prehrambenih kapaciteta;  
 Racionalno upravljanje privatnim i državnim šumskim zemljištem;  
 Uveden koncept certifikacije u šumarstvu;  
 Povećan prihod ruralnog stanovništva;  
 Smanjena nezaposlenost.  

 
Evidentirani problemi vezani za sektor šumarstva su:  

 
 Velike štete na šumskim resursima nastale kao posljedice ratnih dejstava (šume oštećene i ogoljene);  
 Neracionalno korištenje šumskih resursa (bespravna, prekomjerna i nekontrolisana sječa, prekomjerna 

ispaša, uzurpacija šumskog zemljišta);  
 Nedovoljna valorizacija šumskih potencijala.  

 
Da bi se šumska prostranstva kojima raspolaže Opština Derventa valorizovala na adekvatan način, zaštitila i 

iskoristila u pravcu racionalnog i održivog razvoja potrebno je sprovesti sljedeće aktivnosti:  
 
 Sanirati štete nastale ratnim dejstvima i vršiti permanentno pošumljavanje;  
 Pojačati nadzor i kontrolu nad korištenjem šumskih resursa;  
 Pokrenuti aktivnosti u pravcu pretvaranja niskoproduktivnog poljoprivrednog zemljišta i goleti u šumsko 

zemljište pošumljavanjem s ciljem stvaranja visokoproduktivnih šumskih površina.  
 

Očekivani rezultati:  
 Racionalno upravljanje privatnim i državnim šumskim zemljištem;  
 Povećani prihod ruralnog stanovništva;  
 Uveden koncept certifikacije u šumarstvu;  
 Smanjena nezaposlenost.  

 
Među indikatore uspješnosti spadaju:  

 
 Smanjenje neracionalnog korištenja šumskih površina;  
 Broj gazdinstava koji su uveli koncept certifikacije u šumarstvu;  
 Prihod po stanovniku i  
 Stopa nezaposlenosti.  

 
 

Mjera 1.2. Uspostava kanala za siguran plasman proizvoda  
 

Aktivnosti koje je potrebno poduzeti u okviru ove mjere su one aktivnosti koje su usmjerene ka 
osposobljavanju ruralne populacije za iskorištavanje postojećih lokalnih potencijala u cilju stvaranja dodatne 
vrijednosti, popravljanju ekonomske pozicije populacije, smanjenju siromaštva i afirmaciji lokalnih proizvoda uz 
istovremeno stvaranje kanala za njihovu distribuciju.  

Ovdje se u prvom redu misli na proizvodnju, preradu, doradu i/ili pakovanje proizvoda poljoprivredne 
proizvodnje i šumarstva, izradu predmeta kućne radinosti, rukotvorina i suvenira od vune, kože, drveta, dorada, 
prerada, sušenje i pakovanje šumskog i livadskog, samoniklog, ljekovitog i eteričnog bilja, proizvoda pčelarstva 
(meda, propolisa, matične mliječi, voska) i slično.  

Ova mjera bi mogla biti realizirana kao dio integriranog projekta čija implementacija bi imala sinergetski 
efekat na razvoj turizma i valorizaciju tradicionalnih proizvoda i nasljeđa, bez obzira da li se radi o prehrambenim 
proizvodima, proizvodima pčelarstva, ručnim radovima i suvenirima.  

 
Da bi se došlo do ostvarivanja rezultata u okviru ove mjere neophodno je: 
 Jačati sposobnosti nastupa na tržištu;  
 Razvijati i promovisati lanac vrijednosti  
 Jačati zadruga/udruženja proizvođača  
 Organizovati edukaciju u oblasti prerade mesa, mlijeka, voća, povrća i drugih poljoprivrednih proizvoda;  
 Osnovati stanice za otkup, doradu i pakovanje proizvoda pčelarstva;  
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 Sprovesti mjere na standardizaciji kvaliteta lokalnih proizvoda;  
 Podržati implementaciju inovativnih proizvodnih projekata;  
 Podržati promociju lokalnih proizvoda;  
 Podržati projekte koji imaju za cilj obezbjeđenje plasmana za lokalne proizvode.  
 
Među indikatorima koji bi mogli poslužiti za monitoring uspješnosti implementacije ove mjere su:  
 Struktura prihoda ruralnog domaćinstva;  
 Prihod ruralnog domaćinstva;  
 Broj osnovanih otkupnih stanica za lokalne proizvode;  
 Kvalitet lokalnih proizvoda;  
 Ponuda lokalnih proizvoda sa dodatnom vrijednošću.  
 
 

Mjera 1.3. Podizanje nivoa tehničko-tehnoloških znanja ruralne populacije 
  

Relativno nizak nivo tehničko-tehnoloških znanja, tradicionalan način proizvodnje uz slabu ili nikakvu 
primjenu savremenih dostignuća, znanja i opreme je generalno obilježje poljoprivredne proizvodnje u ruralnim 
oblastima opštine Derventa. Međutim, i u ostalim djelatnostima situacija nije mnogo bolja, te je stoga podizanje 
edukovanosti stanovništva preduslov razvitka bilo koje privredne grane ili djelatnosti u ruralnim oblasima, te je 
ostvarenje prve ose ruralnog razvoja bez nje nezamislivo. U tom smislu neophodno je:  
 

 Organizovati obuke poljoprivrednih proizvođača iz oblasti relevantnih za dati lokalitet;  
 Edukovati poljoprivredne proizvođače u pravcu stvaranja dodate vrijednosti za svoje proizvode;  
 Edukovati stanovništvo u oblasti zaštite tradicionalnih tehnologija i proizvoda.  

 
 
Mjera 1.4. Podrška ruralnom finansiranju  
 

Specifičnosti primarne poljoprivredne proizvodnje, koje su posljedica njenog biološkog karaktera čine 
postojeće uslove kreditiranja neadekvatnim i nepovoljnim. Nedostatak dugoročnih investicijskih kredita, ali i 
kratkoročnih potrebnih za nabavku obrtnog kapitala je ograničenje s kojim se susreće poljoprivreda svugdje u 
svijetu.  

 
Postoji potpuni kosenzus domaćih i međunarodnih eksperata oko ovoga, te je to jedno od najozbiljnijih i 

najčešće pominjanih ograničenja za snažniji razvoj poljoprivrede.  
 
Situacija je pogotovo nepovoljna za farmere koji svoju poslovnu aktivnost obavljaju u ruralnim područjima, 

gdje se, uglavnom radi o malim usitnjenim posjedima, proizvođačima bez registrovanog statusa, bez mogućnosti 
obezbjeđenja kolaterala i bez potrebnih znanja za izradu biznis planova i ostalih zahtjeva za dobijanje kredita.  

 
Neophodne mjere za prevazilaženje ovih problema su:  
 
 Formiranje kreditno garantnog fonda, koji će biti mehanizam za prikupljanje sredstava sa nivoa opštine i 

entiteta;  
 Uspostavljanje posebne kreditne linije za kreditiranje investicija i nabavke obrtnog kapitala koje će biti 

prilagođeni zahtjevima i mogućnostima poljoprivrede;  
 Formiranje štedno-kreditne asocijacije kao mogućem izvoru finansiranja poljoprivredne proizvodnje.  
 Stvaranje zakonskih uslova za primjenu selektivnih mjera agrarne politike za podsticanje poljoprivredne 

proizvodnje u ruralnim područjima opštine.  
 

Sasvim je jasno da ova mjera zahtijeva institucionalnu poršku i da je nije moguće sprovesti bez organa vlasti 
na različitim nivoima. Opredjeljenje Republike Srpske i opštine Derventa da pristupi rješavanju problema 
ruralnog razvoja pruža nadu u pogledu mogućnosti implementacije ove mjere. 
Aktivnosti predviđene Srategijom razvoja Opštine Derventa unutar Ose 1 su: 
 

 Proizvodnja povrća i cvijeća u zatvorenom prostoru i na otvorenom polju  
 Unapređenje stočarske proizvodnje, sa akcentom na proizvodnju mlijeka i mesa  
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 Osnivanje centra za edukaciju poljoprivrednih proizvođača  
 Unapređenje voćarske proizvodnje  
 Uređenje vodnog režima poljoprivrednog zemljišta na području opštine Derventa  
 Proizvodnja industrijskog bilja i stočne hrane  

 
Osa 2. Očuvanje životne sredine i racionalno gazdovanje prirodnim resursima  
 

Valorizacija i zaštita ambijenta i prirodne sredine ruralnih područja spada i u strateške i u prioritetne ciljeve 
ruralnog razvoja. Zbog toga je ova izrazito značajna i kompleksna oblast našla svoje mjesto i među osama u 
operativnom dijelu studije. Osim toga, rezultati SVOT analize ukazuju i na brojne probleme i slabosti u ovoj 
oblasti, te je stoga mnogo toga što je potrebno uraditi da bi se sveukupni ruralni ambijent valorizirao, promovisao 
i zaštitio.  
 

Očekivani rezultati Ose 2 se mogu grupisati u sljedeća tri:  
 

 Razvijena svijest lokalne populacije o potrebi zaštite prirodnog nasljeđa;  
 Evidentirani elementi prirodnog i kulturnog nasljeđa;  
 Bolje opšte stanje prirodnih resursa i elemenata prirodnog nasljeđa.  

 
Uspješnost implementacije ove ose se može pratiti pomoću sljedećih indikatora:  

 
 Dokumentaciona osnova o prirodnim resursima;  
 Stanje prirodnih resursa.  

 
Mnogobrojne su aktivnosti koje je potrebno implementirati i poduzeti u ovoj oblasti. Sve te aktivnosti će se 

implementirati putem programa koji su svrstani u sljedeće tri mjere: 
 
 
Mjera 2.1. Održivo upravljanje prirodnim resursima u poljoprivredi i šumarstvu  
 

S obzirom na to da su poljoprivreda i šumarstvo dominantni korisnici zemljšta i vode kao prirodnih resursa u 
ruralnim oblastima, globalno prihvaćeni koncept održivog razvoja nameće održivo upravljanje prirodnim 
resursima u poljoprivredi i šumarstvu kao neizostavan pristup u planiranju i implementaciji bilo koje aktivnosti, 
programa ili projekta.  

 
S tim u vezi ova mjera, koja nije sama sebi cilj nije u ovom Strateškom planu predstavljena kao mjera za čiju 

realizaciju je potrebno sprovesti neku određenu aktivnost ili projekat, već je „conditio sine qua non“, i predstavlja 
koncept koji mora biti inkorporiran u svaku predviđenu aktivnost. Programi u okviru ove Strategije su pravljeni u 
skladu sa tim načelom.  
 
 
Mjera 2.2. Podizanje svijesti o potrebi zaštite prirodnih resursa  
 

Rezultati SVOT analize ukazuju i na brojne probleme i slabosti u oblasti stanja prirodnih resursa (voda, 
vazduh, zemljište), te je stoga mnogo toga potrebno uraditi da bi se sveukupno stanje popravilo. Bez ovzira o kom 
se prirodnom resursu radi, evidentirana je jako niska ekološka svijest lokalnog staovništva. Stoga aktivnosti na 
podizanju ekološke svijesti moraju biti inkorporirani u bilo koji projekat u okviru ove ose, a svaki poslovni plan 
mora imati i analizu ekološkog aspekta. 
 
 
Mjera 2.3. Valorizacija i očuvanje prirodnih resursa 
  

Brojni elementi prirodnog nasljeđa koji su smješteni u ruralnim područjima su, pored stanovništva, 
najvrjednije što ova područja imaju. Zemljišne površine, livade i pašnjaci, šumska prostransva, tekuće i stajaće 
vode, planine i vazduh čine ova područja oazama smještenim u relativnoj blizini gradske vreve. Njihov značaj nije 
samo u njihovim ljepotama i mogućnostima koje one pružaju za odmor i uživanje. Ona predstavljaju i pluća 
Dervente i njen krvotok jer se iz tih područja opština Derventa napaja vodom koja je život.  
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U ruralnim područjima se nalaze resursi koji se koriste za brojne privredne aktivnosti (zemljište, šume, vode) 
i kao takve su poluga razvoja. Ovaj razvoj mora slijediti princip održivosti, što u ovom momentu nije uvijek 
slučaj. U ovom segmentu, svijest čovjeka igra odlučujuću ulogu, a upravo nivo razvijenosti svijesti predstavlja 
jedan od ključnih faktora stanja prirodnih resursa. Pored toga, neki problemi koji se odnose na slabu pokrivenost 
fizičkom infrastrukturom, kao što je problem neadekvatne komunalne infrastrukture, na najdirektniji način ima 
dalekosežne negativne efekte na stanje prirodnih resursa.  
 

Aktivnosti koje je potrebno implementirati da bi se poboljšalo stanje prirodnih resursa u ruralnim područjima 
Opštine Derventa su brojne i raznovrsne, a među najznačajnije i najprioritetnije među njima spadaju sljedeće: 

 
 Podržati rad nevladinih organizacija koje se bave pitanjima zaštite životne sredine;  
 Uskladiti zakone iz oblasti zaštite životne sredine sa standardima u razvijenim zemljama;  
 Ispitati stanje zagađenosti tla, vode i vazduha i obezbijediti njegov kontinuiran monitoring;  
 Podržati mjere koje idu u pravcu saniranja šteta na prirodnim resursima;  
 Sačiniti popis ugroženih biljnih i životinjskih vrsta, publikovati ih i zaštiti sa ciljem održavanja 

bioraznolikosti;  
 Kao prioritetna pitanja iz oblasti infrastrukture rješavati ona koja negativno utiču na životnu sredinu;  
 Ojačati rad inspekcijskih službi i postrožiti sankcije u slučaju kršenja propisa;  
 Definisati i podržati aktivnosti koje je dozvoljeno obavljati u prirodnim područjima pod nekim od oblika 

zaštite.  
 
Rješavanje ekoloških problema, saniranje načinjenih šteta i obezbjeđenje njihove trajne zaštite je dugotrajan 

proces koji osim vremena zahtijeva mnogo znanja, ulaganja i truda, ali daje i brojne direktne i indirektne koristi za 
ruralnu populaciju i širu zajednicu. Osim toga, poboljšanje stanja prirodnih resursa odraziće se povoljno i na neke 
druge segmente, kao što su turizam, eko-turizam i sl. Među direktnim očekivanim rezultatima mjere valorizacija i 
očuvanje prirodnih resursa su i:  
 

 Izgrađena svijest kod stanovništva o značaju i potrebi očuvanja i racionalnog korištenja prirodnih resursa;  
 Pokrenute lokalne inicijative u cilju zaštite prirodnih resursa;  
 Stvorena dokumentaciona osnova za zaštitu i racionalno iskorištavanje flore i faune u ruralnim oblastima 

Opštine Derventa;  
 Uspostavljen monitoring stanja prirodnih resursa;  
 Uspostavljena koordinacija aktivnosti na zaštiti prirodnih resursa;  
 Uspostavljen sistem zaštite lokaliteta od posebnog značaja;  
 Bolje opšte stanje prirodnih resursa.  

 
Brojni su indikatori pomoću kojih je moguće pratiti uspješnost implementacije aktivnosti u okviru ove 

mjere. Neki od njih su: 
 

 Studije o stanju prirodnih resursa;  
 Strateški, zakonski i podzakonski akti vezani za zaštitu prirodnog nasljeđa;  
 Broj lokaliteta sa statusom nekog od oblika zaštite;  
 Broj NVO-a koji se bave oblastima zaštite životne sredine;  
 Stepen degradiranosti ili zagađenosti prirodnih resursa.  
 
 

Aktivnosti predviđene Srategijom razvoja Opštine Derventa i LEAP – a unutar  Ose 2  
 

 Uspostavljanje mreže protiv požarnih osmatračnica;  
 Nabavka savremenih tehnickih sredstava i opreme za prevenciju i gašenje požara,  
 Rekultivacija degradiranog zemljišta,  
 Istraživanje biodiverziteta,  
 Podizanje svijesti stanovništva o značaju šuma,  
 Istraživanje faune i flore 
 Rezervisanje i trajno čuvanje prostora za izgradnju potencijalnih akumulacija na vodotocima rijeka Save, 

Ukrine i drugih vodotoka,  
 Zaštita ugroženih područja od poplava,  
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 Uspostavljanje katastra izvorišta i vodotokova,  
 Uraditi katastar zagađivača vazduha na području opštine Derventa,   
 Ispitati mogućnost korištenja neiskorištenih hidroloških resursa;  
 Obezbijediti permanentnu kontrolu vode na izvorištima i u vodovodima;  
 Izraditi analizu stanja vodozahvata mjesnih vodovoda;  
 Sanacija i uređenje izvorišta;  
 Sanacija i uređenje mjesnih vodovoda;  
 Nabavka i ugradnja novih uređaja za sanitarni tretman vode,  
 Uspostavljanje baze podataka o kvalitetu vode;  
 Kontrola kvaliteta kišnice u bunarima i cisternama;  
 Redovno i plansko čišćenje i produbljavanje riječnih korita,  
 Donošenje programa saniranja degradiranih površina, te izvršiti pošumljavanje goleti pogodnih za 

pošumljavanje autohtonim vrstama,  
 Obezbjeđenje adekvatnog nadzora i kontrole hemijskih sredstava, koja se koriste u zaštiti poljoprivrednih 

proizvoda, te njihovu primjenu prema uputstvima stručnih lica,  
 Obezbjeđenje monitoringa kvaliteta tla, kroz redovnu kontrolu parametara koji su indikatori zagađenja 

zemljišta kao i redovnog monitoringa zdravstvenog stanja šuma.  
 Obezbjeđenje racionalnog korištenja raspoloživog zemljišta i šuma uz očuvanje poljoprivrednog zemljišta 

III, IV i V klase, samo za poljoprivredne svrhe, tj. za proizvodnju hrane,  
 Terensko identifikovanje neplodnih zemljišta i zemljišta koja nisu pogodna za poljoprivrednu 

proizvodnju, kao i donošenje programa njihovog uređivanja i rekultivisanja  
 Primjenu savremenih agrotehničkih mjera svugdje, gdje je to moguće, proširivanjem poljoprivrednih 

površina, povećati intenzitet njihovog korištenja,  
 Primjenom postupka tretmana komunalnih i industrijskih otpadnih voda, od strane pojedinih subjekata-

zagađivača, smanjiti nivo zagađenja zemljišta,   
 Sprovesti programe edukacije poljoprivrednih proizvođača u cilju pravilne i racionalne upotrebe hemijski 

sredstava u poljopeivredi a u cilju smanjenja zagađenja zemljišta  
 
 

Osa 3. Diverzifikacija aktivnosti u ruralnim područjima i poboljšanje opštih  
uslova života u ruralnim područjima  
 

Osa 3. je od izuzetnog značaja za ruralni razvoj Opštine Derventa, kao i za razvoj svih drugih ruralnih 
područja jer predstavlja cijeli složeni set potrebnih mjera i aktivnosti potrebnih implementirati u cilju ublažavanja 
dvije osnovne negativne osobine ruralnih područja: osuđenost na poljoprivredu kao dominantnu privrednu 
djelatnost i generalno lošije uslove života. Ova osa podrazumijeva cijeli spektar mjera koje se međusobno 
prožimu u očekivanim rezultatima, međusobnom uslovljnošću i integralnošću.  

 
Rezultati analize trenutnog stanja i rezultati SVOT analize su ukazali na generalno lošije uslove života u 

ruralnim u poređenju sa urbanim oblastima. Rezultat ovakve situacije je lošija demografska slika ruralnih oblasti i 
nepovoljniji svi socio-ekonomski pokazatelji. S obzirom na to da je poboljšanje kvaliteta života u ruralnim 
oblastima jedan od strateških ciljeva projekta, to je poboljšanje uslova života način da se taj cilj ostvari.  

 
S druge strane, poboljšanje uslova života podrazumijeva cijeli niz mjera i aktivnosti koje je neophodno 

implementirati. O ovim aktivnostima je bilo više riječi u strateškom dijelu. Najveći dio tih aktivnosti 
podrazumijeva izrazito visoka materijalna ulaganja i nije ih moguće realizirati u kratkom roku, nego zahtijevaju 
dugoročnu posvećenost i angažman šire zajednice.  

 
Zbog toga su očekivani rezultati ove ose višestruki i mnogobrojni a kao najvažniji mogu biti navedeni 

slijedeći:  
 

 Poboljšana demografska slika ruralnog područja;  
 Povećanje zaposlenosti lokalnog stanovništva;  
 Porast broja malih i srednjih preduzeća;  
 Porast broja zaposlenih u nepoljoprivrednim aktivnostima  
 Porast prihoda ruralnih domaćinstava;  
 Porast broja lokalnih proizvoda plasiranih na tržište;  
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 Poboljšan nivo znanja iz oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti;  
 Porast broja malih i srednjih preduzeća raznih proizvodnih orjentacija;  
 Napuštanje stihijskog i prihvatanje osmišljenog i planiranog poslovanja;  
 Olakšana poslovna aktivnost u ruralnom području;  
 Poboljšan pristup tržištima;  
 Stvoreni povoljniji uslovi za razvoj privrede u cjelini (primarni, sekundarni i tercijarni sektor);  
 Stvorena osnova za planiranje, implementaciju, monitoring i evaluaciju integriranih razvojnih projekata.  
 Razvijeni svi oblici turizma koji su u funkciji ruralnog razvoja;  
 Razvijen turizam kao strateška privredna grana Opštine Derventa;  
 Ruralna područja Opštine Derventa promovisana i uključena u ukupnu turističku ponudu;  
 Razvijene sposobnosti i kapaciteti lokalnog stanovništva za bavljenjem svim formama turizma;  
 Poboljšani svi vidovi fizičke infrastrukture;  
 Poboljšani svi vidovi društvene infrastrukture;  
 Poboljšani svi vidovi uslužne infrastrukture;  
 Stvoreni bolji opšti uslovi življenja u ruralnim područjima;  
 Pokrenute lokalne razvojne inicijative;  
 Ustanovljene baze podataka i omogućen pristup populaciji iz ruralnih područja; 
 Uspostavljena stalna tehnička pomoć za ruralni razvoj;  
 Uspostavljen zakonski okvir za ruralni razvoj;  
 Uspostavljene institucije neophodne za ruralni razvoj;  
 Veće učešće lokalnog stanovništva u kreiranju razvoja.  
 Artikulirane potrebe lokalne populacije;  
 Smanjena ili eliminisana teritorijalna izolovanost ruralnih područja.  
 
Najznačajniji indikatori na osnovu kojih je moguće pratiti uspješnost implementacije Ose 3 su:  
 
 Gustina naseljenosti;  
 Starosna struktura populacije;  
 Stopa nataliteta;  
 Obrazovna struktura populacije;  
 Pokazatelji stanja fizičke infrastrukture;  
 Pokazatelji stanja društvene infrastrukture;  
 Pokazatelji stanja uslužne infrastrukture;  
 Broj pokrenutih lokalnih inicijativa;  
 Broj uspješno implementiranih projekata.  

 
 

Mjera 3.1. Podrška razvoju i unapređenju usluga ruralnog turizma  
 

Ruralna područja Opštine Derventa posjeduju mnoge neiskorištene potencijale i resurse za razvoj turizma. I 
pored evidentnih potencijala za razvoj turizma, ovu oblast karakteriše i niz uočenih slabosti i nedostataka koji su 
prepreka njegovom razvoju i koje je adekvatnim akcijama potrebno eliminisati, ukoliko se želi ostvariti snažniji 
zamah ruralnog turizma.  

 
I pored niza problema, turizam u Opštini Derventa i u njegovim ruralnim dijelovima ima ogromne šanse za 

razvoj. Potencijali se kriju, u prvom redu u obilju ambijentalnih elemenata kao što su rijeke, šume, izvori, koji 
ruralna područja Dervente čine prirodno izrazito atraktivnim i pružaju mogućnosti za razvoj brojnih oblika 
turizma. 

 
Za potrebe planiranja razvoja turizma i stvaranja turističkog proizvoda neophodno je prikazati funkcionalnu 

strukturu turističkih resursa. Najvrijednija iskustva s kojima se danas susrećemo upućuju na zaključak da su 
osnovni turistički resursi turističke atraktivnosti i atrakcije. Oni su osnovna „sirovina“ za turističku industriju, zato 
ih treba poznavati, zaštititi i racionalno koristiti kroz održivi razvoj. Zbog njih turisti i dolaze na neki lokalitet ili u 
neki kraj, a bez njih ne bi bilo razvoja turizma u tom području. To je značajan razlog da se osnovni turistički 
resursi i smatraju najbitnijim faktorom turističke ponude.  
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Ostali direktni turistički resursi su: turistički objekti i uređaji, turističke agencije, turistički informativni i 
propagandni materijali, turistički kadrovi, turistička educiranost lokalnog stanovništva, turistička organizovanost 
destinacije, sistem turističkog informiranja.  

 
Osim ovih, postoje i indirektni turistički resursi koje također treba uvažavati, kao što su: komunalna 

infrastruktura i objekti društvenog standarda, geoprometni položaj, dobra prostorna organizacija, lijepo oblikovani 
objekti, vanjska uređenja i zelene površine, te mirnodopsko stanje i politička stabilnost. Svi oni zajedno 
predstavljaju neprocjenjivu ekonomsku vrijednost i moraju se kao primarni subjekt uzimati kao osnova bilo 
kakvih razvojnih aktivnosti. Zbog toga je neophodno sačiniti katastar i atlas turističkih resursa po kriteriju stvarnih 
i potencijalnih resursa.  

 
Da bi se iskoristili svi potencijali za razvoj turizma u Opštini Derventa aktivnosti bi trebale ići u pravcu: 
 
 Jačanja kapaciteta za razvoj turizma koji bi išao prema jačanju fizičkih kapaciteta za razvoj svih oblika 

turizma sa jedne strane, i jačanju humanih resursa sa druge;  
 Snažne, osmišljene i organizovane promociji postojećih turističkih kapaciteta i ponude i  
 Koordinacije pojedinačnih napora i aktivnosti koje se poduzimaju s ciljem razvoja turizma;  
 Podrške razvoju sportsko-rekreativnog; seoskog; rezidencijalnog; zavičajnog; tranzitnog; prirodi bliskog; 

lovnog i sportsko-ribolovnog turizma;  
 Podrške razvoju marketinških aktivnosti za promociju turizma u ruralnim područjima Opštine Derventa.  
 
Sportsko-rekreativni turizam - bazira se na rekreativnim aktivnostima u slobodnoj prirodi (šetnje, 

pješačenje, vožnja bicikla, jahanje, plivanje, badminton, igre loptom i dr., te na posebno opremljenim i uređenim 
prostorima i objektima za streličarstvo, tenis, odbojku, odbojku na pijesku, mali fudbal, rukomet, mini golf, trenig 
golf sa 3 rupe i dr.  

 
Seoski turizam - je veoma važan i perspektivan oblik turizma kojem treba težiti i podržavati njegov razvoj iz 

dva razloga. Prvi se ogleda u pojačanom interesu evropskih i domaćih turista za ovaj oblik turizma, a drugi leži u 
činjenici da je razvoj ovog oblika turizma moguće postići implementiranjem integrisanih projekata koji bi, 
paralelno sa razvojem seoskog turizma išli i u pravcu, na primjer pružanju podrške za poljoprivrednu proizvodnju. 

 
Rezidencijalni turizam - obuhvata sekundarno stanovanje gradskih stanovnika koji dane vikenda, praznika i 

godišnjeg odmora provode u vlastitim objektima – vikendicama u ruralnim prostorima. Međutim, ovaj veliki 
turistički potencijal mogao bi se bolje iskoristiti, ukoliko bi vlasnici svoje kuće, sobe i apartmane stavili na 
raspolaganje za smještaj turista.  

 
Zavičajni turizam - se zasniva na ličnoj vezi pojedinaca i određenih mjesta. U Derventi su zadržane tijesne 

veze između gradskih stanovnika i njihovog zavičaja. Ovaj vid turizma može se organizaciono i programski 
mnogo unaprijediti.  

 
Tranzitni turizam - vezan je, uglavnom, uz pružanje ugostiteljskih i drugih usluga putnicima koji iz 

turističkih ili poslovnih razloga putuju ruralnim prostorima. Za ovaj vid turizma treba razvijati objekte s ponudom 
u seoskim gospodarstvima sa mogućnošću prodaje autohtonih rukotvorina, suvenira i ekološke hrane. 

 
Prirodi bliski turizam - zadnjih 20 godina postaje sve popularniji. Turisti se sve više zanimaju za zaštićene 

dijelove prirode, kao što su nacionalni parkovi, parkovi prirode, zaštićeni spomenici prirode, park-šume, zaštićene 
biljne i životinjske vrste i sl. Za ovaj vid turizma najčešće se koriste dvodnevni ili višednevni aranžmani.  

 
Lovni turizam - ukoliko se radi o zaštićenim prostorima preferirao bi se fotolov i fotosafari i uzgoj divljači 

koja bi se puštala u prirodu, a komercijalni lovni turizam bi se organizirao na područjima koja su van zaštićenih 
lovnih prostora.  

 
Sportsko-ribolovni turizam - se kandiduje kao nezamjenjiv segment vrijedne turističke ponude jer bogatstvo 

rijeka ovog područja omogućava formiranje i nekoliko sportsko ribolovnih revira sa autohtonim vrstama ribe. Na 
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ovim prostorima razvijali bi se još neki oblici turizma, kao što su poslovni, memorijalni, naučnoistraživački, 
manifestacioni, omladinski itd.  

 
Očekivani rezultati aktivnosti u okviru ove mjere su višestruki i mnogobrojni. Među njima se posebno ističu: 
 
 Utvrđene destinacije (lokaliteti) sa potencijalima u oblasti različitih vidova turizma;  
 Ostvaren sinergistički efekat sa razvojem poljoprivredne proizvodnje i šumarstva u ruralnim područjima;  
 Razvoj komplementarnih aktivnosti (zanatstvo, kućna radinost, ugostiteljstvo, trgovina);  
 Razvijena svijest lokalne populacije o mogućnostima turizma i zahtjevima i standardima koje turizam 

podrazumijeva;  
 Povećan broj turista;  
 Povećan prihod od turizma;  
 Poboljšane promotivne i marketinške aktivnosti u oblasti turizma;  
 Poboljšana ekonomska slika ruralnih oblasti Opštine Derventa. 
  
Pokazatelji uspješnosti mjera implementiranih sa ciljem razvoja sportsko-rekreativnog turizma:  
 
 Broj turističkih destinacija;  
 Broj turista;  
 Broj infrastrukturnih objekata koji podržavaju turizam;  
 Broj polaznika edukacionih kurseva iz oblasti turizma;  
 Broj publikacija koje promovišu turizam;  
 Prihod od turizma i  
 Broj domaćinstava koje su uključene u turističku djelatnost.  
 
I pored toga što u ruralnim područjima Optine Derventa postoje brojni stvarni i potencijalni resursi za razvoj 

ruralnog turizma, postoji saglasnost među stručnjacima i djelatnicima u ovoj oblasti oko toga da ti stvarni 
potencijali nisu u dovoljnoj mjeri i na adekvatan način iskorišteni, kao i oko toga da bi budući pravci djelovanja 
morali biti koordinirani.  

 
Također, smatra se da još uvijek u Derventi ne postoji jasna marketinška strategija, niti potpuno jasna vizija 

razvoja turizma uopšte, pa time i ruralnog turizma. Kada je riječ o promociji, sadašnje aktivnosti nisu na 
zadovoljavajućem nivou jer se radi o pojedinačnim, djelimičnim i nekoordiniranim aktivnostima, tako da najveći 
dio stvarnih i potencijalnih turističkih destinacija ili uopšte nije promovisan, ili je promovisan na neadekvatan 
način.  

 
Ruralna područja Opštine Derventa, ili njihov najveći dio nisu obuhvaćeni ili su samo djelimično 

obuhvaćeni promotivnim materijalom. Pored pružanja podrške pobrojanim oblicima turizma, razvoja fizičkih i 
humanih kapaciteta, evidentiranja svih postojećih i potencijalnih turističkih destinacija, poduzeti i sljedeće 
aktivnosti:  
 

 Definisati jasnu viziju razvoja turizma u Opštini Derventa;  
 Definisati mjesto ruralnog turizma u strategiji razvoja turizma u Opštini Derventa;  
 Osmisliti i definisati jasnu i operativnu razvojnu strategiju ruralnog turizma;  
 Postići konsenzus oko pravaca razvoja ruralnog turizma;  
 Pružiti potporu promociji novih elemenata turističke ponude u ruralnim oblastima;  
 Uključiti turističke destinacije ruralnih područja u objedinjenu, jedinstvenu turističku ponudu Opštine, RS 

i šire;  
 Jačati koordinaciju između Turističke zajednice RS i lokalnih zajednica.  
 
Očekivani rezultati u okviru ove mjere su:  
 
 Jasno definisana marketinška strategija u oblasti razvoja ruralnog turizma;  
 Formirana jasna vizija o mjestu turizma i pravcima razvoja u Opštini Derventa;  
 Osigurana marketinška podrška za razvoj ruralnog turizma.  
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Mjera 3.2. Valorizacija, zaštita i očuvanje kulturno-istorijskog nasljeđa  
 

Da bi se riješili ili prevazišli problemi vezani za stanje elemenata kulturno-istorijskog nasljeđa potrebno je 
sistematično sprovoditi slijedeće aktivnosti:  
 

 Podržati projekte koji imaju za cilj reafirmaciju ili zaštitu nekog od oblika kulturno-istorijskog nasljeđa;  
 Oživjeti, razvijati i podržavati rad kulturno-umjetničkih društava;  
 Napraviti cjelokupan popis kulturno-istorijske baštine i predočiti ga široj javnosti;  
 Podržati projekte sanacije i izgradnje objekata u tipu tradicionalnog graditeljskog nasljeđa;  
 Organizovati tradicionalne smotre stvaralaštva ruralnih oblasti na kojima bi učestvovali predstavnici iz 

svih MZ;  
 Uraditi promotivne materijale kulturno-istorijskog nasljeđa;  
 Podržati otvaranje zavičajnih muzeja;  
 Iskoristiti elemente kulturno-istorijskog nasljeđa u razvoju ruralnog turizma.  

 
Sprovođenje pomenutih aktivnosti u značajnoj bi mjeri dovelo do poboljšanja stanja u oblasti valorizacije, 

zaštite i promocije kulturno-istorijskog nasljeđa i imalo bi, između ostalog, sljedeće rezultate:  
 
 Stvorena svijest o postojanju istorijskog i kulturnog nasljeđa i potrebe za njegovim očuvanjem;  
 Evidentirani elementi istorijskog i kulturnog nasljeđa čiji je opstanak ugrožen;  
 Uspostavljeni zavičajni muzeji;  
 Uspostavljena koordinacija aktivnosti na očuvanju istorijskog i kulturnog nasljeđa;  
 Organizovana tradicionalna smotra stvaralaštva;  
 Promovisani zajednički i specifični elementi istorijskog i kulturnog nasljeđa;  
 Zaštićeni ili revitalizirani elementi istorijskog i kulturnog nasljeđa;  
 Elementi kulturnog i istorijskog nasljeđa iskorišteni u svrhu razvoja turističke ponude.  
 
Među pokazateljima pomoću kojih bi se mogao vršiti monitoring uspješnosti implementacije ove mjere su:  
 
 Popis istorijskog i kulturnog nasljeđa;  
 Broj novoformiranih zavičajnih muzeja i broj eksponata u njima;  
 Broj zaštićenih ili revitaliziranih objekata graditeljske baštine;  
 Broj lokaliteta sa statusom nekog od oblika zaštite;  
 Broj održanih manifestacija s ciljem očuvanja kulturno-istorijske baštine;  
 Broj članova kulturno-umjetničkih društava;  
 Publikacije i propagandni materijali turističke ponude.  

 
 
Mjera 3.3. Valorizacija i zaštita tipičnih proizvoda  
 

Da bi se tipični proizvodi valorizirali na adekvatan način, tradicionalne proizvodnje sačuvale kao dio 
intelektualne baštine, sve u pravcu pronalaženja načina da se stave u funkciju prosperiteta regiona u kojem su 
ponikli neophodno bi bilo preduzeti sljedeće aktivnosti:  
 

 Pružiti podršku poticanju proizvodnje proizvoda lokalnog karaktera;  
 Osnovati stanice za otkup, doradu i plasman proizvoda;  
 Sprovesti mjere na standardizaciji kvaliteta lokalnih proizvoda;  
 Podržati implementaciju inovativnih proizvodnih projekata;  
 Podržati promociju lokalnih proizvoda;  
 Podržati projekte koji imaju za cilj obezbjeđenje plasmana za lokalne proizvode.  

 
Implementacija ovih aktivnosti mogla bi imati višestruke direktne i indirektne koristi za ruralnu populaciju i 

mnoge rezultate medju kojima se ističu sljedeći:  
 
 Porast prihoda ruralnih domaćinstava;  
 Standardniji kvalitet lokalnih proizvoda;  
 Porast broja lokalnih proizvoda plasiranih na tržište;  
 Sigurniji plasman lokalnih proizvoda.  
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Mjera 3.4. Poboljšanje fizičke, društvene i uslužne infrastrukture u ruralnim oblastima  
 

Na osnovu analize trenutne situacije u ruralnim područjima Opštine Derventa, rezultata dobijenih SVOT 
analizom i na osnovu grupnih intevjua vođenih sa zainteresovanim stranama u ruralnim oblastima može se izvesti 
generalni zaključak da je pokrivenost ruralnih područja svim oblicima infrastrukture (fizička, društvena i uslužna 
infrastruktura) na nezadovoljavajućem nivou na gotovo cijeloj teritoriji Opštine Dervente.  

Prioriteti će biti određivani u skladu sa raspoloživim sredstvima i stavovima Opštine Derventa između 
slijedećih aktivnosti: 
  

 Sanirati postojeće i izgraditi nove lokalne saobraćajnice;  
 Obezbijediti elementarnu infrastrukturu u svim selima (snabdijevanje pitkom vodom i električnom 

energijom, a po mogućnosti i plinom);  
 Uključiti cjelokupno ruralno područje u mrežu svih oblika komunalne infrastrukture;  
 Ukloniti divlje deponije;  
 Pojačati pokrivenost TV i GSM signalom.  
 Uključiti sva ruralno područje i sve njegove dijelove u mrežu javnog prevoza, na način koji će biti 

opravdan (ekonomski isplativ za prevoznika) i cjenovno prihvatljiv za stanovništvo  
 Pojačati mrežu zdravstvene zaštite u ruralnim područjima;  
 Otvoriti biblioteke i kontinuirano poboljšavati bibliotečki fond;  
 Proširiti mrežu predškolskih ustanova na ruralna područja,  
 Pokrenuti druge aktivnosti koje imaju za cilj poboljšavanje opštih uslova života u ruralnim područjima 

kao što su: organizovanje kurseva stranih jezika, kurseva iz oblasti korištenja kompjutera; omasovljenje 
pristupa internetu; organizovanje projekcija filmova, pozorišnih predstava i sl.  

 Uključenost ruralnih područja u mrežu uslužne infrastrukture Opštine Derventa.  
  

Mjera 3.5. Osnivanje mikro, malih i srednjih preduzeća u ruralnim oblastima  
 

Već je u Strateškom dijelu ovog Plana naglašeno da diverzifikacija ruralne ekonomije nije moguća bez 
stvaranja povoljnog okruženja za razvoj preduzeća malog i srednjeg obima, te da je u tom smislu sa 
administrativno potrebno pokrenuti i sprovesti sljedeće aktivnosti:  
 

 Obezbijediti olakšice za MSP u ruralnim oblastima prilikom započinjanja biznisa;  
 Formirati fondove za kreditiranje malih i srednjih preduzeća;  
 Inicirati i podržati horizontalno uvezivanje malih i srednjih preduzeća (cluster);  
 Podržati osnivanje mini biznis inkubatora u ruralnim područjima;  
 Organizovati edukaciju u oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti za sve subjekte 

(poljoprivredne proizvođače, zadruge, mala i srednja preduzeća);  
 Ojačati savjetodavne usluge subjektima u ruralnim područjima vezano za pokretanje i vođenje poslovnih 

aktivnosti.  
 

Međutim, među slabostima koje su identificirane u toku SVOT analize ruralnih područja i u toku direktnih 
razgovora sa lokalnom populacijom u ruralnim područjima Opštine Derventa ističu se i one koje su najdirektnije 
vezane za kapacitete i sposobnost ruralne populacije za pokretanje i vođenje poslovnih aktivnosti što je jedan od 
preduslova razvoja.  

 
Među tim slabostima su i sljedeće: nezadovoljavajuća kvalifikaciona i obrazovna struktura populacije, 

nedovoljna educiranost u pokretanju novih biznisa, nedovoljna educiranost za samostalno planiranje i sl. Sasvim 
je jasno da bez osposobljavanja i edukovanja populacije u pravcu usvajanja znanja neophodnih za planiranje 
poslovnih aktivnosti neće biti ni razvoja.  

 
S toga je potrebno: 
 Organizovati edukaciju u oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti za sve subjekte 

(poljoprivredne proizvođače, zadruge, mala i srednja preduzeća);  
 Ojačati savjetodavne usluge subjektima u ruralnim područjima vezano za pokretanje i vođenje poslovnih 

aktivnosti.  
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Ove aktivnosti bi se značajno odrazile na jačanje ljudskih resursa u ruralnim oblastima Opštine Dervente, jer 
se među njihovim očekivanim rezultatima nalaze i:  

 
 Poboljšan nivo znanja iz oblasti pokretanja i vođenja poslovnih aktivnosti;  
 Porast broja malih i srednjih preduzeća raznih proizvodnih orjentacija;  
 Bolji finansijski rezultati poslovanja preduzetnika i farmi;  
 Lakša priprema dokumentacije potrebne za dobivanje kredita za pokretanje poslovne aktivnosti;  
 Napuštanje stihijskog i prihvatanje osmišljenog i planiranog poslovanja;  
 Porast prihoda domaćinstava.  

 
 

Mjera 3.6. Poboljšanje dostupnosti javnih usluga ruralnoj populaciji 
  

Već je u strateškom dijelu rečeno da razvoj ruralnih oblasti, uz poštovanje koncepta održivosti, apsolutno 
nije moguće bez snažne instituionalne podrške koja bi se ogledala u osmišljavanju, finansiranju i implementaciji 
slijedećih aktivnosti:  
 

 Izraditi studiju razgraničenja ruralnih oblasti Opštine Derventa. Svrha studije razgraničenja je 
stvaranje dokumentacione osnove za primjenu selektivnih mjera, na prvom mjestu agrarne politike, ali i 
svih ostalih planovima predviđenih mjera. U slučaju poljoprivredne proizvodnje, zbog nepovoljnih 
prirodnih uslova i udaljenosti, farmeri iz ovih oblasti imaju veće utroške inputa i veće troškove u 
procesima proizvodnje, što ih stavlja u neravnopravan položaj. Posljedice ovakvog stanja, zajedno sa 
drugim problemima, dalekosežno vode do napuštanja poljoprivredne proizvodnje i odlaska populacije. Da 
bi se ova dva goruća problema riješila, potrebno je populaciji, primjenom selektivnih mjera politike, 
pomoći da se smanji negativan uticaj prirodnih faktora i poboljša njihova ekonomska pozicija. Budući da 
je poljoprivreda, zbog svog učešća u prihodima ruralnih zajednica i zbog svoje multifunkcionalnosti 
jedna od najvažnijih ekonomskih aktivnosti u ruralnim područjima, selektivne mjere agrarne politike 
ovdje igraju ključnu ulogu, a za njihovu primjenu potrebno je izvršiti razgraničenje oblasti na bazi 
ozbiljne i stručne analize i studije.  
 

 Uspostaviti fond za ruralni razvoj. Sasvim je jasno da razvojnu politiku u svakoj oblasti moraju pratiti i 
fondovi sa raspoloživim sredstvima za imlementaciju planiranih mjera. S obzirom na brojne probleme 
ruralnih oblasti s jedne strane, i ograničenost fondova za ruralni razvoj s druge, neophodno je uspostaviti 
Fond za ruralni razvoj opšine Derventa iz kojeg bi se finansirale mjere i aktivnosti u oblasti ruralnog 
razvoja. Fondovi u okviru EU za ruralni razvoj pružaju finansijsku podršku projektima koji imaju 
obezbijeđeno učešće u finansiranju. S obzirom da je Bosna i Hercegovina u poziciji da konkuriše na ove 
fondove, to je razlog više da se ovakav fond ustanovi.  

 
 Formiranje kreditne linije prilagođene specifičnostima poljoprivrede. Budući da je nedostatak 

povoljnih kreditnih linija jedna od najčešće spominjanih zapreka za snažniji razvoj poljoprivrede, a da je 
poljoprivreda privredna aktivnost koja se smatra okosnicom ruralnog razvoja, neophodno je uspostaviti 
kreditnu liniju za potrebe poljoprivrede koja bi uvažila sve njene specifičnosti. Ovdje se prvenstveno 
misli na niže kamatne stope, duži rok otplate i duži grejs period. Osim toga, proceduru dobijanja kredita 
je potrebno uprostiti jer su sadašnje procedure preduge i presložene za ruralnu populaciju.  

 
 Formiranje kreditne linije za MSP u ruralnim područjima. Analiza stanja je pokazala da je broj 

privrednih subjekata, a među njima i malih i srednjih preduzeća neuporedivo manji u ruralnim nego u 
urbanim oblastima. S druge strane, jedan od ciljeva ruralnog razvoja jeste otvoriti mogućnosti ruralnoj 
populaciji za zaposlenje van poljoprivrede, što je moguće ostvariti povećavanjem broja i diverzifikacijom 
aktivnosti upravo malih i srednjih preduzeća. Da bi se preduzetnici stimulisali da svoju poslovnu 
aktivnost započinju i vode u ruralnim oblastima potrebno je formirati posebnu kreditnu liniju sa 
povoljnim uslovima kreditiranja koja bi podsticala razvoj poduzetništva i malih i srednjih preduzeća, što 
bi se jako pozitivno odrazilo na socio-ekonomsku sliku ruralnih oblasti.  

 
 Pojačati kapacitete stručnih i savjetodavnih službi. Sadašnje stanje u oblasti rada poljoprivrednih 

stručnih i savjetodavnih službi nije na zadovoljavajućem nivou. Ovo se odnosi i na broj zaposlenih u 
ovim službama i na njihov spektar aktivnosti. Kako sada stvari stoje, stručne službe su fizički daleko od 
ruralne populacije i u biti ne ispunjavaju svoj osnovni zadatak.  
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Imajući na umu da je jedna od strateških odrednica u ruralnom razvoju jačanje tržišne poljoprivredne 
proizvodnje, a jedno od osnovnih ograničenja na tom putu nedovoljno znanje farmera u primjeni novih 
tehnologija, neophodno je da se pojačaju kapaciteti stručnih i savjetodavnih poljoprivrednih i veterinarskih službi. 
Pored znanja iz proizvodne aktivnosti kojom se bavi, farmeru su potrebni i ekonomski savjeti i znanja vezani za 
upravljanje farmama i pogotovo znanja potrebna za pripremu dokumentacije potrebne za podnošenje zahtjeva za 
kredit. 

  
 Podržati regionalnu i internacionalnu saradnju Uspostava saradnje na lokalnom, nacionalnom, 

regionalnom i internacionalnom nivou je neophodna i, kao takva, uspostavljena kao jedan od prioritetnih 
ciljeva ruralnog razvoja. Ova saradnja je potrebna ne samo zbog činjenice da ruralne oblasti na svim 
nivoima dijele iste ili slične probleme, što otvara mogućnost za zajedničko djelovanje, nego i zato što 
Bosna i Hercegovina tek kreće u pravcu usvajanja koncepta ruralnog razvoja, te joj je stoga potrebno 
iskustvo i znanje drugih, koji su na ovom putu dalje odmakli.  

 
Bez obzira na kom nivou se saradnja bude uspostavljala, to neće biti aktivnost koja je sama sebi cilj, nego će 

se raditi o implementaciji projekata sa više učesnika na regionalnom, nacionalnom ili internacionalnom nivou. 
Primjena dobrih iskustava  partnera iz zemalja EU može umnogome olakšati implementaciju mjera i aktivnosti u 
sklopu politike ruralnog razvoja Opštine Derventa. Uspostavljanje baze podataka za ruralna područja, o kojoj je 
već bilo riječi, može doprinijeti bržem i lakšem pronalaženju eventualnih partnera za zajednički rad na projektima.  

 
 

Mjera 3.7. Podrška razvoju civilnih inicijativa s ciljem artikulacije potreba  
lokalnog stanovništva  
 

Razvoj civilnog društva u RS/ Bosni i Hercegovini ne prati brzinu kojom se civilno društvo razvija u 
razvijenim evropskim zemljama. Centralizirani način odlučivanja u režimu koji je decenijama vladao u našoj 
zemlji nije bio povoljno tlo za razvoj civilnih inicijativa niti aktivnosti. Iz tog razloga kod lokalne populacije 
ponegdje još uvijek preovladava mišljenje da ono što oni imaju da kažu niko ne želi da čuje, niti je kome važno, 
kao i stav da oni sami ne mogu uraditi ništa.  

 
Pored toga, oni takođe nisu ni svjesni da njihove potrebe niko ne može artikulisati bolje od njih samih i da je 

angažman u nevladinom sektoru veoma moćno oružje u različitim oblastima. Rastuća potreba za lokalnim 
inicijativama posljedica je, pored pomenutog, i rastuće orjentacije zemalja EU ka takozvanom «bottom-up» 
pristupu, odnosno pristupu u planiranju razvojnih politika pri kojem se lokalni akteri uključuju na samom početku 
procesa planiranja, odnosno same ideje i inicijative potiču od baze, odnosno od lokalne populacije i njenih 
predstavnika.  

 
S tim ciljem, formiraju se lokalne akcione grupe koje su sastavljene od predstavnika svih ili većine 

interesnih grupa u okviru ruralne populacije. Lokalne akcione grupe su te koje analiziraju stanje, sugerišu 
probleme, načine njihovog rješavanja, animiraju ruralnu populaciju da uzme učešće i artikuliraju njihove potrebe. 
Uloga lokalnih akcionih grupa (LAG-ova) je ključna i zbog toga što u EU postoje značajni fondovi za ruralni 
razvoj čija se sredstva alociraju isključivo putem LAG-ova.  

 
LAG-ovi rade na principu na kojem rade i nevladine organizacije, ali u tijesnoj vezi sa lokalnim vlastima, a 

pogotovo sa agencijama za ruralni razvoj koje su veza između države i LAG-a. Zemlje koje na ovom principu 
temelje svoju politiku ruralnog razvoja (npr. region Toskana u Italiji) bilježe značajne uspjehe na polju ruralnog 
razvoja i uspjehe u dobivanju finansijske pomoći od strane EU fondova. 

 
Aktivnosti predviđene Srategijom razvoja Opštine Derventa unutar Ose 3  
 

 Stimilisanje otvaranja novih prerađivačkih kapaciteta;  
 Osnovati centar za profesionalnu orjentaciju;  
 Izvršiti analizu potreba na tržištu rada;  
 Izraditi socijalnu kartu Opštine Derventa;  
 Permanentan rad na poboljšanju uslova za privlačenje stranih investitora i kapitala;  
 Podrška industrijskim zonama, klasterima, poslovnim inkubatorima;  



Datum: 30. 06. 2014. god.  SLUŽBENI GLASNIK OPŠTINE DERVENTA  Broj 9 Strana 69  

 Izgraditi planove i studije svih nivoa i vrsta koji će definisati koncepciju razvoja prostora kao cjeline, u 
skladu sa njegovim položajem i realnim uslovima za razvoj;  

 Utvrditi koncept razmještaja proizvodnih i drugih aktivnosti;  
 Uvesti sistem bržeg rješavanja vlasničkih odnosa;  
 Definisanje industrijskih i poslovnih zona i uređenje lokacija za potencijalne investitore;  
 Izrada dokumentacije i izgradnja prerađivackih kapaciteta;  
 Korištenje vodnih resursa u komercijalne svrhe;  
 Uvesti jedinstveni geografski informacioni sistem (GIS) i službu dokumentacije;  
 Unaprijediti sistem kontrole građenja;  
 Akreditovanje laboratorija za potrebe poljoprivrede;  
 Uvezivanje sektora drvne i tekstilne industrije u cilju realizacije zajedničkih projekata (tekstilni program 

za industriju namještaja itd);  
 Promocija preduzetništva;  
 Promocija zajedničkih projekata i saradnje;  
 Sufinansiranje promocijskog materijala, poslovnih susreta i poslovnog povezivanja;  
 Stvaranje preduzetničkog inkubatora;  
 Preduzetnička obuka za mlade;  
 Podrška za razvoj dopunskih djelatnosti na selu;  
 Podrška za povezivanje i preduzetničke inicijative za žene;  
 Podrška zapošljavanju invalidnih i hendikepiranih osoba;  
 Podrška omladinskom preduzetništvu;  
 Sanacija devastiranih turističkih kapaciteta i infrastrukture;  
 Razvoj lovnog turizma; 
 Izrada strategije razvoja turizma opštine Derventa;  
 Napraviti inventar turističkih atrakcija, te ga sistematizovati prema kriterijima koji polaze od definicije 

turizma prihvaćene od „WTO“; 
 Definisati potencijalne atrakcije koje bi u skladu sa svjetskim turističkim trendovima bilo moguće u 

najkracem roku i uz najmanja ulaganja valorizovati; 
 Definisati turističke proizvode opštine Derventa; 
 Definisati turističke proizvode za privlačenje turista tokom cijele godine; 
 Napraviti inventar trenutnih ljudskih resursa u turizmu opštine Derventa; 
 Izraditi marketing plan turizma opštine Derventa; 
 Izgradnja ribolovne kuće; 
 Promovisanje turističke ponude planine Motajica; 
 Postavljanje turističke signalizacije; 
 Opremanje radionice za izradu suvenira; 
 Uredenje izletišta; 
 Izgradnja etno sela; 
 Regulisanje prigradskog saobraćaja;  
 Rasteretiti postojeću putnu mrežu I saobraćajne čvorove;  
 Popravak i osavremenjavanje mreže vodosnabdijevanja;  
 Uključiti neuključena domaćinstva u sistem prikupljanja otpadnih voda;  
 Ugradnja prečistača za sistem komunalnih otpadnih voda;  
 Stvarati fizičke, zakonske i institucionalne uslove za prečišćavanje industrijskih otpadnih voda;  
 Ukloniti postojeće i spriječiti nastanak novih divljih deponija čvrstog otpada;  
 Izvršiti sanitaciju postojećih deponija otpada;  
 Podržati aktivnosti na prikupljanju, selektovanju, transportu, konačnom zbrinjavanju i recikliranju 

različitih vrsta otpada;  
 Osavremeniti i mrežu snabdijevanja i stalilizirati napajanje električnom energijom;  
 Obezbijediti uključivanje svih ruralnih oblasti u pokrivenost fiksnom i mobilnom telefonijom;  
 Obezbijediti stabilan TV i radio signal;  
 Izgradnja novih trafostnica u ruralnim područjima prema postojećoj dokumentaciji;  
 Poboljšati javnu rasvjetu u ruralnim oblastima;  
 Unapređenje nadzora i kontrole izgrađene kanalizacione mreže;  
 Unaprjeđenje sistema vodosnadbijevanja i korištenja voda;  
 Izrada projektne dokumentacije za nove vodozahvate i vodovodne sisteme;  
 Projektovanje novih mjesnih vodovoda za MZ;  
 Izgradnja novih vodovoda u MZ;  
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 Uspostavljanje efikasnog upravljanja i nadzora nad svim sistemima vodosnadbijevanja;  
 Rekonstrukcija i čišćenje otvorenih kanala koji se koriste kao kolektori;  
 Razdvajanje padavinske i fekalne kanalizacije;  
 Poboljšavanje horizontalne i vertikalne signalizacije na saobraćajnicama;  
 Izraditi strategiju razvoja putne infrastrukture;  
 Uspostavljanje baze podataka i GIS-a za izgradeni kanalizacioni sistem;  
 Uspostavljanje stalnog nadzora i uklanjanje divljih prikljucaka;  
 Popravka i prilagođavanje postojecih šumskih kamionskih puteva;  
 Izgradnja novih višenamjenskih puteva;  
 Povećanje iskorištenosti raspoloživih prirodnih resursa ;  
 Preuzimanje obaveza iz međunarodnih projekata vezanih za lokalnu samoupravu,  
 Partnerstvo privatnog i javnog sektora u razvoju privrede,  
 Modernizacija lokalne uprave u skladu sa evropskim standardima i apliciranje prema fondovima EU, 

Organizovanje i vođenje kampanja sa ciljem vece uključenosti građana u procese odlučivanja u lokalnoj 
zajednici,  

 Jacanja kapaciteta udruženja građana  
 Edukacija privrednog sektora o potrebama i pogodnostima zapošljavanja, marginalizovanih grupa 

(invalidi, manjine...),  
 Razvoj volonterizma,  
 Izrada lokalnih akcionih planova razvoja MZ sa ciljem učešća građana u planiranju,  
 Izrada Regulacionih planova poslovnih zona u Derventi.  
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13.  MONITORING, EVALUACIJA I AŽURIRANJE STRATEGIJE  
RURALNOG RAZVOJA OPŠTINE DERVENTA 

 
13.1. Priprema za implementaciju  
 
U svrhu osiguranja djelotvorne i efikasne implementacije i ažuriranja strategije, neophodno je da  se  u  

sklopu  opštinske  administrativne  služe aktivira opštinsko  odjeljenje  za  razvoj. Ova kancelarija se ne bi bavila 
implementacijom pojedinačnih projekata (svaki projekat treba da ima svoje implementatore, određene po prirodi 
posla, izabrane kroz odgovarajuću proceduru), nego bi pored ostalog bila zadužena i za:   

 
 Promociju Strategije i prioritetnih projekata  (unutar opštine, unutar lokalne  zajednice, prema 

najvažnijim potencijalnim partnerima i sufinansijerima)  
 Razradu projektnih prijedloga;  
 Učešće u osiguravanju sredstava za implementaciju Strategije i pojedinačnih projekata;  
 Praćenje implementacije Strategije (Priprema nacrta periodičnih izvještaja o realizaciji Strategije, 

najmanje jednom godišnje);  
 Pripremu nacrta godišnjih akcionih planova (2014; 2015; 2016...2020);  
 Osiguravanje veze akcionih planova i opštinskog budžeta;  
 Ažuriranje Strategije.  

 
Partnerstvo  javnog,  poslovnog  i  civilnog  sektora  u  implementaciji  Strategije ruralnog razvoja ali  i 

pojedinačnih  projekata  koji  zahtijevaju  veća  sredstva,  je  osnovna  predpostavka  efikasne implementacije 
Strategije, a time i sveukupnog razvoja opštine Derventa.   

Pravovremeno osiguranje sredstva iz opštinskog budžeta za 2015. godinu, a koji su neophodni za realizaciju  
Akcionog  plana  Strategije  za  2015.  Godinu (jednim dijelom se ovo može uraditi i za 2014.god. prilikom 
rebalansa budžeta, a koji podrazumijeva manje obimne i zahtjevne projekte, s obzirom da je budžet već usvojen),  
predstavlja  prvi  veliki  ispit  za opštinu  Derventa. Neohodno  je  osigurati  da  godišnji  akcioni  planovi  za  
naredne  godine  budu  u potpunosti usaglašeni sa potrebama i mogućnostima opštine Derventa, tj. budžetima za 
2015., 2016., 2017. i svaku narednu godinu.   

 
13.2. Monitoring i evaluacija  
 
Objektivno  provjerljivi  indikatori,  koji  su  definisani  na  nivou  operativnih  ciljeva omogućavaju jasan 

uvid u stepen ostvarenja ciljeva u određenom vremenskom periodu. Indikatori definisani  za  svaki  od  projekata  
omogućavaju  da  se  prati  implementacija  projekata,  te  uticaj realizovanih  projekata na  ostvarivanje  
operativnih  i  razvojnih  ciljeva. Pošto  su  predloženi indikatori na nivou strategije i kvalitativni i kvantitativni, u 
toku monitoringa i evaluacije potrebno je prikupljati sekundarne ali  i primarne podatke, kako bi se dokazalo u 
kojoj mjeri su ostvareni  razvojni  i  operativni  ciljevi.  Aktivnosti  monitoringa  i  evaluacije  strategije  i 
projekata  jasno će  se definisati u  sklopu radnih  zadataka  tijela  za upravljanje razvojem,  jer će monitoring i 
evaluacija biti važan dio njegovog posla.   

 
13.3. Ažuriranje Strategije Ruralnog razvoja opštine Derventa  
 
Strategija  je  fleksibilan  dokument  koji  traba  redovno  ažurirati  radi  prilagođavanja promjenama  u  

okruženju.  Preispitivanje  i  ažuriranje  komponenti  strategije  izvodi  se selektivno. Obično  se  vizija  ne mijenja  
tokom  cijelog  odabranog  strateškog  perioda,  razvojni ciljevi se preispituju i po potrebi se revidiraju svake 2-3 
godine, dok se operativni ciljevi i projekti  preispituju  i  po  potrebi  ažuriraju  na  godišnjem  nivou.  Za  svaku  
narednu  godinu potrebno  je  izraditi  godišnji  akcioni  plan  koji  mora  biti  u  skladu  sa  opštinskim 
mogućnostima/budžetom. 
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13.1. Matrica za ažuriranje Strategije Ruralnog razvoja opštine Derventa  za period 2014-2020. 
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Broj: 01-022-136/14 Predsjednik SO-e 
Datum: 26. Juni 2014. godine Jozo Barišić, s.r. 
______________________________________________________________________________________________ 

KOMPONENTA 
OPIS I PODLOGE ZA GODIŠNJE 

AŽURIRANJE
KADA SE 
AŽURIRA

NAPOMENA 

Socio-ekonomska 
analiza 
(radi se u bitno 
skraćenoj verziji) 

 Pratimo i publikujemo odabrane 
ekonomske i socijalne indikatore i važne 
trendove (demografski, tržište rada, 
ekonomski pokazatelji po granama i 
vrstama poslovnih subjekata, stanje 
poljoprivrede...). 
 
 Stanje poslovnog okruženja možemo 
pratiti putem standardizovanog 
anketiranja ili fokus grupe. 

Početak u aprilu 
(kada su obrađeni 
svi podaci za 
prethodnu godinu), 
završetak 
(publikovanje) u 
junu 

Za ovaj posao vrlo je važno 
razraditi 
proceduru i 
usaglasiti razmjenu 
podataka sa izvorima 
podataka  
(Zavod za 
zapošljavanje, Fond PIO, 
Poreska uprava...) 

Revizija 
operativnih 
ciljeva 

 Vrednujemo u kojoj su mjeri ostvareni i 
da li su još validni. Ako ostvarenja nisu 
blizu očekivanih, analiziramo uzroke, i po 
potrebi, intervenišemo u aktivnostima 
(projektima) i/ili u samim ciljevima. 
 
 Reviziju izvodimo na osnovu praćenja 
realizacije programa i projekata, s jedne 
strane, i uočenih bitnih promjena u 
okolnostima. 

Juni-juli Dobro je da se za 
reviziju operativnih 
ciljeva i projekata 
iskoristimo 
potencijal Partnerske 
grupe 

Revizija 
projekata 

Vršimo na osnovu: 
 Iskustva stečenog kroz realizaciju 
projekata; 
 Rezultata i preporuka realizovanih 
projekata; 
 Uočenih promjena i novih potreba; 
 Revidiranih operativnih ciljeva. 

Avgust-septembar U ovaj proces osim 
Komisije uključiti i sve 
validne stejkholdere sa 
terena. 

Godišnji 
operativni plan 
implementacije, 
sa projektnim 
formularima 

 Utvrđujemo prioritete za narednu 
godinu; 
 Revidiramo/kompletiramo projektne 
formulare/projektne zadatke za prioritetne 
projekte; 
 Pravimo i usaglašavamo 
finansijski plan; 
 Kompletiramo plan implementacije. 

Septembar-oktobar Ažuriran plan od 
druge polovine 
oktobra ide na javnu 
raspravu, zajedno sa 
budžetom. 

Praćenje i 
vrednovanje 
realizovanih i 
tekućih projekata 

Izvodimo na osnovu: 
 Plana implementacije; 
 Razrađenih projektnih 
formulara/projektnih zadataka 
(očekivanih 
rezultata); 
 Izvještaja o realizaciji projekata 
(projektne dokumentacije); 
 Pokazatelja o ostvarenim efektima (npr. 
podaci o uvozu i izvozu, podaci Zavoda 
za zapošljavanje...). 

Pratimo prema 
dinamici realizacije 
projekata i 
izvještavanja. 
 
Vrednujemo 
(dajemo ocjenu 
ostvarenja i 
analiziramo 
razloge) u prvoj 
polovini marta.

O rezultatima praćenja 
i vrednovanja 
izvještavamo 
Partnersku grupu, 
načelnika i 
skupštinu, u sklopu 
godišnjeg izvještaja o radu. 
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